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  Raccolta Carte Varie  (1771 aprile 20 - 1953 agosto 22)

La raccolta documentaria Carte Varie raccoglie in 18 buste complessivamente 1136 documenti. 
Nelle prime 8 buste sono collocati 393 documenti di autori stranieri, per lo più di lingua francese e 
tedesca. Vi è rintracciabile un ordinamento alfabetico per mittente, anche se non del tutto rigidamente 
seguito. Nelle altre 10 sono presenti prevalentemente autori italiani, ma con notevoli eccezioni. L'ordine 
alfabetico per mittente viene seguito solo per i primi 150 documenti, per poi interrompersi e procedere 
per blocchi di corrispondenza, seguendo evidentemente l'ordine delle acquisizioni. E' tuttavia possibile 
individuare all'interno della raccolta alcuni consistenti nuclei di documenti facenti capo a singoli 
soggetti, per lo più come destinatari. Tra i principali vanno citati:
1. Il nucleo di documenti relativi a F. Savoye. Si segnalano lettere e manoscritti di autori tedeschi 
raccolti dall'animatore del "Panorama de l'Allemagne" verso la fine degli anni trenta del diciannovesimo 
secolo. 
2. Il lascito di Gustavo Sacerdote Si tratta di un significativo gruppo di documenti comprendenti: lettere 
di importanti esponenti della socialdemocrazia europea, lettere ricevute a proposito della sua biografia 
di Garibaldi, manoscritti dello stesso Sacerdote, lettere all'"Avanti !" e alla direzione del P.S.I. e altro 
materiale.
3. Le lettere indirizzate al barone Bollati di Saint-Pierre. Si segnalano lettere inviate da Paolo Boselli 
e da Luigi Des Ambrois de Nevache.
4. Il nucleo relativo a Fulvio Cantoni. Si segnalano lettere di Luigi Rava e di Michele Rosi indirizzate 
al Direttore del Museo del Risorgimento di Bologna.
5. La corrispondenza di Eugène Boutet. Seguace di Charles Fourier, Boutet, oltre alle lettere ricevute 
da importanti esponenti della Scuola societaria, conservava anche la minuta delle proprie.
6. Il materiale riguardante Charles Fourier e la sua scuola Sono presenti alcuni manoscritti originali. 
7. La corrispondenza di Guido Lodovico Luzzatto Questo nucleo contiene lettere di Carlo Rosselli, di 
Filippo Turati, di Giuseppe Emanuele Modigliani e di Claudio Treves.
8. I documenti relativi alla famiglia Cermenati Sono presenti numerose lettere dei fratelli di Mario 
Cermenati, Attilio e Ulisse.
9. La corrispondenza della famiglia Goegg. Si segnalano in particolare le lettere di Armand, esponente 
del '48 tedesco, e anche alcune lettere di Wilhelm Liebknecht. Sono presenti inoltre tre consistenti 
nuclei di documenti che fanno capo ad un medesimo mittente:
- 63 lettere di Armand Barbès a diversi destinatari,
- 27 lettere di Giuseppe Ferrari a Pierre-Joseph Proudhon,
- 37 lettere di Pierre-Joseph Proudhon a vari corrispondenti.
Di minore consistenza, ma ugualmente degni di nota, i gruppi di lettere che hanno come mittente: 
Louis Blanc, Moses Hess, il marchese di Mirabeau, Louise Michel, Leonida Bissolati, Amilcare Cipriani, 
David Rjazanov, Roberto Ardigò.
Per l'interesse storico-documentale sono ancora da ricordare:
- documenti in qualche modo riconducibili alla Comune di Parigi; 
- un piccolo gruppo di lettere di corrispondenti di Claude Henri Saint-Simon 
- alcuni documenti e lettere che interessano la storia del Risorgimento italiano;
- lettere e documenti relativi alla storia dell'organo socialista l' "Avanti!";
- documenti sul socialismo e l'anarchismo romagnolo, sull'attività degli informatori della polizia nel 
ravennate, sulla condanna di Gaetano Zirardini;
- un gruppo di documenti su César De Paëpe comprendente lettere e appunti manoscritti;
- documenti relativi al commissariamento del Comune di Romanengo (CR) nel 1920; 
- alcune lettere indirizzate a Gustav Mayer;
- documenti su Gaetano Salvemini e sulla sua attività di docente durante l'esilio americano.
Come ben si può vedere da questa breve descrizione la documentazione conservata nella raccolta è 
fortemente eterogenea. L'iniziale organizzazione che prevedeva la divisione tra autori stranieri e italiani 
si è venuta via via perdendo con le acquisizioni successive. L'eterogeneità degli autori presenti e l'arco 
di tempo interessato non permettevano inoltre alcun criterio logico di riordinamento. L'intervento si 
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è quindi si limitato alla descrizione puntuale della raccolta, che fino ad ora era priva di strumenti di 
corredo. 
Il progetto di descrizione è di Paolo Pozzi (CAeB). La descrizione della raccolta è di Andrea Chiesa 
(CAeB).

 Appunti di Giacomo Matteotti ()

Adler Max a Löbe Paul  (1901 luglio 23)

In tedesco

segnatura definitiva: I,1

Adler Max a Löbe Paul  ([1901 ottobre 28])

In tedesco. Data desunta dal timbro postale

segnatura definitiva: I,2

Adler Max a Arbeiter-Bildungsausschuss in Breslau  (1926 settembre 15)
Risponde affermativamente a un precedente invito a tenere una conferenza a Breslau, ma non 
nella seconda metà di settembre bensì nella prima metà di ottobre.

In tedesco. A firma autografa.Con timbro del mittente.

segnatura definitiva: I,3

Adler-Mesnard E.: "Histoire du Mysticisme en Allemagne" ()
Sottotitolo: "Caractère et Tendance de la Philosophie allemande en général"
Abbozzo di un capitolo introduttivo di storia della filosofia in cui si sostiene che l'odierna filosofia 
classica tedesca affonda le sue radici nel misticismo dei filosofi del medioevo.

In francese. Sul frontespizio "Histoire du Mysticisme - E.A.M.". Firmato in calce in stampatello: "Adler-Mesnard".

segnatura definitiva: I,4

Allemane F. a Membres du Bureau réunis a la salle de la Ligue fraternelle  (1902 gennaio
11)

Adesione a una manifestazione di protesta contro la conadanna di Brière.

In francese. Su carta intestata "Chambre des Députés".

segnatura definitiva: I,5

Arago Étienne a [Arago] Jacques  (1854)
Dall'esilio espone al fratello i principi morali che hanno ispirato la sua azione politica a fianco 
dei repubblicani.
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In francese. Indirizzata "Mon cher Jacques" [suo fratello].

segnatura definitiva: I,6

Arnault Louis a destinatario sconosciuto  (1875 aprile 6)

In francese. Su carta intestata "Conseil Général de Tarn-et-Garonne".

segnatura definitiva: I,7

Auerbach Berthold a destinatario sconosciuto  (1847 marzo 5)

In tedesco.

segnatura definitiva: I,8

Gide Charles a destinatario sconosciuto  (s.d. [ma dopo 1871])
Espone alcune considerazioni sulla situazione demografica francese dopo la guerra franco-
tedesca.

In francese. Datata 21 giugno.

segnatura definitiva: I,9

Babeuf [François Noël, detto Graccus] a Monseigneur le Comte d'Agay, Intendant de
Picardie  (1788 gennaio 2)

In qualità di "Commissaire-à-terrier(?)" a Roye prospetta all'intendente i passi per una progettata 
riforma delle finanze locali.

In francese. Firmata "Babeuf".

segnatura definitiva: I,10

Mingozzi(?) a Anzi Felice  (1925 marzo 10)
Lettera di accompagnamento per una copia dello statuto del Consorzio
Mutualistico Sanitario.

In italiano. Su carta intestata "Consorzio Mutualistico Sanitario", a firma autografa.

segnatura definitiva: I,11

Bakunin Mikhail a Ceretti Celso  (1872 maggio 12)
Sulla morte di Giuseppe Mazzini. Reso omaggio alla grande intelligenza rivoluzionaria e 
all'onesta intellettuale del Mazzini si sottolineano le inconciliabili differenze con l'impostazione 
anarchica, soprattuto per quanto attiene al pesante fardello teologico della concezione 
mazziniana.

In francese.

segnatura definitiva: I,12

Bakunin Mikhail a Ceretti Celso  (1872 maggio 12)
Vedi lettera precedente
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In francese. Trascrizione di altra mano della lettera precedente.

segnatura definitiva: I,13

Barot Odysse a destinatario sconosciuto  (1903 febbraio 10)
Chiede perché non è stato ancora pubblicato il profilo autobiografico inviato insieme ad alcune 
foto sei anni prima.

In francese.

segnatura definitiva: I,14

Barbès Armand a Danglar  (1865 gennaio 28)
Sulla morte del colonnello Charras.

In francese.

segnatura definitiva: I,15

Barbès Armand a Danglar  (1866 novembre 5)
Si congratula con l'amico per la nascita di un figlio.

In francese.

segnatura definitiva: I,16

Barbès Armand a Charras Mathilde  ([1858] agosto 7)
Ringrazia per la visita.

In francese. Datata erroneamente "1758". Allegato foglietto ms. con la stessa data.

segnatura definitiva: I,17

Barbès Armand a Charras Mathilde  (1861 febbraio 20)
Dopo i saluti di circostanza si dilunga a parlare della morte di un comune amico, Perrinon.

In francese.

segnatura definitiva: I,18

Barbès Armand a Charras Mathilde  (1862 giugno 13)
Si scusa del ritardo con cui risponde dovuto alla malattia e prosegue con alcune considerazioni 
su Victor Hugo e sui suoi "Miserabili" .

In francese.

segnatura definitiva: I,19

Barbès Armand a Charras Mathilde  (1863 luglio 15)
Si informa sulla salute dei famigliari di Madame.
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In francese.

segnatura definitiva: I,20

Barbès Armand a Charras Mathilde  (1869 luglio 31)
Lettera di ringraziamento per l'invio di un libro "La rénovation de la femme".

In francese. Allegata la minuta di una lettera di risposta della sua corrispondente.

segnatura definitiva: I,21

Barbès Armand a Charras Mathilde  (1870 maggio 25)
Lettera scritta circa un mese prima della morte in cui si dichiara felice e impaziente di ricevere 
la prossima visita della sua corrispondente.

In francese.

segnatura definitiva: I,22

Barbès Armand a Cord'homme  (1853 dicembre 31)
Dopo essersi informato sulla famiglia del destinatario parla brevemente delle condizioni della 
sua prigionia.

In francese. Busta allegata.

segnatura definitiva: I,23

Barbès Armand a Girard Fulgence  (1842 agosto)
Parla delle proprie precarie condizioni di salute mostrandosi soprattutto preoccupato che la 
sorella non ne venga a conoscenza.

In francese.

segnatura definitiva: I,24

Barbès Armand a Bernard Martin  (1843 febbraio 2)
Appena trasferito nella prigione di Nîmes racconta all'amico le circostanze del viaggio.

In francese.

segnatura definitiva: I,25

Barbès Armand a Bernard Martin  (1844 febbraio 9)
Parla delle condizioni della sua prigionia e ha parole di consolazione per la morte della giovane 
cognata dell'amico.

In francese.

segnatura definitiva: I,26

Barbès Armand a Bernard Martin  (1844 aprile 9)
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Lettera meditativa sui ricordi di detenzione a Mont-Saint-Michel con l'amico.

In francese.

segnatura definitiva: I,27

Barbès Armand a Bernard Martin  (1845 maggio 14)
Sulla morte di Godfrey.

In francese.

segnatura definitiva: I,28

Barbès Armand a Bernard Martin  (1854 maggio 26)
Lettera di consolazione e solidarietà all'amico per la morte del giovane Henry.

In francese.

segnatura definitiva: I,29

Barbès Armand a Bernard Martin  (1854 giugno 27)
Riprende i temi della lettera precedente. Fa menzione anche di uno scambio di lettere con 
George Sand.

In francese.

segnatura definitiva: I,30

Barbès Armand a Bernard Martin  (1856 febbraio 16)
E' in attesa di imbarcarsi per Barcellona quando le condizioni del tempo lo permetteranno.
Con una postilla datata 17 e una datata 20

In francese.

segnatura definitiva: I,31

Barbès Armand a Bernard Martin  (1856 maggio 14)
La lettera è scritta a bordo della corvetta della "Città di Bilbao" nel porto di Barcellona dove 
l'autore è trattenuto perché la polizia spagnola vuole espellerlo dal paese destinazione Lisbona.

In francese. Datata "Corvette la ville de Bilbao".

segnatura definitiva: I,32

Barbès Armand a Bernard Martin  (1856 giugno 27)
Dopo una breve sosta a Lisbona racconta le circostanze del suo passaggio a Londra dove ha 
modo di incontrare Louis B.

In francese.

segnatura definitiva: I,33
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Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 marzo 8)
Si fa menzione di un Lagrange a cui per le difficoltà atmosferiche non è ancora pervenuto un 
biglietto del destinatario.

In francese.

segnatura definitiva: I,34

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 marzo 15)
Ringrazia per una somma di danaro ricevuta e parla del suo progetto di passare in Spagna.

In francese.

segnatura definitiva: I,35

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 marzo 17)
Lettera di presentazione per il cittadino Démaret.

In francese.

segnatura definitiva: I,36

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 aprile 13)
Promette di seguire i consigli del Morel e chiede informazioni sulle condizioni di vita in Belgio.

In francese.

segnatura definitiva: I,37

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 aprile 27)
Ancora sui progetti di trasferimento. Scartata l'ipotesi Belgio, Barbès pensa di accettare la 
proposta di un democratico tedesco di recarsi ad A. (sic).

In francese.

segnatura definitiva: I,38

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 giugno 23)
Interessamento per pubblicare un articolo del Morel e timori circa possibili conseguenze.

In francese.

segnatura definitiva: I,39

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 luglio 26)
La lettera parla dell'imminente viaggio del Barbès in Belgio per far far visita al destinatario e si 
dilunga sui problemi logistici derivanti dal suo status di esiliato politico.

In francese.

segnatura definitiva: I,40
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Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 luglio 31)
Ancora sul viaggio: itinerario e problemi per il passaggio della frontiera.

In francese.

segnatura definitiva: I,41

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 agosto 2)
Informa il destinatario di un sopravvenuto ritardo dovuto anche alla difficoltà a farsi comprendere 
non conoscendo l'olandese.

In francese.

segnatura definitiva: I,42

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 agosto 5)
Durante il viaggio imprevista sosta in Belgio per la difficoltà di acquistare un biglietto ferroviario 
con valuta francese.

In francese.

segnatura definitiva: I,43

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 ottobre 20)
Si trova in Svizzera dove è raggiunto da un amico tedesco giunto espressamente da Colonia 
che lo convince a prolungare di qualche giorno la sua permanenza.

In francese.

segnatura definitiva: I,44

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 ottobre 26)
Comunica di essere giunto a Basilea.

In francese.

segnatura definitiva: I,45

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 novembre 3)
Comunica di essere finalmente giunto a Ginevra dopo aver passato una settimana a Losanna.

In francese.

segnatura definitiva: I,46

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 novembre 18)
Deluso dello stile di vita locale afferma di meditare un ritorno definitivo a L'Aia.

In francese.

segnatura definitiva: I,47
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Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 dicembre 4)
Conferma l'intenzione di ripartire per l'Olanda e da notizia di alcuni conoscenti comuni che 
intende visitare.

In francese.

segnatura definitiva: I,48

Barbès Armand a Morel Auguste  (1855 dicembre 20)
Pensa di accettare il cosiglio di Morel di non ripartire per il Nord Europa.

In francese.

segnatura definitiva: I,49

Barbès Armand a Morel Auguste  (1856 gennaio 3)
Auguri per il nuovo anno. Preoccupazioni per la salute della sorella. Partenza imminente per 
Barcellona.

In francese.

segnatura definitiva: I,50

Barbès Armand a Morel Auguste  (1856 gennaio 16)
Giunto a Genova narra gli avvenimenti del viaggio.

In francese.

segnatura definitiva: II,1

Barbès Armand a Morel Auguste  (1856 marzo 12)
Biglietto d'accompagnamento ad una lettera per il colonnello nella quale sarebbero narrati gli 
avvenimenti degli ultimi due mesi.

In francese.

segnatura definitiva: II,2

Barbès Armand a Morel Auguste  (1856 luglio 17)
Esprime la sua soddisfazione di essere finalmente tornato in Olanda insieme al proposito di non 
lasciarla mai più. Ripercorre le vicende del suo arresto a Barcellona, del suo imbarco forzato su 
una corvetta e dei brevi soggiorni a Lisbona e Londra negli ultimi mesi.

In francese.

segnatura definitiva: II,3

Barbès Armand a Morel Auguste  (1856 luglio 29)
Si commentano ancora le circostanze dell'arresto a Barcellona.

In francese.
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segnatura definitiva: II,4

Barbès Armand a Morel Auguste  (1856 novembre 4)
Dopo essersi dichiarato impaziente di ricevere e di leggere la nuova opera di Morel, passa a 
parlare di vari conoscenti comuni.

In francese.

segnatura definitiva: II,5

Barbès Armand a Morel Auguste  (1856 dicembre 2)
Commenti sulla nuova opera di Morel.

In francese.

segnatura definitiva: II,6

Barbès Armand a Morel Auguste  (1857 ottobre 26)
Lettera di presentazione per un giovane che vuole conoscere Morel.

In francese.

segnatura definitiva: II,7

Barbès Armand a Morel Auguste  (1857 novembre 14)
L'amico Lagrange versa in gravi condizioni di salute.

In francese.

segnatura definitiva: II,8

Barbès Armand a Morel Auguste  (1857 dicembre 2)
Ulteriore peggioramento dell'amico Lagrange.

In francese.

segnatura definitiva: II,9

Barbès Armand a Morel Auguste  (1857 dicembre 22)
Annuncia la morte di Lagrange.

In francese.

segnatura definitiva: II,10

Barbès Armand a Morel Auguste  (1858 gennaio 2)
Auguri di buon anno. Ancora sulla morte di Lagrange. Giudizio favorevole sugli olandesi.

In francese.

segnatura definitiva: II,11
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Barbès Armand a Morel Auguste  (1858 marzo 12)
Commentando la situazione politica che si è determinata dopo i fatti del 14 gennaio 1858 
(attentato a Napoleone III da parte di Felice Orsini) afferma che nonostante il popolo sia stanco 
e disgustato di chi governa ci vuole ben altro per fare la rivoluzione.

In francese.

segnatura definitiva: II,12

Barbès Armand a Morel Auguste  (1858 luglio 5)
Problemi in merito alla spedizione di certi volumi. Commenti e invettive sulla situazione politica.

In francese.

segnatura definitiva: II,13

Barbès Armand a Morel Auguste  (1859 gennaio 1)
Oltre ai consueti auguri l'occasione del nuovo anno induce l'autore ad alcune riflessioni.

In francese.

segnatura definitiva: II,14

Barbès Armand a Morel Auguste  (1859 agosto 19)
A proposito del recentissimo decreto di amnistia per gli esiliati politici afferma che non lo riguarda 
in quanto "proscritto volontario".

In francese.

segnatura definitiva: II,15

Barbès Armand a Morel Auguste  (1859 agosto 30)
Riprende i temi della lettera precedente confermando la sua determinazione a proseguire l'esilio 
volontario. Contatti con altri esiliati politici a Bruxelles.

In francese.

segnatura definitiva: II,16

Barbès Armand a Morel Auguste  (1859 settembre 30)
Si fa cenno tra l'altro alla polemica tra Felix Piat e Louis Blanc sulla questione del rientro degli 
esiliati.

In francese.

segnatura definitiva: II,17

Barbès Armand a Morel Auguste ()
La lettera è tutta incentrata sul suo cattivo stato di salute, anche la grafia è più incerta.
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In francese. Senza data. Un appunto a matita d'altra mano indica 1860/61. Da alcuni cenni si potrebbe ritenere che 
sia successiva a quella del 2 gennaio 1861.

segnatura definitiva: II,18

Barbès Armand a Morel Auguste  (1861 gennaio 2)
Preoccupato per la grave malattia di Morel, dichiara a sua volta di non essere in buono stato 
di salute. Commenti sulla situazione politica in Francia e scetticismo sulle recenti aperture della 
monarchia.

In francese.

segnatura definitiva: II,19

Barbès Armand a Morel Auguste  (1861 gennaio 21)
Riceve un libro di Morel, ancora brevi commenti sulla situazione politica.

In francese.

segnatura definitiva: II,20

Barbès Armand a Morel Auguste  (1864 ottobre 1)
Ripresa del contatto epistolare dopo un lungo intervallo dovuto principalmente alla salute 
precaria e a vicende familiari.

In francese.

segnatura definitiva: II,21

Barbès Armand a Morel Auguste ()
Invita Morel a mandargli il suo articolo e promette di dagli il suo parere. Si fa cenno a un lungo 
periodo di sospensione del contatto epistolare.

In francese. Senza data. In calce: "jeudi soir".

segnatura definitiva: II,22

Barbès Armand a destinatario sconosciuto  ()
Lettera di presentazione per un certo Guillemain.

in francese. Senza data. Su carta intestata "Ville de Paris - Bureau de Détenus Politiques".

segnatura definitiva: II,23

Barbès Armand a Lemaistre(?)  (1854 ottobre 30)
Parla dei suoi futuri progetti dopo la grazia.

In francese.

segnatura definitiva: II,24

Barbès Armand a destinatario sconosciuto  (1858 luglio 13)
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Risponde all'invito di raggiungere il destinatario declinando almeno momentaneamente l'offerta 
per motivi di danaro. Commenti sulla situazione politica in Francia.

In francese. Indirizzata a "Mon cher Étienne".

segnatura definitiva: II,25

Barbès Armand a destinatario sconosciuto  (1858 agosto 12)
In occasione di un viaggio della destinataria considerazioni sulla Francia "pauvre pays opprimé".

In francese. Indirizzata "Ma chére et bonne Jenny".

segnatura definitiva: II,26

Barbès Armand a destinatario sconosciuto  (1858 novembre 12)
Prega il destinatario di ringraziare un deputato del regno di Sardegna, di nome Valerio, dell'offerta 
di trasferirsi a Torino. Pur interessato alla cosa si vede costretto a rifiutare per l'improvvisa rovina 
finanziaria della sorella .

In francese. Indirizzata "Mon cher Étienne".

segnatura definitiva: II,27

"Barbès Armand"  (1870 luglio 20)
Il fratello Louis e i nipoti annunciano la morte di Armand Barbès sepolto a L'Aia il 29 Giugno 1870.

In francese.

segnatura definitiva: II,28

Bebel August a Fischer S.  (1895 febbraio 23)

In tedesco. Minuta ?

segnatura definitiva: II,29

Liebknecht Wilhelm a Fischer S.  (1897 novembre 4)

In tedesco. Su carta intestata "Vorwärts - Berliner Volksblatt".

segnatura definitiva: II,30

Liebknecht Wilhelm a destinatario sconosciuto  (1897 novembre 30)

In tedesco.

segnatura definitiva: II,31

Bebel August a Sacerdote Gustavo  (1911 aprile 17)
Breve richiesta di informazioni su una traduzione.
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In tedesco. Su carta intestata "von A. Bebel".

segnatura definitiva: II,32

Rolland Romain a Sacerdote Gustavo  (1917 gennaio 1 ?)
Breve comunicazione che dice testualmente: "Revue corrigée - Avec mes bons voeus."

In francese. Foglietto di quaderno.

segnatura definitiva: II,33

Blanc Louis a Pichon e Quignot  (1851 marzo 26)
In risposta ai due destinatari che l'avevano accusato di avere in occasione di un brindisi alla 
rivoluzione del febbraio 1848 esaltato Blanqui e dimenticato Barbès, risponde ribadendo la sua 
stima per il Barbès uomo e rivoluzionario e ritornando con alcune considerazioni sui fatti di allora.

In francese. Indirizzata "Aux citoyens Pichon et Quignot"; allegata trascrizione manoscritta.

segnatura definitiva: II,34

Blanc Louis a Proth Mario  (1869 settembre 28)
Ringrazia per un corrispondenza giornalistica del destinatario a proposito di un suo discorso pur 
rilevando di non aver avuto alcuna intenzione ironica.

In francese. Allegata busta.

segnatura definitiva: II,35

Blanc Louis aux ouvriers deleguès au Luxembourg  (1848 giugno 16)
Esortazione ai destinatari, che hanno appena fondato un giornale, a continuare la lotta 
ispirandosi ai valori cui Blanc si è sempre ispirato e al principale fra tutti: la solidarietà.

In francese. Sono presenti delle correzioni al testo: forse è una minuta.

segnatura definitiva: II,36

Blanc Louis a Gromier Marc  (1869 gennaio 19)
Commenta la ripubblicazione di una sua lettera a Garibaldi sull'occupazione di Roma da parte 
delle truppe francesi. Inoltre chiede di essere tolto da una lista di candidati per lasciare libertà 
di voto agli elettori.

In francese. Allegata busta.

segnatura definitiva: II,37

Blanc Louis a Mornand  (1857 agosto 4)
Richiesto presumibilmente di collaborare a un giornale - il "Courier de Paris" - Blanc ringrazia e 
accetta, ma nel contempo si lancia in una lunga disamina critica della linea del giornale portando 
anche esempi concreti su come sono stati ripotati i più recenti fatti d'attualità politica.

In francese.
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segnatura definitiva: II,38

Blanc Louis a Charot Médéric  (1873 novembre 4)
Parole di stima su un libro del destinatario.

In francese.

segnatura definitiva: II,39

Blanc Louis a Genevay  (1839 novembre 13)
Esorta il destinatario a darsi da fare per diffondere la rivista.

In francese. Su carta intestata "Revue du Progrès".

segnatura definitiva: II,40

Blanc Louis au rédacteur du Constitutionnel  (1859 settembre 1)
Elogia il destinatario per aver pubblicato un testo tradotto dall'inglese sfidando la censura.

In francese.

segnatura definitiva: II,41

Blanc Louis a destinatario sconosciuto  (1878 aprile 23)
Richiede una copia della sua proposta per l'abolizione della pena di morte.

In francese.

segnatura definitiva: II,42

Blanc Louis a destinatario sconosciuto  (1848 marzo 25)
Fissa un appuntamento per l'indomani.

In francese.

segnatura definitiva: II,43

Blanc Louis ()
Chiede di essere dispensato dallo scrivere, come si usava allora, qualche frase di circostanza 
su di un album. Il testo dice: "Voulez vous être bien bonne? Dispensez mois, je vous en supplie, 
d'écrir sur cet Album. Louis Blanc."

In francese.

segnatura definitiva: II,44

Bonnet a destinatario sconosciuto  (1897 ottobre 20)
Chiede al destinatario di controllare l'esattezza della traduzione di un pagina de "La sacra 
famiglia".

In francese. Su carta intestata "Le dévenir social".
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segnatura definitiva: II,45

Böttiger a Savoye F.  (1938 maggio 9)

In tedesco.

segnatura definitiva: II,46

[Cabet Étienne]: "12. Le Patriotisme" ()
Esortazione al patriottismo repubblicano.

In francese. Senza firma, forse minuta di un discorso indirizzato a "Frères, amis, citoyens,".

segnatura definitiva: II,47

Cabet Étienne a [Comité de l'Association libre pour l'Éducation du Peuple]  (1833
febbraio 13)

Lettera di accettazione della carica che l'associazione gli ha offerto in sostituzione di Mr. 
Lechevalier, dimissionario. Dopo essersi detto onorato della scelta espone i principali punti del 
suo programma.

In francese. Su carta intestata "Association Libre pour l'Éducation du Peuple". Si firma "Le Secretaire général de 
l'association - Prèsident du comité - Cabet".

segnatura definitiva: II,48

Cabet Étienne a Mazeau  (1833 settembre 30)
Si compiace che il destinatario voglia comprare un'azione della società del giornale e allega una 
copia dello statuto.

In francese. Su carta intestata "Le Populaire, journal des intéréts politiques, matériels et moraux du peuple". Allegata 
copia a stampa dello statuto della società.

segnatura definitiva: II,49

Rivière Melanie a Cabet Étienne  (1834 maggio 19)
Si dice onorata di essere stata annoverata fra coloro che condividono la comune militanza e gli 
ideali di Cabet, su cui si sofferma a lungo. Accenna tra l'altro a un incontro col generale Lafayette.

In francese.

segnatura definitiva: II, 50

"Cachin Giles Marcel"  (1925 luglio 3)
Mandato di comparizione per Cachin davanti alla Corte d'appello di Parigi per l'appello alla 
sentenza di prima istanza che il 4-10-1923 l'aveva condannato a sei mesi per "provocazione di 
militari alla disobbedienza" durante una dimostrazione anarchica.

In francese. Carta intestata "Cour d'Appel de Paris - Chambre des Appels de Police Correctionelle".

segnatura definitiva: III,1
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Carové a Savoye F.  (1837 dicembre 14)

In tedesco.

segnatura definitiva: III,2

Carové a Savoye F.  (1838 novembre 2)

In tedesco.

segnatura definitiva: III,3

Chiappe Jean a Monsieur le Président [del Consiglio ?]  (1939 novembre 21)
Interrogazione parlamentare al governo su quali iniziative voglia prendere in merito alla richiesta 
di dichiarare decaduti tutti i deputati comunisti in quanto "auxiliaires" del nemico.

In francese. Su carta intestata "Chambre des Députés".

segnatura definitiva: III,4

Christian P. a [Savoye F.?].  (1837 novembre 23)
Appreso che il destinatario prepara una pubblicazione dal titolo "Panorama de l'Allemagne" 
offre la sua collaborazione vantando anni di esperienza quale redattore capo della "Revue 
Germanique"

In francese. Su carta intestata "Revue Germanique".

segnatura definitiva: III,5

Cetto C.(?) a Savoye F.  (1838)
Nella lettera per lo più illegg. si fa menzione del "Panorama [de l'Allemagne]"

In tedesco.

segnatura definitiva: III,6

Cetto C.(?) a Savoye F.  (1838 ottobre 30)

In tedesco.

segnatura definitiva: III,7

Clemenceau Georges a Lumet L. (?) ()
Ringrazia per la dedica di una delle "conversazioni(?)".

In francese.

segnatura definitiva: III,8

Clément Jean Baptiste a M.me Pottier  (1901 giugno 4)
Convoca la destinataria per consegnarle del danaro.
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In francese.

segnatura definitiva: III,9

Coltof R. a V.d.Bunt  (1913 luglio 24)
Comunica un indirizzo.

In olandese.

segnatura definitiva: III,10

Cornu Hortence(?) a Savoye F.  ([1839] aprile 9)
Ringrazia Savoye per il favore, si dice tentata dalla proposta di Mr. Bassermann, ma dubita che, 
visti gli impegni di suo marito, possano accettarla per la prossima estate.

In francese.

segnatura definitiva: III,11

Considérant Victor a Miaille  ()
Dapprima chiede tre buoni posti per M.me Vigoreux per il Conservatoire. Passa quindi a parlare 
di un libro che ha appena finito di scrivere e chiede al destinatario di cercare qualcuno interessato 
a leggere la "Débacle".

In francese. Datata 31 maggio.

segnatura definitiva: III,12

Considérant Victor a Arago  (1840 maggio 24)
Accetta le spiegazioni verbali di Arago di non aver voluto attaccare le idee di Fourier e lo invita 
a mandare due righe di chiarimento al "Journal de la Phalange"

In francese. Minuta con molte correzioni.

segnatura definitiva: III,13

Cotta J.F. Buchhandlung a Savoye F.  (1839 gennaio 19)

In tedesco.

segnatura definitiva: III,14

Cotta J.F. Buchhandlung a Savoye F.  (1839 febbraio 21)

In tedesco.

segnatura definitiva: III,15

Couailhac L. a Savoye F. ()
Lettera di accompagnamento per un articolo per il "Panorama" (vedi III,17).
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In francese.

segnatura definitiva: III,16

Couailhac L.: "Les allemand de St. Pétersbourg" ()
Saggio sulla città di S.Pietroburgo e sulla colonia tedesca che in essa vive.

In francese.

segnatura definitiva: III,17

Thompson Elisabeth a destinatari sconosciuti  (1874 marzo 27)
Comunica di aver ricevuto il materiale propagandistico che provvederà a distribuire a ogni uomo 
politico statunitense e ha parole di apprezzamento per la nobile opera dei destinatari.

In inglese. Su carta intestata "Women's Educational and Industrial Society".

segnatura definitiva: III,18

Kleremer W.(?) a Goegg Amand  (1876 gennaio 13)
Chiede conferma dell'indirizzo del destinatario e di inviargli una copia della circolare che ha 
dimenticato nell'ultimo invio. Ringrazia il destinatario per aver fatto da tramite fra l'Associazione 
e gli amici di Berlino

In inglese. Su carta intestata "Workmen's Peace Association".

segnatura definitiva: III,19

Kleremer W.(?) a Goegg Amand  (1876 febbraio 24)
Ringrazia per la spontanea e generosa assistenza stigmatizzando nel contempo il fatto che 
i socialisti hanno rifiutato la loro collaborazione per non aver aderito integralmente al loro 
programma.

In inglese. Su carta intestata "Workmen's Peace Association".

segnatura definitiva: III,20

Daumer Georg Friedrich a [Savoye F.?]  (1838 settembre 17)
Verosimilmente la lettera accompagna il manoscritto seguente.

In tedesco.

segnatura definitiva: III,21

Daumer Georg Friedrich: "Eggelein von Frilingen (?) und die Burg von Nürnberg" ()

In tedesco. Senza firma.

segnatura definitiva: III,22

Delahaye T.: "Panorama de l'Allemagne" ()
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Il manoscritto elogia il "Panorama de l'Allemagne" e il suo curatore Mr. Savoye per il contributo 
al confronto della cultura francese con quella tedesca considerata faro in Europa.

In francese.

segnatura definitiva: III,23

Delescluze Charles [alle Municipalità di Parigi]  ()
Appello alle municipalità per una più massiccia partecipazione alla difesa ed esortazione a "uscire 
dall'apatia" e a non limitarsi alla difesa esclusiva del proprio quartiere.

In francese. Su carta intestata "Ministère de la Guerre - Cabinet du Ministre". Data illeggibile.

segnatura definitiva: III,24

Scheu(?) A[ndreas?] a Mayer Gustav  (1899 febbraio 3)
Fissa un appuntamento per il giorno stesso.

In francese. Data desunta dal timbro postale.

segnatura definitiva: III,25

Descaves Lucien a destinatario sconosciuto.  (1933 marzo 5)
Fornisce al destinatario un breve profilo biografico di Victorine Brocher per il cui libro "Souvenirs 
d'une morte vivante" Descaves ha scritto la prefazione.

In francese.

segnatura definitiva: III,26

Engelmann a Savoye F.  (1839 aprile 27)

In tedesco.

segnatura definitiva: III,27

Engelmann a Savoye F.  (1839 maggio 5)

In tedesco.

segnatura definitiva: III,28

Engelmann a Savoye F.  (1839 giugno 14)

In tedesco.

segnatura definitiva: III,29

Engelmann a Savoye F.  (1839 settembre 14)
Sebbene illegg. sembra trattarsi di un articolo sulle acque termali di Kreuznackh dove operava 
il dott. C.Engelmann.
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In tedesco.

segnatura definitiva: III,30

Eudes E. a destinatario sconosciuto  (1932 settembre 12)
Il figlio del generale Eudes, comandante delle truppe della comune di Parigi, invia al destinatario 
copia dello statuto dei rifugiati della Comune a Londra e fa un breve racconto delle vicende di 
suo padre e degli altri rifugiati durante l'esilio.

In francese. Su carta intestata del mittente.

segnatura definitiva: III,31

Dulary B.: ritratto di Charles Fourier ()
Piccolo ritratto a matita su carta velina siglato B.D.

In francese. A penna sul risvolto "fait par ...... Dulary".

segnatura definitiva: III,32

Fourier Charles a destinatario sconosciuto  (1833 gennaio 29)
Comunica al destinatario di nutrire qualche speranza dalla decisione di Thiers di reintrodurre la 
Commissione delle Colonie agricole.

In francese.

segnatura definitiva: III,33

Fourier Charles: "La fausse industrie - Troisième section - Préambule" ()
In polemica con Owen e Van den Bosch sostiene la sua concezione di comunità industriale.

In francese. Su carta intestata "La Rèforme Industrielle, ou le Phalanstère".

segnatura definitiva: III,34

[Fourier Charles]: "Notice sur la decouverte des Loix Integrales du Mouvement" ()
Il manoscritto si divide in "Initial", "Première Section: Apperçus", "2ème Section: Confirmation", 
"Final".

In francese. 16 fogli rilegati con filo, senza firma.

segnatura definitiva: III,35

Colignan E. a destinatario sconosciuto  (1849 ottobre 28)
Lettera di accompagnamento per sei manoscritti di vari autori da consegnare a M.me de 
Rayneval da parte di M.lle Marguerite Eggerton Smiths. Gli autori dei manoscritti (di cui solo uno 
è allegato) sono Muiron, Vigoureux, Considérant, Renaud e Cantagrel.

In francese. Allegato manoscritto autografo (cc. 1) senza firma (forse è la "grande page écrite de la main de Fourier" 
di cui si parla nella lettera).

segnatura definitiva: III,36
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"Gambetta Léon"  (1882 gennaio 26)
Manifesto satirico in cui, in occasione del rovesciamento del governo Gambetta, si annunciano 
le esequie di Léon Gambetta morto a seguito di un'operazione di "dittatura rientrata".

In francese.

segnatura definitiva: III,37

Garnier-Pagès [Louis-Antoine ?] a Landrin  (1856 febbraio 27)

In francese.

segnatura definitiva: III,38

Gatti de Gamond Zoé a Campan ()
Parla di un articolo rifiutato e ringrazia il destinatario per essersi comunque adoperato.

In francese. Datata 8 febbraio.

segnatura definitiva: III,39

Gatti de Gamond Zoé a Jullien [J.-J.?]  ([1837] dicembre 8)
Si scusa a nome del marito di non poter partecipare a una cena.

In francese.

segnatura definitiva: III,40

Gatti de Gamond Zoé a Jullien [J.-J.?]  ([1838] luglio 23)
Invia il secondo volume di una sua opera e prega il destinatario di recensirlo sulla sua rivista.

In francese.

segnatura definitiva: III,41

"Zoé Gatti de Gamond" ()
Note di lettura di autore sconosciuto su due libri di Zoé Gatti de Gamond : "Fourier et son 
système" e "Réalisation d'une commune societaire". Nel primo non si accetta della dottrina di 
Fourier la parte che riguarda un'eccessiva libertà di costumi. Nel secondo si rende conto di un 
esperimento di comune agricola condotto dall'autrice stessa e dai suoi familiari in Belgio.

In francese.

segnatura definitiva: III,42

Goegg Amand a Owen (Mrs.)  (1851 gennaio 13)
Informa di essere stato arrestato dalla polizia come rifugiato politico e si scusa di non poter venire 
per la consueta lezione di tedesco.

In inglese. Allegata trascrizione dattiloscritta.
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segnatura definitiva: III,43

Goegg Amand ai genitori.  (1848 marzo 1)
Comunica ai genitori che il fratello Gustave è sano e salvo e riporta alcune righe che ha ricevuto 
da lui traducendole dal francese. In esse Gustave racconta la sua partecipazione ai moti popolari 
di Parigi del giorno prima e ha parole di ammirazione per il popolo francese. Terminata la 
citazione Amand Goegg difende la scelta del fratello di combattere a fianco dei francesi non 
considerandola affatto un tradimento della nazione tedesca.

In tedesco. Incompleta. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: III,44

Goegg Amand ai genitori.  (1849 settembre 16)
Comunica ai genitori di essere costretto a lasciare la Svizzera per l'Inghilterra poiché altri rifugiati 
politici sono stati arrestati, mentre il fratello Gustave da Zurigo si dirigerà a Parigi. Fa poi cenno a 
una perdita finanziaria che ha probabilmente originato la sua fuga dalla Germania, ma rassicura 
i genitori che è in grado di mantenersi da solo. Raccomanda di non lasciarsi impressionare dalle 
calunnie di un certo Hecker.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: III,45

Goegg Amand ai genitori.  (1849)
Il trasferimento in Inghilterra è rinviato di una decina di giorni. Intanto a Ginevra sono presenti altri 
esuli della rivoluzione del Baden, ma Goegg preferisce non avere contatti con loro e ne viene per 
questo mal giudicato. Chiede di esere informato sugli avvenimenti del Baden e sul clima politico 
e culturale che dopo la rivoluzione ha indotto molti a pubblicare opere su questo argomento.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: III,46

Goegg Amand ai genitori.  (1850 dicembre 23)
Benché le notizie sulla situazione politica in Germania non siano affatto buone dichiara di sperare 
sempre che le prossime elezioni in Francia possano portare anche a un cambiamento del sistema 
assolutistico in Germania. Racconta poi l'incontro con un connazionale di ritorno dall'America e 
si sofferma a descrivere le tristi condizioni di vita dei tedeschi emigrati laggiù.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: III,47

Goegg Amand alla sorella Helene (detta Lenchen)  ([1849] [luglio])
Alla sorella Lenchen, chiusa in convento, racconta gli avvenimenti degli ultimi due mesi che 
lo hanno visto insieme a Brentano fra i capi della rivoluzione nel Baden. Dopo la sollevazione 
popolare che porta alla fuga del Principe e dei suoi ministri e all'instaurazione di un governo 
provvisorio, le armate popolari resistono per sei settimane alle preponderanti forze nemiche 
appoggiate dalla Prussia, finché oltre 10000 uomini sono costretti a rifugiarsi in Svizzera. 
Nell'attuale momento di sconforto Goegg si dice amareggiato per il suo popolo che non è riuscito 
a raggiungere i suoi scopi e preoccupato per la sorte dei genitori e degli altri fratelli di cui non 
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può più avere notizie. Prega pertanto la sorella di usare tutte le sue relazioni per fargli sapere 
qualcosa.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: III,48

Goegg Amand al fratello Gustave  ([1851])
La lettera, che probabilmente manca della parte iniziale, contiene considerazioni e giudizi su 
alcuni rivoluzionari francesi e non, per lo più difficilmente identificabili poiché contrassegnati da 
sigle. Tra i riconoscibili Louis Blanc di cui si dice: "è un professore, non un uomo d'azione".

In tedesco. Incompleta ? Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: III,49

Mazzini Giuseppe a Goegg Amand  ([1867?] ottobre 2)
Risponde a Goegg sull'azione di propanganda delle idee repubblicane rivendicando a sé 
l'esclusiva del lavoro organizzativo in Italia. Respinge anche seccamente una richiesta di fondi.

In francese. Allegata trascrizione manoscritta e copia dattiloscritta.

segnatura definitiva: III,50

Goegg Amand al padre Ignaz  ([1850])
Lo sconforto della sconfitta e dell'esilio è accresciuto da episodi di egoismo e di reciproca 
delazione tra i numerosi esiliati. La delusione è appena alleviata dal pensiero che comunque 
l'assolutismo è una forma politica destinata a scomparire e che solo la democrazia può affermarsi 
nelle società civilizzate: questa convinzione lo ha portato ad entrare in un nuovo circolo politico 
da cui spera di poter avere influenza sulla situazione tedesca.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,1

Goegg Amand al padre Ignaz  ([1850])
Spera di non essere stato dimenticato dal popolo del Baden e si augura che la sua azione politica 
sia stata compresa. Accenna al processo a suo carico. Provvede a coprire le spese del fratello. 
Fornisce una lista di libri che vorrebbe gli fossero mandati. Infine accenna ad offerte di ospitalità 
che gli vengono dall'America.

In tedesco. Incompleta. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,2

Goegg Amand al padre Ignaz  (1851 febbraio 1)
Esamina a lungo la situazione politica in Europa e si dice convinto che la pressione dei movimenti 
democratici e repubblicani costringerà l'assolutismo a capitolare. I tre quarti dell'Europa sono 
ormai sul piede di guerra e gli avvenimenti in Francia devono essere di esempio per tutti. Quanto 
a sé, si dice ormai certo che tra breve verrà bandito dalla Francia dopo essere riuscito a crearsi 
qui un'esistenza onorevole: a questo punto chiede il parere del padre sulla sua idea di andare 
a vivere nel nuovo mondo.
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In tedesco. Incompleta. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,3

Liebknecht Wilhelm a Goegg Amand  (1874 febbraio 2)
In prigione, dice di dedicarsi allo studio della rivoluzione francese e chiede al destinatario di 
procurargli del materiale. Passa poi a parlare dell'elezione di Jacoby e chiede a Goegg che cosa 
ne pensa.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,4

Rosselli Carlo a Luzzatto Guido Lodovico  (1930 luglio 24)
Al prof. Luzzatto, che si trova in Svizzera, comunica che l'indomani sarà a Parigi e provvederà 
alla spedizione del pacco di appunti.

segnatura definitiva: XI,6

Rosselli Carlo a Luzzatto Guido Lodovico  ([1930 agosto 6])
Vicissitudini per spedire il pacco avendo perso l'indirizzo.

segnatura definitiva: XI,7

Rosselli Carlo a Luzzatto Guido Lodovico  (1931 febbraio 17)
Chiede del materiale sulla situazione delle minoranze in Alto Adige per una relazione "per 
l'America".

segnatura definitiva: XI,8

Turati Filippo a Luzzatto Guido Lodovico  (1925 ottobre 12)
Avendo altri impegni comunica di non poter partecipare alle onoranze per il compagno Osimo.

Su carta intestata "Camera dei deputati" con timbro del mittente.

segnatura definitiva: XI,9

Turati Filippo a Luzzatto Guido Lodovico  (1929 novembre 6)
Comunica di aver ricevuto l'articolo che passerà a Buozzi.

Con timbro del mittente.

segnatura definitiva: XI,10

Turati Filippo a Luzzatto Guido Lodovico  (1930 dicembre 27)
Ringrazia Luzzatto per aver mandato alcuni "pezzetti" e anche se non li potrà pubblicare nel 
numero del 1°gennaio se ne servirà per i prossimi. Poi illustra brevemente quale impostazione 
vuol dare al "Bollettino" sull'Italia.

Su carta intestata "Unione dei giornalisti italiani "Giovanni Amendola". Con timbro del mittente.
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segnatura definitiva: XI,11

Turati Filippo a Luzzatto Guido Lodovico  (1929 agosto 19)
Avendo ricevuto da New York la richiesta di un articolo per la rivista "The New Palestine" sulla 
"condizione degli ebrei in Italia sotto l'attuale regime", chiede aiuto al Luzzatto.

Su carta intestata "Unione dei giornalisti italiani "Giovanni Amendola". Con timbro del mittente.

segnatura definitiva: XI,12

Turati Filippo a Luzzatto Guido Lodovico  (1930 settembre 2)
Ha ricevuto due pezzi dal Luzzatto e li pubblicherà nei prossimi numeri provvedendo anche a 
far "rivedere" il francese.

Con timbro del mittente.

segnatura definitiva: XI,13

Turati Filippo a Luzzatto Guido Lodovico  (1930 settembre 28)
Non potendo telefonare manda questa cartolina in cui dà succintamente notizie di G.E. Modigliani 
e C.Rosselli.

segnatura definitiva: XI,14

Turati Filippo a Luzzatto Guido Lodovico  (1930 novembre 1)
Rimanda un "pezzetto" sull'Italia perché non ha potuto pubblicarlo ed ha avuto anche difficoltà 
a "decifrarlo" per cui invita Luzzatto a scrivere a macchina.

Con timbro del mittente.

segnatura definitiva: XI,15

Turati Filippo a Luzzatto Guido Lodovico  (1931 aprile 19)
Ha ricevuto un pezzo sulla "diffamazione dell'Italia" e lo pubblicherà in uno dei prossimi numeri 
del "Bollettino". Raccomanda la concisione.

Con timbro del mittente.

segnatura definitiva: XI,16

Nabruzzi Lodovico a destinatario sconosciuto  (1887 gennaio 25)
Ringrazia per l'invio di un'offerta "tutti i buoni amici d'Imola". Afferma poi che Amilcare Cipriani, 
detenuto a Porto Longone, ha scritto di essere disposto "a fare 100 anni di galera piuttosto che 
chiedere la grazia".

Su carta intestata "Comitato Elettorale Permanente Amilcare Cipriani - Ravenna"
Con timbro del mittente.

segnatura definitiva: XI,17

"Malatesta Errico"  (1891 luglio 3)
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Dossier del procedimento giudiziario riguardante l'espulsione dal territorio svizzero di 
E.Malatesta. Comprende tre atti giudiziari datati i primi due 18 giugno 1891, il terzo 3 luglio 1891 
e firmati dall'Istruttore Giudiziario (firma illeggibile).

segnatura definitiva: XI,18

Marabini Regnoli Ezio a destinatari sconosciuti  (1913 settembre 8)
Rievoca il periodo della sua militanza internazionalista a Forlì negli anni intorno al 1876.

Su carta intestata del mittente.

segnatura definitiva: XI,19

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1911 maggio 3)
Riguardo alle voci rimaste "libere" accetta dei biografati anche solo "quel poco che ne risulta".

segnatura definitiva: XV,86

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1910 dicembre 6)
Le voci dell'elenco inviatogli sono quasi tutte libere Per quanto riguarda i criteri di uniformità, 
sono contenuti in gran parte nel modulo prestampato di contratto che gli allega con l'invito a 
ritornarglielo firmato.

Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XV,87

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1911 marzo 19)
Ha ricevuto le prime voci compilate dal Cantoni. Dà qualche breve suggerimento. Infine propone 
quattro voci rimaste "libere".

Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XV,88

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1911 gennaio 16)
Acclude la lista delle "biografie" da compilare. Quanto prima gli farà avere anche la lista dei 
"fatti". Fornisce le istruzioni generali per ciascuna voce. Come termine indicativo dovrebbero 
bastare due mesi, almeno per la lettera A. Infine si rammarica per la disgrazia che ha colpito 
il sen. Dallolio.

Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XV,89

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1911 ottobre 30)
Le bozze della lettera A sono quasi pronte; pertanto sollecita le voci relative alla lettera B, nonché 
le illustrazioni che si potrebbero far riprodurre a Bologna.
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Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XV,90

Cantoni Fulvio a [Rosi Michele]  (1911 febbraio 14)
Ha ricevuto la lista delle voci del volume dedicato ai "fatti" e lo specimen a stampa del dizionario. 
Afferma che si atterrà scrupolosamente alle istruzioni ricevute, quindi affronta in dettaglio alcune 
questioni.

Su carta intestata "Comune di Bologna - Biblioteca Comunale dell'Archiginnasio".

segnatura definitiva: XV,91

Cantoni Fulvio a [Rosi Michele]  ([1911] marzo 2)
Breve comunicazione riguardo alla presenza o meno nell'elenco delle voci da compilare di quella 
relativa a "Ugo Baffi".

Su carta intestata "Museo Civico del Risorgimento - Bologna".

segnatura definitiva: XV,92

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1912 gennaio 7)
Conferma di aver ricevuto le bozze. A causa dei ritardi postali fornisce un indirizzo alternativo 
per la corrispondenza. Accetta la citazione delle fonti bibliografiche "quando ne valga la pena".

segnatura definitiva: XV,93

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1911 febbraio 24)
Prega di trasmettere al sen. Dallolio i suoi auguri di pronta guarigione. Parla poi di alcune 
questioni sulle voci da compilare

Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XV,94

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1911 novembre 10)
Ringrazia delle bozze ricevute. Sollecita gli articoli della lettera B e l'elenco delle illustrazioni.

Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XV,95

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1911 novembre 22)
Ringrazia per l' "offerta", che ha comunicato all'editore.

Con timbro "Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - Direttore: M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,96

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1912 febbraio 21)
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Mentre le bozze della lettera A stanno andando in stampa rammenta al Cantoni una serie di voci 
che deve ancora mandargli, in particolare la voce "Bologna".

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,97

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1912 maggio 31)
Dovendo mandare subito in tipografia gli articoli della lettera B, sollecita il Cantoni ed elenca le 
voci mancanti.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,98

Liebknecht Wilhelm a Goegg Amand  (1874 febbraio 27)
Ringrazia (forse per la spedizione di libri) e con ironia si dice impossibilitato ad accettare l'invito a 
venire a Ginevra, almeno per il momento (è in prigione). Parla poi di un libro che chiama "unicum" 
che sembra essere andato definitivamente perduto.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,5

Liebknecht Wilhelm a Goegg Amand  (1875 gennaio 4)
Dopo qualche osservazione scherzosa sul fatto di non aver dato notizie di sé per lungo tempo, 
mette in guardia il destinatario da un certo Löwenthal, agente del governo prussiano.

In tedesco. Su carta intestata "Redaction des Volksstaat - Leipzig". Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,6

Liebknecht Wilhelm a Goegg Amand  (1875 giugno 17)
Informa di aver eseguito l'incarico. Per la sua storia della rivoluzione dovrà recarsi a Parigi e 
procurarsi un altro redattore per il "Volksstaat" che al momento è tutto sulle sue spalle.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,7

Liebknecht Wilhelm a Goegg Amand  (1875 ottobre 8)
Dopo un'allusione a un affare andato a male per Goegg, chiede di spedirgli due copie del 
suo "Rückblick" e lo invita a collaborare, con ricordi degli anni 1848-49, al suo nuovo foglio di 
intrattenimento (Unterhaltungsblatt).

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,8

Liebknecht Wilhelm a Goegg Amand  (1890 aprile 7)
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Auguri per i settant'anni di Goegg con la citazione di alcuni versi dalla "Lenore" di Bürger.

In tedesco. A matita. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,9

Liebknecht Wilhelm a Goegg Amand  (1890 aprile 24)
Ringrazia della lettera e informa brevemente sulla salute sua e della sua famiglia.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,10

Heinzen Karl a Goegg Amand  (1887 maggio 7)
Dagli Stati Uniti il mittente, probabilmente un compagno di lotta della rivoluzione del '49, dice di 
aver letto lo scritto di Goegg sulla rivoluzione badense facendo alcune osservazioni critiche.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,11

Sigel Elise a Goegg Amand  (1897 luglio 29)
Breve lettera di ricordi di una compagna di lotta.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta.

segnatura definitiva: IV,12

Sigel Franz a Goegg Amand  (1852 aprile 27)
In procinto di partire per l'America, parla brevemente dei suoi progetti e infine raccomanda una 
giovane domestica che deve recarsi da E.Pascal a Parigi.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,13

Holthusen Ludwig a Goegg Amand  (1879 maggio 1)
Parla di due incarichi ricevuti dal destinatario e promette di informarsi sulla sorte del suo 
manoscritto.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,14

Beales Edmond a Goegg Amand  (1867 dicembre 30)
Lettera di presentazione per Goegg venuto in Inghilterra come rappresentante della Lega 
internazionale per la pace e la libertà.

In inglese. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,15
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Bebel August a Goegg [Marie ?]  (1897)
Scrive alla sorella di Goegg di aver appreso in ritardo della morte del fratello e di non aver potuto 
così partecipare alla sepoltura. Nel consolarla ne elogia la sollecitudine nell'assistere il fratello 
Amand.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,16

Blos Wilhelm a Goegg Amand  (1888 novembre 6)
Dà a Goegg l'indirizzo di un redattore della Zürcher Post, tale Ruegg, il quale, come sembra 
desumersi dal contesto, aveva accusato Goegg di plagio. Lo invita a scrivergli dicendosi certo 
che otterrà un rettifica.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,17

Blos Wilhelm a Goegg Amand  (1892)
Comunica che la sua storia del 1848/49 è quasi terminata, manca solo l'ultimo volume. 
Restituisce un ritratto di Goegg servito per la pubblicazione.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,18

Blos Wilhelm a Goegg [Marie ?]  (1897 agosto 13)
In occasione della morte di Amand Goegg scrive alla sorella dicendo di essergli stato amico e di 
avere sempre nelle sue opere respinto le calunnie contro di lui.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,19

Blos Wilhelm a Goegg [Marie ?]  (1924 (?) ottobre 17)
A proposito del carteggio Marx-Engels afferma di aver sempre difeso, insieme a Sigel, il 
comportamento di Goegg. Quanto alla lettera di Jacoby cercherà un antiquario disposto ad 
acquistarla.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,20

Blos Wilhelm a Goegg [Marie ?]  (1924 (?) novembre 24)
La lettera di Jacoby è stata venduta per 25 marchi. Ancora a proposito del carteggio Marx-Engels 
afferma che gli apprezzamenti in esso contenuti non erano destinati alla pubblicazione. Richiama 
anche il saggio di Engels in cui la rivoluzione badense è derisa senza motivo.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,21
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Goegg Gustave al padre Ignaz  (1847 novembre 21)

In tedesco.

segnatura definitiva: IV,22

Goegg Gustave al padre Ignaz  (1848 marzo 12)
Intende infomare e soprattutto tranquillizzare il padre sulla sua sorte negli avvenimenti del 
febbraio '48, dove ha combattuto come volontario nella guardia nazionale, e si dilunga in un 
dettagliato racconto. In conclusione comunica di aver ricevuto dal fratello Amand notizie sul 
Baden e sui provvedimenti di liberalizzazione presi dal Granduca Leopold.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,23

Goegg Gustave al padre Ignaz  (1848 giugno 25)
La lettera descrive gli avvenimenti a Parigi del 24-25 giugno 1848 cui G.Goegg partecipa e 
inizia:"Nuova battaglia e nuovo inaudito bagno di sangue". In conclusione la raccomandazione 
al padre di non leggere pubblicamente la lettera.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,24

Goegg Gustave al padre Ignaz  (1848 novembre 27)
La parte centrale della lettera prende in esame la figura di Luigi Bonaparte che a suo giudizio è 
un uomo in balia degli eventi, messo a quel posto solo per ragioni dinastiche, totalmente privo 
della personalità necessaria a incidere su di essi.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,25

Goegg Gustave al padre Ignaz  (1851 febbraio 13)
Incarica al padre di informare la famiglia di un connazionale, tale Hodapp, gravemente malato 
a Parigi.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,26

Goegg Gustave al padre Ignaz  (1851 marzo 28)
Accenna al viaggio del fratello Amand in Inghilterra. Ringrazia il padre per l'aiuto e per gli 
auguri per i suoi 24 anni, dodici dei quali, ricorda, passati all'estero. Si mostra indifferente alla 
persecuzione del governo badense contro di lui.

In tedesco. Allegata trascrizione dattiloscritta in duplice copia.

segnatura definitiva: IV,27

Guérin D. a Rosenfeld  (s.d., ma dopo 1934)
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Lettera di accompagnamento a un dattiloscritto (allegato) in tedesco in cui si prendono le difese 
di Ventin Olberg, un emigrato tedesco rimasto coinvolto nei processi di Mosca degli anni trenta.

In francese. Allegato dattiloscritto in tedesco (cc. 2).

segnatura definitiva: IV,28

Guillaume James a Lebey  (1914 marzo 18)
L'autore che si definisce "amico della Comune dal primo giorno" declina l'offerta di partecipare 
a un banchetto adducendo sia ragioni materiali che morali.

In francese.

segnatura definitiva: IV,29

Gutzkow [Karl Ferdinand] a Savoye F.  (1837 dicembre 9)

In tedesco

segnatura definitiva: IV,30

Gutzkow [Karl Ferdinand] a Savoye F.  (1837 dicembre 24)

In tedesco. Indirizzata a: "Monsieur Savoye - Au Bureau de Panorama de l'Allemagne".

segnatura definitiva: IV,31

Hartmann Ludo M. a Mayer Gustav  (1914 ottobre 2)
Ringrazia per un cartolina.

In tedesco.

segnatura definitiva: IV,32

Heilberg (?) Louis a Savoye F.  (1846 marzo 15)

In tedesco.

segnatura definitiva: IV,33

Hess Moses: "Catéchisme rouge pour le peuple travailleur" ()
Il testo si divide in tre capitoli: I-Le peuple mouton et ses bouchérs, II-Le peuple mouton et ses 
touveurs, III-La république rouge.

In francese. Manoscritto di quattro fogli legati con filo rosso per un totale di 16 pagine.

segnatura definitiva: IV,34

Hess Moses a destinatario sconosciuto  (1850 novembre 15)
Scrive al giornale "le Populaire" di cui condivide la tendenza socialista per proporre la 
pubblicazione di alcuni suoi lavori e cita "Le catechisme rouge", già diffuso in Germania, e "De 
l'Allemagne".
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In francese. Il destinatario è probabilmente un collaboratore di Étienne Cabet.

segnatura definitiva: IV,35

Hess Moses a destinatario sconosciuto  (1850 dicembre 10)
Si rivolge ancora al responsabile del giornale "Le Populaire" e torna a parlare del suo scritto "De 
l'Allemagne". Nonostante tutto il lavoro critico fatto, la Germania non si è ancora elevata a un 
livello di sintesi di pensiero sufficiente ad indicare una via per il futuro e si dice convinto che non 
si eleverà mai al livello della Francia che "è oggi la nazione alla testa della civiltà"

In francese.

segnatura definitiva: IV,36

Hess Moses a destinatario sconosciuto  (1851 febbraio 23)
Ringrazia per le cose ricevute, allega un articolo e ne promette degli altri.

In francese.

segnatura definitiva: IV,37

Hess Moses a destinatario sconosciuto  (1851 marzo 15)
La lettera affronta alcune questioni puntuali riguardanti articoli pubblicati o da pubblicare in parte 
dovute anche alla difficoltà ad esprimersi in una lingua diversa dalla sua.

In francese.

segnatura definitiva: IV,38

Hess Moses a destinatario sconosciuto  (1851 aprile 4)
Breve lettera in cui Hess si rallegra che il destinatario sia d'accordo con lui.

In francese.

segnatura definitiva: IV,39

Hess Moses a destinatario sconosciuto  (1851 maggio 10)
Gli allega gli ultimi due articoli della serie "Jugement dernier" e ne promette di nuovi. Chiede di 
spedirgli i numeri del "Populaire" che contengono i suoi articoli.

In francese.

segnatura definitiva: IV,40

Hess Moses a destinatario sconosciuto  (1851 luglio 30)
Accenna a un omaggio a Cabet poi si occupa di questioni riguardanti la pubblicazione del suo 
"Catechisme rouge" e del "Jugement dernier" .

In francese.

segnatura definitiva: IV,41
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Hess Moses a destinatario sconosciuto  (1851 settembre 17)
Ancora su questioni riguardanti la publicazione delle sue "brochures". Si dice poi disposto a 
collaborare a un nuovo giornale progettato da Cabet.

In francese.

segnatura definitiva: IV,42

Holyoake G. a all'editore del "Siècle"  (1860 ottobre 22)
Lettera di accompagnamento di un plico da parte del Cap. De Rohan.

In inglese. Su carta intestata "Garibaldi Special Fund.".

segnatura definitiva: IV,43

Jaurès Jean: "La grève de Carmant"  ()
Breve articolo sul significato politico dello sciopero degli operai delle vetrerie Rességnier a 
Carmant.

In francese. Su carta intestata "La Dépèche" (il primo foglio).

segnatura definitiva: IV,44

Jaurès Jean: "Programme social" ()
La grafia a caratteri molto grandi fa pensare al testo di un discorso in cui si esaminano le principali 
questioni sul terreno per i socialisti: organizzazione, alleanze, ecc.

In francese.

segnatura definitiva: IV,45

"Enquête sur l'anticlericalisme et le socialisme" (Suite) IV. Karl Kautsky - Directeur de la
Neue Zeit" ()

Espone la posizione del partito socialdemocratico tedesco nel conflitto tra Stato e Chiesa in 
generale e in particolare in Francia.

In francese. Presumibilmente la minuta di traduzione in francese di un testo preparato da Kautsky per la redazione 
del "Mouvement socialiste".

segnatura definitiva: IV,46

Koenigk L.: "L'ile de Rugen" ()
Articolo descrittivo sull'isola di Rugen nel mar Baltico presso le coste della Pomerania.

In francese.

segnatura definitiva: IV,47

Kolb Gustav, Altenhöfer A.J., Orges Hermann a Savoye F.  (1860 ottobre 28)
Traduzione in inglese della lettera seguente (vedi).
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In francese.

segnatura definitiva: IV,48

Kolb Gustav, Altenhöfer A.J., Orges Hermann a Savoye F. ()
Lettera di presentazione di F.Savoye come corrispondente da Londra per più di 20 anni della 
"Universal Gazette" di Augsburg.

In tedesco. Con sigillo.

segnatura definitiva: IV,49

Kossuth Louis a destinatario sconosciuto  (1884 agosto 12)
Risponde al destinatario a proposito di una frase contenuta nella traduzione tedesca 
(dall'originale ungherese) delle sue opere, chiarendone il senso. Quindi a proposito della parola 
"tablaviré" (?) intimamente legata, dice, alle antiche istituzioni municipali ungheresi, spiega che 
i "Comitats" in Ungheria sono qualcosa di più esteso dei dipartimenti in Francia o della province 
in Italia soffermandosi a esaminare in dettaglio la struttura amministrativa dello stato ungherese 
che si è venuta configurando negli ultimi decenni.

In francese.

segnatura definitiva: IV,50

Künzel Heinrich a Savoye F.  (1838 maggio 29)

In tedesco.

segnatura definitiva: V,1

Künzel [Heinrich] a Savoye F.  (1839 gennaio 16)

In tedesco.

segnatura definitiva: V,2

Lafargue Paul a Godde  (1885 giugno 6)
Invita il destinario a venirlo a trovare essendo lui, aggiunge ironicamente, impossibilitato a 
muoversi per ordine del governo.

In francese.

segnatura definitiva: V,3

Lamennais Félicité Robert a Duplessis de Grenedan  (1826 giugno 9)
Comunica di aver ricevuto un articolo del destinatario e che si interesserà per farlo pubblicare.

In francese.

segnatura definitiva: V,4



  
  

  

Pagina 37

Lamennais Félicité Robert al Ministro [della Giustizia]  (1848 luglio 15)
Scrive al ministro della giustizia citando testualmente una sua precedente lettera al presidente 
dell'assemblea nazionale in cui chiedeva di essere incriminato al posto di un impiegato, gerente 
provvisorio del giornale su cui Lamennais scrive ("Le peuple constituant"), assumendosi ogni 
responsabilità. Poiché l'assemblea nazionale ha rigettato la sua richiesta chiede al ministro di 
intervenire perché venga evitata un'ingiustizia.

In francese.

segnatura definitiva: V,5

Lamennais Félicité Robert a destinatario sconosciuto  (1849 aprile 14)
Ringrazia il destinatario per la sua lettera e lo incoraggia a confidare che la "santa causa" per 
cui combattono è prossima ad affermarsi.

In francese.

segnatura definitiva: V,6

Laube Heinrich: "Das Universitätsleben in Deutschland" ()

In tedesco. Parte dei fogli sono rilegati in fascicolo, altri sono staccati.

segnatura definitiva: V,7

Laube Heinrich: "Chamisso"  (1838 ottobre 18)
Orazione funebre in memoria di Adelbert von Chamisso

In tedesco.

segnatura definitiva: V,8

Laube Heinrich a Savoye F.  (1838 settembre 9)
Ha appena finito di scrivere un articolo per il "Panorama de l'Allemagne" che gli manderà con 
la prossima posta. Accenna alla solitudine dell'esilio. Prega di mandargli due righe di riscontro 
alla ricezione del plico.

In tedesco.

segnatura definitiva: V,9

Landauer Gustav a Mayer Gustav  (1911 marzo 6)
Riporta una lettera di risposta ricevuta da Nettlau su N.Zoukourky.

In tedesco.

segnatura definitiva: V,10

Landauer Gustav a Mayer Gustav  (1911 marzo 10)
Fornisce informazioni su un certo Mann.
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In tedesco.

segnatura definitiva: V,11

Landauer Gustav a Mayer Gustav  (1912 gennaio 12)

In tedesco.

segnatura definitiva: V,12

La Nourais P.A. (de la) a Savoye F.  (1837 dicembre 31)
Annuncia di aver terminato uno scritto destinato alla pubblicazione sul "Panorama de 
l'Allemagne".

In francese.

segnatura definitiva: V,13

La Nourais P.A. (de la) a Savoye F.  (1838 febbraio 7)
Ancora a proposito dello scritto sulla Germania ne riassume per sommi capi l'impostazione.

In francese.

segnatura definitiva: V,14

La Nourais P.A. (de la) a Savoye F.  (1838 agosto 11)
Consegna l'articolo sulla Prussia e approfitta per chiedere un anticipo in denaro.

In francese.

segnatura definitiva: V,15

La Nourais P.A. (de la): "Coup-d'oeil général sur l'Allemagne"  ([1838])
Sommario: "Géographie; -Frontiéres; -Superficie;- Population; -Religions; -Climat; -Division 
agricole, industrielle & commerciale; -Division politique; -De la diète & de la confédération 
germanique."
Si tratta dello scritto annunciato per lettera.

In francese.

segnatura definitiva: V,16

La Nourais P.A. (de la): "Prusse. Chapitre 1er - Statistique Générale"  ([1838])
Dopo lo scritto di argomento generale sulla Germania questo, fitto di cifre e tabelle, si occupa 
specificamente della Prussia.

In francese.

segnatura definitiva: V,17

Bathory-Simolin Alexander: "Ferdinand Lassalle"  ([1864])
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In tedesco.

segnatura definitiva: V,18

Pinondel de Labertoche a [Savoye F.]  (1838 ottobre 12)
Avendo letto la raccolta (del "Panorama de l'Allemagne") si offre di collaborare vantando i suoi 
numerosi viaggi in terra tedesca.

In francese.

segnatura definitiva: V,19

"Karl Liebknecht" ()
Il manifesto cita una poesia di Edwin Hörnle, probabilmente in morte di Liebknecht. Un verso 
che ricorre dice: "Mille Liebknecht ha la Germania"

In tedesco.

segnatura definitiva: V,20

Liebknecht Wilhelm a destinatario sconosciuto  (1896 giugno 1)
Annuncia il suo prossima venuta a Parigi.

In francese. Su carta intestata "Mosley Hotel - Manchester".

segnatura definitiva: V,21

Liebknecht Wilhelm a destinatario sconosciuto  (1896 gennaio 28)
Propone al destinatario di organizzare una "Conferenza internazionale dei deputati dei consiglieri 
municipali socialisti".

In francese.

segnatura definitiva: V,22

Liebknecht Wilhelm al Congrès Ouvrier International  ([1889])
Comunicazione riguardo alle decisioni prese dal "Congrès ouvrier Socialiste International" in 
merito alla unificazione dei due congressi.

In francese. Con timbro "Congrès Intenational ouvrier socialiste de Paris 1889".

segnatura definitiva: V,23

Congrès Ouvrier International al Congrès Ouvrier International  ([1889])
Si tratta probabilmente della risposta alla precedente in cui si accetta l'unificazione dei due 
congressi ad alcune condizioni.

In francese.

segnatura definitiva: V,24

Il "Literatur Comptoir" a Savoye F.  (1839 novembre 8)
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In tedesco. Firma illeggibile.

segnatura definitiva: V,25

MacKay John Henry a destinatario sconosciuto  (1910 luglio 2)
Risponde alle critiche sul proprio libro dedicato a Max Stirner, in particolare a quella di non aver 
sufficientemente esaminato la letteratura giornalistica contemporanea dicendo che a ciò non 
sarebbe bastata una vita.

In tedesco. A firma autografa. ll destinatario di questa e delle seguenti lettere di MacKay potrebbe essere Gustav 
Mayer.

segnatura definitiva: V,26

MacKay John Henry a destinatario sconosciuto  (1910 novembre 11)
Il testo dice: "Egregio dottore, lo pseudonimo è Oswald (in realtà un giovane commerciante 
della provincia del Reno); la lettera non porta data. Se vuole esaminare di persona la copia, 
naturalmente gliela rimando volentieri. E' molto interessante apprendere che Friedrich Engels è 
l'autore dell'articolo. Tali scoperte hanno sempre rallegrato anche me nel mio lavoro."

In tedesco. A firma autografa.

segnatura definitiva: V,27

MacKay John Henry a destinatario sconosciuto  (1913 febbraio 5)

In tedesco.

segnatura definitiva: V,28

MacKay John Henry a destinatario sconosciuto  (1914 maggio 21)

In tedesco.

segnatura definitiva: V,29

"Obsèques de son excellence le maréchal de Mac-Mahon"  ([1893] [ottobre])
Partecipazione funebre che avverte che le esequie del maresciallo Mac-Mahon avranno luogo 
il 22 ottobre 1893 agli Invalides.

In francese.

segnatura definitiva: V,30

[Malon Benoit]  ([1890])

In francese. Foglietto di appunti sparsi.

segnatura definitiva: V,31

["Maréchal Sylvain"] "Tables de matières" ()



  
  

  

Pagina 41

Indice di un opera su Sylvain Maréchal (partecipò attivamente alla rivoluzione francese).

In francese. In alto è citato l'indirizzo di tale Mr. Dommanget, forse l'autore.

segnatura definitiva: V,32

Martin Nicolas a [Savoye F.]  (1838 settembre 16)
Lettera di accompagnamento di un piccolo lavoro su Th. Koerner che si offre per la pubblicazione.

In francese. Allegato manoscritto che reca il titolo: "Théodor Koerner - Prèface pour une traduction de son recueil de 
poésies intitulé: La lyre et l'épée."

segnatura definitiva: V,33

Marrast Armand a destinatario sconosciuto  (1849 settembre 18)
Risponde alle insinuazioni malevole di un giornalista ribadendo la sua militanza socialista e 
repubblicana.

In francese.

segnatura definitiva: V,34

Massard Émile a Depoin  (1914 giugno 18)
Ringraziamenti.

In francese.

segnatura definitiva: V,35

Mehring Franz a destinatario sconosciuto  (1907 agosto 3)

In francese.

segnatura definitiva: V,36

Metternich Clemens (von) a Kress  (1845 marzo 31)

In tedesco.

segnatura definitiva: V,37

Michel Louise a Clémenceau  (1879 marzo 20)
Ringrazia il destinatario e gli chiede di inviarle modelli di disegno, paesaggi, ecc.

In francese. Incompleta (è solo la prima pagina).

segnatura definitiva: V,38

Michel Louise a Clémenceau  (1879 maggio 29)

In francese.
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segnatura definitiva: V,39

Michel Louise a Clémenceau  (1879 giugno 18)
Lettera di presentazione per un giovane (Legorrec) perché possa migliorare la propria istruzione 
con qualche corso serale.

In francese.

segnatura definitiva: V,40

Michel Louise a Clémenceau  (1879 ottobre 28)
Si dichiara indignata dei provvedimenti di grazia e, presentando il latore della lettera, di 
nome Gibout, uomo di grande esperienza ma anziano, chiede quali possibilità di lavoro e di 
sistemazione esistano in Francia per gli ex-deportati.

In francese.

segnatura definitiva: V,41

Michel Louise a Clémenceau  (1885 febbraio 1)
La lettera esprime il rifiuto della M. a chiedere la grazia, che qualcuno aveva chiesto per lei, tanto 
più ora che sua madre è morta.

In francese. Allegata busta.

segnatura definitiva: V,42

Michel Louise a Clémenceau  (1885 febbraio 3)
Ancora rifiuto della grazia: se non può essere mandata in Caledonia preferisce restare nella 
prigione dove ora si trova.

In francese. Allegata busta.

segnatura definitiva: V,43

Michel Louise a Lisbonne Maxime  (1882 marzo 23)
Presenta una persona, uno "straniero", che desidera entrare in teatro (è il teatro popolare 
"Bouffes du Nord"), pregando di comprendere bene la parola "straniero".

In francese.

segnatura definitiva: V,44

Michel Louise a Lisbonne Maxime  (1886 gennaio 17)
Prende accordi per una visita in casa del destinatario.

In francese.

segnatura definitiva: V,45

Lisbonne Maxime a destinatari sconosciuti  (1882 aprile 24)
Chiede quando i destinatari vogliono assistere alla prova generale di "Nadine"
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In francese. Con timbro: "Bouffes du Nord - Théatre Populaire".

segnatura definitiva: V,46

Deheval Gen. a Michel Louise  (1882 aprile 14)
Chiede di poter tradurre in italiano e far rappresentare a Napoli la sua pièce. ("Nadine"?)

In francese.

segnatura definitiva: V,47

"Théatre des Bouffes du Nord - Nadine - drame en 5 actes e 7 tableaux de M.lle Louise
Michel e M. Winter".  (1882 marzo 31)

Dovrebbe trattarsi della relazione di un funzionario della censura al ministro competente sul 
testo teatrale "Nadine". Dopo un breve riassunto della trama si dichiara opportuno segnalarlo al 
ministro non tanto per il contenuto quanto per la personalità dell'autrice.

In francese. Verosimilmente una copia manoscritta di atti ufficiali.

segnatura definitiva: V,48

Michel Louise a Pascal ()
Breve comunicazione verosimilmente riguardante una rappresentazione teatrale.

In francese. In alto d'altra mano: "Le Coq rouge - Tableau de Saint-Lazare".

segnatura definitiva: V,49

Michel Louise  (1888 maggio 19)
Abbozzo di un testo teatrale. Nell'ultimo foglio lettera a Mr. Pascal.

In francese. 12 fogli di quaderno legati con filo.

segnatura definitiva: V,50

Marggraff R. a [Savoye F.]  (1838 gennaio 19)

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,1

Marggraff R. a Savoye F.  (1838 agosto 20)

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,2

Marggraff R. a [Savoye F.]  (1838 settembre 4)
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In tedesco.

segnatura definitiva: VI,3

Marggraff R. a Savoye F.  (1839 febbraio 24)

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,4

La Marque(?) G. a Savoye F.  (1847 agosto 25)
Il mittente, che si rivolge al destinatario chiamandolo "caro collega", riferisce di un colloquio avuto 
con Mr. Émile de Girardin(?) su questioni di carattere pedagogico.

In francese.

segnatura definitiva: VI,5

Marggraff R. a [Savoye F.]  ([1838] ottobre 29)

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,6

[Marggraff R.] ()

In tedesco. Si tratta di un manoscritto sulla città di Monaco, diviso in tre parti, senza firma.

segnatura definitiva: VI,7

Mirabeau (Victor Riqueti, marquis de) a [Émilie de Marignan]  (1772 giugno 16)

In francese. Indirizzata a "Mademoiselle de Marignane". E' ragionevole supporre che questa e le seguenti, siano 
lettere di Mirabeau padre (il "marchese" di Mirabeau) alla nuora, poi abbandonata dal marito (il "conte" di Mirabeau).

segnatura definitiva: VI,8

Mirabeau (Victor Riqueti, marquis de) a [Émilie de Marignan]  (1774)

In francese.

segnatura definitiva: VI,9

Mirabeau (Victor Riqueti, marquis de) a [Émilie de Marignan]  (1778 settembre 13)

In francese.

segnatura definitiva: VI,10

Mirabeau (Victor Riqueti, marquis de) a [Émilie de Marignan]  (1778 dicembre 30)

In francese. Indirizzata a "Madame la Comtesse de Mirabeau".
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segnatura definitiva: VI,11

Mirabeau (Victor Riqueti, marquis de) a [Émilie de Marignan]  (1779 febbraio 22)

In francese. Indirizzata a "Madame la Comtesse de Mirabeau".

segnatura definitiva: VI,12

Mirabeau (Victor Riqueti, marquis de) a [Émilie de Marignan]  (1781 marzo 22)

In francese.

segnatura definitiva: VI,13

Mirabeau (Victor Riqueti, marquis de) a [Émilie de Marignan]  (1783 febbraio 25)

In francese.

segnatura definitiva: VI,14

Mirabeau (Victor Riqueti, marquis de) a Mirabeau (Honoré Gabriel Riqueti, comte de)
 (1772 maggio 19)

In francese. Indirizzata a "Monsieur le Comte de Mirabeau".

segnatura definitiva: VI,15

Mirabeau (Victor Riqueti, marquis de): "Memoire"  (1777 gennaio 8)

In francese.

segnatura definitiva: VI,16

Morhange Salvador a Savoye F.  (1839 settembre 15)
Si propone come collaboratore al "Panorama de l'Allemagne"

In francese.

segnatura definitiva: VI,17

Mügge Th. ? a [Savoye F. ?]  (1838 ottobre 12)

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,18

Mügge Th. ? a Savoye F.  (1839 marzo 2)

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,19
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Müller a Cetto [C. ?]  (1838 luglio 5)
Lettera di accompagnamento di un plico contenente alcuni lavori letterari da far pervenire a Mr. 
Savoye. Segue d'altra mano, in tedesco, un elenco di titoli.

In francese.

segnatura definitiva: VI,20

Mundt Th. a Savoye F.  (1838 novembre 12)

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,21

Oberwinder H. a destinatario sconosciuto  (1884 gennaio 2)
Nella lettera è citato Lassalle.

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,22

Oncken H. a Mayer Gustav  (1917 maggio 23)

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,23

Cavaignac G. : "Paris Révolutionnaire - 1832 Projet de Prospectus"  (1832)
Manifesto di intellettuali che vogliono descrivere e illustrare la città di Parigi "con gli occhi del 
popolo rivoluzionario". Seguono due pagine di firme tra cui spiccano quelle dei fratelli Arago, di 
Eugène Briffault, ecc.

In francese. Allegata tabella-elenco suddivisa in: "Noms et Prénoms des Auteurs - Sujets Choisis - Adresses".

segnatura definitiva: VI,24

Paris Henri: "Maurice Retzsch" ()
Saggio su Retzsch, professore dell'accademia reale di pittura di Dresda. In un "Avant-
propos" (posto però alla fine) si danno notizie sull'autore.

In francese.

segnatura definitiva: VI,25

Peucer Alphons a Savoye F.  (1838 ottobre 16)

In tedesco.

segnatura definitiva: VI,26
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Peucer Alphons a Savoye F.  (1839 novembre 12)

In tedesco. Allegato manoscritto dal titolo "Ein Deutsches Weinachtsfest" (cc. 3).

segnatura definitiva: VI,27

Peucer Alphons a Savoye F.  (1838 settembre 3)

In tedesco. La prima pagina è una lettera. Segue, rilegato insieme, un saggio sulla corte ducale di Weimar.

segnatura definitiva: VI,28

Peschier a Savoye F.  (1838 ottobre 26)
Risponde affermativamente all'offerta di collaborazione e promette di adoperarsi per cercare altri 
collaboratori fra i professori dell'Università. Ma nel contempo mette in guardia il destinatario sui 
professori universitari tedeschi che fanno della loro penna un mezzo di guadagno e hanno scarsa 
considerazione per le iniziative culturali parigine.

In francese.

segnatura definitiva: VI,29

Pilotelle Georges a destinatario sconosciuto  (1910 dicembre 1)
L'autore è un vecchio comunardo, all'epoca condannato a morte, compagno di Rigault, che 
deplora i metodi della polizia allora come oggi.

In francese. Indirizzata a "Monsieur le Redacteur en chef".

segnatura definitiva: VI,30

Pyat Felix a Mathey (pseudon. di Arthur Arnould)  (1882 marzo 27)
Spiega le ragioni della sua rottura con Mr. Ballande (un'impresario teatrale?).

In francese.

segnatura definitiva: VI,31

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1844 agosto 15)
Si tratta di uno dei primi contatti fra Proudhon e l'editore delle sue prime opere. In questa lettera 
dopo essersi scusato per aver disertato un appuntamento a causa di impegni di lavoro (a quel 
tempo P. faceva il tipografo alla Maison Gauthier) riprende ad esporre i punti principali della sua 
opera di economia politica ["Système des contradictions économiques"] avvertendo che risulterà 
alquanto diversa da quelle che Guillaumin è solito pubblicare: pur cercando di fugare i timori 
dell'editore chiede di essere affrancato da qualsivoglia intervento censorio.

In francese. Alcune delle lettere presenti in questo archivio sono pubblicate in "Correspondance de P.-J. Proudhon 
précedée d'une Notice sur P.-J. Proudhon par J.-A. Langlois", Paris, Librairie Internationale A.Lacroix et C.ie, Éditeurs, 
1875, 14 voll. La presente lettera è pubblicata nel vol. II, pag.138.

segnatura definitiva: VI,32

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  ([1846] febbraio 26)
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Parla delle dimensioni dei volumi della sua opera per quanto riguarda il numero di pagine e altre 
questioni tipografiche.

In francese.

segnatura definitiva: VI,33

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 aprile 4)
Promette di cancellare o modificare un passaggio che non era piaciuto all'editore, in cui lanciava 
pesanti accuse agli economisti "ufficiali", affermando di avere stima per loro e di non aver voluto 
lanciare calunnie, ma soltanto stimolarli criticamente.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. II, pag.194. Cfr. anche in questo archivio XIV,27.

segnatura definitiva: VI,34

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 aprile 12)
Stabilisce le condizioni da inserire nel contratto con l'editore per il "Système des contradictions 
économiques".

In francese.

segnatura definitiva: VI,35

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 aprile 21)
Contesta il calcolo delle sue spettanze fatto dall'editore.

In francese.

segnatura definitiva: VI,36

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 maggio 1)
Ancora sulle questioni di onorario in sospeso con l'editore.

In francese.

segnatura definitiva: VI,37

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 maggio 18)
Riporta la seconda redazione emendata di un passaggio sgradito all'editore in cui attaccava gli 
"economisti". Si scusa del ritardo con cui procede giustificandolo con la novità e l'importanza 
della sua opera . Rende omaggio a Smith, Say e Malthus veri fondatori della scienza economica..

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. II, pag.203. Cfr. anche in questo archivio XIV,29.

segnatura definitiva: VI,38

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 giugno 18)
Presenta il capitolo 11 della sua opera e nel contempo sollecita l'editore a mandargli le prove a 
stampa perché le possa correggere.



  
  

  

Pagina 49

In francese.

segnatura definitiva: VI,39

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 settembre 13)
Chiede se è pervenuto un plico contenente il suo manoscritto.

In francese.

segnatura definitiva: VI,40

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 settembre 29)
L'argomento della lettera è un passaggio fortemente critico su George Sand che aveva suscitato 
i timori dell'editore.

In francese.

segnatura definitiva: VI,41

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 novembre 7)
Dopo alcune alcune questioni riguardanti l'invio di copie della sua opera appena pubblicata, 
esorta l'editore a essere più coraggioso e ad accogliere nella sua rivista anche contributi non 
ortodossi come quelli dei "socialisti". A proposito dei quali Proudhon pensa di aver scontentato 
sia loro sia gli "economisti".

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. II, pag.224.

segnatura definitiva: VI,42

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 novembre 21)
Cerca di rassicurare l'editore sulle critiche piovute da ogni parte sulla sua opera in particolare 
sullo scandalo suscitato dalla posizione di Proudhon sull'esistenza di Dio.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. II, pag.227.

segnatura definitiva: VI,43

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1846 novembre 29)
Chiede di inviargli 12/14 copie del "Système des contradictions économiques".

In francese.

segnatura definitiva: VI,44

Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1847 settembre 19)
Deciso a lasciare la "Maison Gauthier frères" chiede a Guillaumin nuove condizioni contrattuali 
per la sua prossima opera. Parla anche della "Miseria della filosofia" di Marx definendola un 
"tessuto di grossolanita', di calunnie, di falsificazioni, di plagi".

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. II, pag. 267.

segnatura definitiva: VI,45
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Proudhon Pierre-Joseph a Guillaumin Louis  (1848 aprile 1)
Tratta dell'invio di copie delle sue opere "La Solution du Problème Social" e "Système des 
contradictions économiques" a Mr. Pilhes.

In francese.

segnatura definitiva: VI,46

Proudhon Pierre-Joseph a Mathey (pseudon. di Arthur Arnould) ()
Comunica di aver perso il processo contro Tubergne.

In francese.

segnatura definitiva: VI,47

Proudhon Pierre-Joseph a Bonnet  (1856? marzo 12)
L'argomento della lettera è una petizione al governo imperiale fatta da Vernier con attestazioni 
di Proudhon, Bonnet e Béranger.

In francese.

segnatura definitiva: VI,48

Proudhon Pierre-Joseph a Dumont  (1857 dicembre 2)
A proposito delle elezioni nel dipartimento della Seine, P. dichiara di non volervi partecipare né 
come elettore né come candidato. Quanto al partito, lo vede al momento più diviso, agitato e 
demoralizzato che mai e pensa che la scelta migliore sia quella del silenzio.

In francese.

segnatura definitiva: VI,49

Proudhon Pierre-Joseph a Herzel  (1861 settembre 20)
Sul rifiuto di Mr. Dentu, suo editore, a mettere in vendita la sua opera [sull'Imposta].

In francese.

segnatura definitiva: VI,50

Proudhon Pierre-Joseph a Buzon J.  (1860 settembre 18)
Tutta la prima parte di questa lunga lettera si occupa di vino, probabilmente inviatogli dal Buzon. 
Più avanti l'autore, esule in Belgio, ha parole di amarezza sulla situazione della Francia.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. X, pag. 160.

segnatura definitiva: VII,1

Proudhon Pierre-Joseph a Buzon J.  (1861 settembre 18)
Il tema della lettera è la Polonia: in particolare Proudhon cita la sua replica a Élias Regnault che 
lo aveva attaccato per un suo studio sull'argomento.
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In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. XI, pag. 196.

segnatura definitiva: VII,2

Proudhon Pierre-Joseph a Buzon J.  (1862 agosto 22)
Informa Buzon delle sue ultime pubblicazioni tra cui "Les Majorats littéraires" e un articolo su 
"l'Unitè italienne et Mazzini" in cui esprime critiche molto pesanti sulla concezione mazziniana 
dell'unità d'Italia che non può portare che a un nuovo dispotismo.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. XII, pag. 173.

segnatura definitiva: VII,3

Proudhon Pierre-Joseph a Buzon J.  (1862 novembre 19)
Dopo aver ringraziato per l'invio di un cesto d'uva preannuncia la prossima uscita di una sua 
"brochure" particolarmente polemica .

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. XII, pag. 232.

segnatura definitiva: VII,4

Proudhon Pierre-Joseph a Buzon J.  (1863 gennaio 31)
Racconta la genesi della su opera in via di pubblicazione "Du Principe fédératif et de la nécessité 
de reconstituer le parti de la Revolution" nata come pamphlet polemico e a poco a poco cresciuta 
di mole. Vi si afferma che la vera costituzione sociale è unica per tutti gli stati e vi si rivendica 
il principio federativo.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. XII, pag. 266.

segnatura definitiva: VII,5

Proudhon Pierre-Joseph a Buzon J.  (1863 agosto 31)
Dopo aver pregato Mr. Buzon di non inviargli più casse di frutta elenca una serie di amare 
riflessioni su alcuni aspetti della vita in Francia: usura, prezzi, esportazioni, spese militari.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. XIII, pag. 142.

segnatura definitiva: VII,6

Proudhon Pierre-Joseph a Buzon J.  (1864 gennaio 23)
Annuncia di essere malato dal principio del mese, di non poter dormire che seduto; si dice poi 
disgustato dalla politica e di volere in futuro dedicarsi alla scienza e alla letteratura. Infine chiede 
a Buzon di inviargli una sua fotografia.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. XIII, pag. 224.

segnatura definitiva: VII,7

Proudhon Pierre-Joseph a M.me Grün  (1847 maggio 30)
Prega di comunicare un messaggio a Mr. Grün: in particolare "di non perdersi di vista e di 
marciare di concerto" .
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In francese.

segnatura definitiva: VII,8

Proudhon Pierre-Joseph a Villiaumé Nicolas  (1856 gennaio 24)
Lunga e interessante lettera in cui P. in risposta a una richiesta del destinatario ripercorre i 
passi del suo itinerario di pensiero e ne espone sinteticamente i punti qualificanti: dalla celebre 
espressione "la propriété c'est le vol" alla negazione del comunismo, dalla sua concezione di 
socialismo all'idea di un sistema bancario basato sul credito gratuito.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. VII, pag. 9.

segnatura definitiva: VII,9

Proudhon Pierre-Joseph a Chaudey Georges  (1858 novembre 18)
L'argomento della lettera è la legge del 1810 sulla stampa e l'applicazione arbitraria che ne viene 
fatta dal governo attuale.

In francese. Allegata busta. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. VIII, pag. 282.

segnatura definitiva: VII,10

Proudhon Pierre-Joseph a Mr. le Préfet de police  (1849 agosto 30)
Condannato a tre anni per i suoi attacchi alla politica del Presidente della repubblica chiede di 
non essere inviato a Doullens ma di essere tenuto a Sainte-Pélagie in prossimità di Parigi, dove 
potrà lavorare più facilmente.

In francese.

segnatura definitiva: VII,11

Proudhon Pierre-Joseph a Mr. le Préfet de police  (1850 dicembre 28)
Chiede di autorizzare Mr. Boysset a visitarlo una volta alla settimana.

In francese. Su carta intestata "La voix du peuple".

segnatura definitiva: VII,12

Proudhon Pierre-Joseph a Bourson (?)  (1863 aprile 17)
Dopo aver avuto parole di affettuoso rispetto per il destinatario che chiama "cher papa Bourson" 
fa il punto sulla situazione dei suoi studi e delle sue pubblicazioni, sui difficili rapporti con gli 
editori e con la censura .

In francese.

segnatura definitiva: VII,13

Proudhon Pierre-Joseph  (1845 settembre 20)
E' un "pagherò" per 250 franchi a Mr. Audy

In francese.
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segnatura definitiva: VII,14

Proudhon Pierre-Joseph a [La Chatre Maurice]  (1852 settembre 8)
Si congratula con il destinatario per il "Dictionnaire universel". Esprime l'opinione che nel 
momento attuale la fondazione di un giornale non sia più al passo con i tempi. E' giunto piuttosto 
il momento della scienza e della filosofia. La nazione è stanca e il governo l'asseconda in questo 
a meraviglia.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. V, pag. 10.

segnatura definitiva: VII,15

Proudhon Pierre-Joseph a [Buzon J.]  (1863 giugno 1)
Invita l'amico a non prendersela per l'insuccesso del suo "capolavoro" e, per consolarlo, gli narra 
di alcune sue sgradevoli esperienze nei rapporti con librai, editori e polizia.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. XIII, pag. 89.

segnatura definitiva: VII,16

Ferri Enrico a [Coppini] Sibilia  (1898 giugno 29)
Biglietto da visita del Ferri che probabilmente accompagnava un dono - anche a nome di Camillo 
Prampolini e di Ivanoe Bonomi - in occasione delle nozze di Ettore Mazzoni con Sibilia Coppini

segnatura definitiva: X,29

Ferri Enrico a Nicotra Alessandro  (1916 [gennaio ?] 1)
Ringrazia il destinatario per gli apprezzamenti. Autoelogia la propria opera filosofica ("una delle 
pochissime di impronta originale italiana") e ammonisce che "il mio pensiero risulta dai miei libri 
e non dalle deformazioni altrui".

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: X,30

Ferri Enrico a Nicotra Alessandro  (1916 ottobre 22)
Cartolina di saluti al destinatario in zona di guerra come medico.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: X,31

Ferri Enrico a Nicotra Alessandro  (1917 [gennaio ?] 23)
Ricambia gli auguri al destinatario in zona di guerra.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: X,32

Ferri Enrico a Nicotra Alessandro  (1917 maggio 16)
Ricambia gli auguri al destinatario in zona di guerra.
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Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: X,33

Ferri Enrico a Nicotra Alessandro  ([1918 gennaio 5])
Ricambia gli auguri al destinatario in zona di guerra.

Su carta intestata "Camera dei deputati". Data e luogo desunti dal timbro postale.

segnatura definitiva: X,34

Filopanti Quirico (pseudon. di Barilli Giuseppe) a destinatario sconosciuto  (1882
Novembre 4)

Prega di pubblicare nel giornale la sua "lettera a'miei elettori" che acclude in ritaglio da altro 
giornale.

segnatura definitiva: X,35

Filopanti Quirico (pseudon. di Barilli Giuseppe) a Landi  (1892 dicembre 8)
Prega di rassicurare gli "amici democratici" che ritiene ancora indispensabile la presenza di 
Andrea Costa alla Camera.

segnatura definitiva: X,36

Galeno Angelo a destinatari sconosciuti  (1913 agosto 3)
Aderisce al "convegno dei militanti" in omaggio ad A. Costa.

Su carta intestata del mittente.

segnatura definitiva: X,37

Giolitti Giovanni all' "Avanti!"  (1899 agosto 23)
Prega di spedirgli il gionale non più a Oulx ma a Cavour (TO).

segnatura definitiva: X,38

Giovannetti a Bacci Giovanni  (1910 settembre 29)
La commissione esecutiva "sorpresa" lo convoca a Ravenna per spiegazioni. Segue la risposta 
di Bacci che conferma la sua dolorosa "rinuncia".

segnatura definitiva: X,39

Gobetti Piero a destinatario sconosciuto  ()
Convoca una riunione organizzativa degli "unitari".

Con timbro "Energie Nove - Quindicinale di Questioni Sociali e Letteratura".

segnatura definitiva: X,40

Gobetti Piero a destinatario sconosciuto ()
Chiede di aderire alla "Lega democratica per il rinnovamento della politica nazionale"
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segnatura definitiva: X,41

Gnocchi-Viani Osvaldo a destinatari sconosciuti  (1913 luglio 14)
Ad una presumibile richiesta di nominativi [per il convegno dei vecchi internazionalisti] risponde 
dando quello di Enrico Bignami a Lugano, di Carlo Monticelli e Giovanni Rossi (Cardias) in 
Romagna e conclude: "Siamo in pochi. La morte ha fatto strage."

segnatura definitiva: X,42

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1914 novembre 21)
Da più di tre mesi il Cantoni non dà notizie e il Rosi lo invita a rimandargli le bozze rivedute e gli 
articoli concordati e a fargli sapere "che cosa intende fare" per il prosieguo dell'opera.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,125

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1914 novembre 24)
Dal contesto si deduce che nei tre giorni trascorsi fra questa lettera e la precedente deve essere 
giunta la risposta del Cantoni.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,126

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 febbraio 20)
Non avendo da tempo sue notizie si domanda se il destinatario si trovi a Bologna o se sia stato 
"richiamato sotto le armi".

segnatura definitiva: XV,127

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 aprile 5)
Da questa breve comunicazione si deduce che la pubblicazione del dizionario è stata interrotta, 
ma l'editore continua a raccogliere del materiale per essere "pronto ad una ripresa". Pertanto il 
Rosi propone al Cantoni alcune voci della lettera F.

segnatura definitiva: XV,128

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 agosto 17)
Comunica di aver spedito al Cantoni la sua nuova opera ("L'Italia odierna") e gli conferma che 
raccoglie nuovo materiale per riprendere la pubblicazione del Dizionario. (cfr. XV,131)

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,129

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 luglio 28)
Invita il Cantoni a spedirgli i nuovi articoli che afferma di aver pronti, sempre nella speranza che 
l'editore "si risolva a mandare innanzi il lavoro".
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Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,130

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 luglio 28)
Questa lettera ha la stessa data della 130 ed è quella cui si fa riferimento nella 129. Il Rosi 
ringrazia il Cantoni per aver segnalato (presumibilmente sul "Carlino") il suo nuovo libro "L'Italia 
odierna" e afferma di aver invitato l'editore (UTET) a mandargliene una copia in omaggio.

segnatura definitiva: XV,131

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1897 agosto 29)
La lettera contiene il resoconto di una riunione di "rappresentanti dei partiti popolari dei due 
collegi elettorali di Ravenna convocati oggi, 29 agosto 1897, per intendersi sull'agitazione da 
promuoversi qui contro il progetto di legge sul domicilio coatto votato dal Senato", riunione a cui 
partecipano esponenti repubblicani e socialisti tra cui Calderoni, Baldini e Gaetano Zirardini. Vi 
è trascritto integralmente l'ordine del giorno approvato.

Indirizzata "Onorevole Signore". A margine a matita "Telegrafato al M°. 30.8.97".
Questa e le seguenti lettere sono presumibilmente i rapporti periodici di un informatore infiltratosi negli ambienti 
anarchici e socialisti del ravennate facendosi passare per giornalista (cfr. XV,142). ll destinatatario è verosimilmente 
un collaboratore del prefetto di Ravenna o il prefetto stesso.

segnatura definitiva: XV,132

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1896 settembre 12)
Riferisce le voci circolanti sul "noto socialista sperimentale" Francesco Squadrani(?) che, 
coinvolto nel fallimento di una piccola azienda commerciale, "gira la Romagna facendo firmare 
una lettera" ai suoi compagni in cui afferma la sua innocenza. Fra coloro che hanno firmato Nullo 
Baldini, Lodovico Nabruzzi e Claudio Zirardini.

Indirizzata "Onorevole Sig. Commendatore". Firma cancellata.

segnatura definitiva: XV,133

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1896 settembre 22)
Rilevando che la situazione è tranquilla lo scrivente se ne attribuisce il merito. Afferma che 
né il Partito repubblicano, né il Partito socialista sono veramente pericolosi perché "spesso 
dimenticano i fatti del presente per le fisime dell'avvenire". Il vero pericolo viene dalla Lega dei 
ferrovieri italiani, organizzata come un partito e guidata da esponenti socialisti "mascherati in 
compagni di mestiere".

Indirizzata "Onorevole Sig. Commendatore". Firma cancellata.

segnatura definitiva: XV,134

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1896 settembre 28)
Riporta l'ordine del giorno approvato al congresso repubblicano del Lazio dove si tenta un 
compromesso fra la corrente collettivista e quella associazionista del partito. Accenna infine a 
una possibile visita a Ravenna dell'on. Costa.

Indirizzata "Onorevole Sig. Commendatore".
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segnatura definitiva: XV,135

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1896 novembre 7)
Prendendo spunto dalla fuga di un omicida dal manicomio criminale di Imola, organizzata e 
protetta, secondo lo scrivente, dalla "setta" dei ferrovieri, rinnova le accuse contro la Lega dei 
ferrovieri italiani. Racconta poi di un circolo socialista dove si beve vino frodando il dazio. Infine 
segnala la nascita di diversi circoli cattolici: per reazione la parte laica starebbe progettando "un 
Pellegrinaggio civile alla tomba di Dante da contrapporre" ai pellegrinaggi cattolici.

Indirizzata "Onorevole Sig. Commendatore". A firma "Veritas".

segnatura definitiva: XV,136

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1896 agosto 13)
Si segnala un telegramma giunto a Lodovico Nabruzzi in cui è espressa l'intenzione di Gaetano 
Benzi di effettuare un visita prima a Bologna e poi a Ravenna insieme al "Barbato". Si riporta il 
testo di un comunicato in proposito, firmato dallo stesso Benzi, fatto pervenire, tramite Claudio 
Zirardini, a Giacomo Battistini a Cesena.

Indirizzata "Onorevole Sig. Commendatore". Firma cancellata.

segnatura definitiva: XV,137

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1897 giugno 25)
Riporta l'ordine del giorno del prossimo congresso nazionale del partito socialista - dal 18 al 20 
settembre 1897 a Bologna - esprimendo il parere che tale congresso vada comunque vietato, 
anche se i "socialisti che sono, se non più furbi, più pratici dei repubblicani" hanno evitato di 
inserirvi espressioni sgradite alle autorità. Viene anche segnalata la presenza in città di Antonio 
Mascanzani (vedi XV,161-5) definito ex-anarchico delatore che proprio per questo potrebbe 
subire qualche "sfregio".

Indirizzata "Onorevole Sig. Commendatore". Firma cancellata.

segnatura definitiva: XV,138

Proudhon Pierre-Joseph a destinatario sconosciuto  (1863 maggio 29)
Si rivolge al destinatario chiamandolo "citoyen" e commentando una sua "composition patoise".

In francese.

segnatura definitiva: VII,17

Proudhon Pierre-Joseph a Buzon J.  (1864 ottobre 30)
Ormai gravemente malato racconta a Buzon la sua giornata, lo sforzo per lavorare ogni mattina 
al completamento della sua opera, le crisi d'asma, lo stato di spossatezza che gli impedisce di 
mantenere aggiornata la sua corrispondenza.

In francese. Cfr. "Corréspondance de P.-J. Proudhon...", cit., vol. XIV, pag. 82.

segnatura definitiva: VII,18

Raczynski A. a Savoye F.  (1839 febbraio 21)
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Ringrazia per il "Panorama de l'Allemagne" e manifesta l'intenzione di abbonarsi. Chiede 
che Savoye gli fornisca un elenco degli artisti tedeschi che lavorano a Parigi poiché sta 
scrivendo un'opera sulle "arti in Germania". Segue la "table des matières" del secondo volume 
di quest'opera.

In francese.

segnatura definitiva: VII,19

Adler Max: "Karl Marx"  (1918 maggio 5)
Discorso per il centenario di Marx tenuto davanti al "Verband jügendlicher Arbeiter".

In tedesco.

segnatura definitiva: VII,20

Rjazanov David: "Neueste Angaben über den literarischen Nachlass von Karl Marx und
Friedrich Engels"  (1923 novembre 20)

"Comunicazione del compagno Rjazanov all'Accademia Socialista: estratto dal volume 6 degli 
Atti dell'accademia socialista"
Si tratta di una relazione sullo stato degli studi sugli inediti marxiani e in particolare sulla scoperta 
dei cosiddetti "Manoscritti economico-filosofici".

In tedesco.

segnatura definitiva: VII,21

Rjazanov David a Stern Alfred  (1926 marzo 5)
Si congratula per la conclusione della sua "monumentale opera" che ha letto con estremo 
interesse anche dove non è d'accordo. Poi passa a parlare di un articolo pubblicato a Francoforte 
dall'Archiv di Grünberg a proposito di Friedrich Beust. Gli chiede di poter fotocopiare l'articolo e 
infine di collaborare al "Marx-Engels-Archiv"

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca. A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,22

Rjazanov David a Stern Alfred  (1926 marzo 31)
Dopo i ringraziamenti per aver messo a disposizione l'articolo su Beust chiede a Stern notizie 
sulla moglie di Beust, una nipote di Engels: in particolare quale era il suo nome da nubile. La 
seconda richiesta concerne un libro di "Lettere da Parigi" sugli emigrati tedeschi in Francia di cui 
è apparso solo il primo volume: prega Stern di rintracciare il manoscritto della seconda parte, 
nonché il nome dell'autore.

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca. A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,23

Rjazanov David a Stern Alfred  (1926 novembre 15)
Conferma di aver ricevuto le "Lettere da Parigi" e ringrazia per l'accurato lavoro di ricerca.
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In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca. A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,24

Rjazanov David a Stern Alfred  (1927 settembre 8)
Si congratula per i suoi 81 anni e gli augura "non solo per Lei, ma anche per me" che nonostante 
la lentezza di pubblicazione della Gesamtausgabe possa ricevere ancora molti volumi.

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca. A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,25

Rjazanov David a Stern Alfred  (1928 ottobre 2)
Ringrazia per l'invio di una recensione al libro su Bismarck-Lassalle di Gustav Mayer, il quale ha 
appena lasciato l'Istituto dopo un mese di soggiorno a Mosca .
Si felicita poi per il sessantesimo anniversario dalla pubblicazione di uno scritto di Stern.

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca. A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,26

Rjazanov David a Stern Alfred  (1928 novembre 15)
Avendogli spedito una copia della nuova edizione dei suoi "Ocerki" (Saggi) chiede se l'ha ricevuta 
e si augura di poterlo presto leggere.

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca.
A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,27

Rjazanov David a Stern Alfred  (1928 dicembre 13)
Chiede al dottor Stern di cercargli in Svizzera un giovane che possa fare da corrispondente per 
il Marx-Engels Institut svolgendo ricerche di archivio, di biblioteca, ecc.

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca. A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,28

Rjazanov David a Stern Alfred  (1929 febbraio 11)
Si scusa con Stern, a causa della mole di lavoro urgente, di avere incaricato del lavoro di 
corrispondente il Dr. Otto Wyss che si era autocandidato, senza aspettare che Stern facesse 
la sua segnalazione.

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca. A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,29

Rjazanov David a Stern Alfred  (1930 febbraio 3)
Dopo essersi rallegrato per la ristabilita salute del Dott. Stern gli chiede di collaborare alla 
rivista dell'Istituto, il "Marx-Engels Archiv", con qualche contributo sulla storia delle origini del 
movimento operaio in Svizzera.
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In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca.
A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,30

Rjazanov David a Stern Alfred  (1930 ? maggio 14)
Scrive a Stern a proposito di una sua recensione sul secondo volume del carteggio Marx-Engels 
dove questi sosteneva la necessità di una certa "ripulitura" per espungere quelle lettere che 
non avevano interesse storico. Rjazanov risponde che molto, "in sé e per sé", non ha interesse 
storico, ma che compito dell'editore è fornire allo studioso un materiale completo per le sue 
ricerche, senza farne una questione di "gusto" o "interpretazione" alla Bernstein.

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca. A firma autografa. La data dattiloscritta è 14 maggio 
1914 corretto 30 a matita.

segnatura definitiva: VII,31

Riedel Karl: "Deutsche (?) Kulturzustände" ()

In tedesco. Su un foglietto di raccolta l'appunto "Article envoyé par Mr. Riedel de Bamberg".

segnatura definitiva: VII,32

Rodriguez a Duvergier  (1848 marzo 29)
Il mittente che afferma di lavorare alla costituzione della repubblica francese invita il Duvergier, 
avvocato, a fargli visita per consigli legali.

In francese.

segnatura definitiva: VII,33

Rolland Romain a destinatario sconosciuto  (1916 agosto 31)
Si dispiace di non aver saputo che il destinatario era a Gunten, dove si era recato in gita, e lo 
invita per il sabato successivo.

In francese. Su carta intestata "Hotel Bellevue - Thun".

segnatura definitiva: VII,34

Rolland Romain a destinatario sconosciuto  (1917 settembre 21)
Si dispiace di non aver potuto incontrare il destinatario in cura a Gunten, come ha appreso da 
un trafiletto sull' "Avanti!". Nel poscritto si congratula per due articoli del destinatario apparsi su 
"Cenobium" e sul "Corriere del Ticino".

In francese.

segnatura definitiva: VII,35

Rolland Romain a destinatario sconosciuto  (1917 novembre 30)
Spedisce al destinatario un articolo su Stefan Zweig.

In francese.
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segnatura definitiva: VII,36

Rolland Romain a destinatario sconosciuto  (1920 aprile12)
Al destinatario, che vuole pubblicare una antologia di scrittori contro la guerra, fornisce una serie 
di consigli, di nomi e indirizzi.

In francese.

segnatura definitiva: VII,37

Rosdolsky R.: "Wiener Polizeiberichte über K.Marx und Fr.Engels, 1850-2" ()
E' un testo sui rapporti della polizia di Vienna su Marx e Engels. Si divide in una "Introduzione" 
dove Rosdolsky illustra i criteri della scelta degli atti di polizia, in una scelta di "Rapporti politici 
settimanali 1850-1852" e in una terza parte intitolata "Rapporti di singoli confidenti".

In tedesco.

segnatura definitiva: VII,38

Say Jean Baptiste a Berard  ()
Chiede al destinatario di intercedere presso Mr. Anglès affinché la portatrice della lettera possa 
visitare il marito che è stato arrestato, presumibilmente per aver diffuso copie della "chanson 
du vieu drapeau".

In francese. Porta la data "Paris 13 mai".

segnatura definitiva: VII,39

Scheu And[reas] a Mayer Gustav  (1913 febbraio 19)
Risponde a una richiesta di Mayer di notizie sulla vita privata di Engels dicendo che purtroppo 
i suoi rapporti con Engels non erano così stretti, essendo lui solo un discepolo e un compagno 
di partito; gli suggerisce pertanto di rivolgersi alla moglie del Dr. Freiberger - la prima moglie di 
Kautsky - di cui però non è in grado di fornirgli l'indirizzo.

in tedesco. A firma autografa.

segnatura definitiva: VII,40

Scheu And[reas] a Mayer Gustav  (1925 settembre 18)

In tedesco.

segnatura definitiva: VII,41

Ruge Arnold a destinatario sconosciuto  (1837 luglio 31)

In tedesco.

segnatura definitiva: VII,42

Ruge Arnold a destinatario sconosciuto  (1847 marzo 17)
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In tedesco.

segnatura definitiva: VII,43

Ruge Arnold a destinatario sconosciuto  (1873)

In tedesco.

segnatura definitiva: VII,44

Ruge Agnes alla famiglia Ruge  (1899 gennaio 17)
Da Brighton la vedova di Arnold Ruge scrive alla famiglia Ruge a Steglitz presso Berlino.

In tedesco.

segnatura definitiva: VII,45

[Matteotti Velia] a [Marchand Adrienne] ()
La lettera contiene sentimenti di rimpianto (forse per la partenza della Marchand).

In francese. Senza firma. La mittente si desume da un appunto sul verso della stessa Marchand: "Lettre de M.me 
Matteotti reçue après mon départ (par la vie diplomatique) - Déc. 28". La Marchand era l'animatrice in Francia del 
"Comité Matteotti" che si proponeva di attirare l'attenzione dell'opinione pubblica sulla difficile situazione della vedova 
del deputato assassinato.

segnatura definitiva: VII,46

Salvemini Gaetano a Marchand Adrienne  (1924 aprile 5)
In viaggio attraverso l'America "per guadagnarsi da vivere", prega la destinataria di metterlo in 
contatto con la "nostra cara amica".

In francese. Su carta intestata "The Pacific Limited".

segnatura definitiva: VII,47

Salvemini G[aetano] a Marchand Adrienne  (1924 dicembre 28)
La lettera contiene una serie di risposte alla "nostra amica" elencate punto per punto. Il contesto 
è allusivo, non si fanno nomi, probabilmente per ragioni di sicurezza nei confronti della censura, 
trattandosi di vicende italiane.

In francese.

segnatura definitiva: VII,48

[D'Herbigny] a Marchand Adrienne  (1928 novembre 30)
Si allude a un dottore "della via Torino" con cui la destinataria non ha potuto mettersi in contatto 
perché arrestata e ricondotta alla frontiera. Il D'Herbigny era il direttore del Pontificio Istituto per 
l'Oriente.

In francese.

segnatura definitiva: VII,49
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Mittente sconosciuto a Marchand Adrienne  (1928 dicembre 9)
La lettera, firmata a mano "G." (Salvemini ?) esprime il rammarico per l'assenza della 
destinataria.

In francese. Allegato manoscritto-promememoria in cui la Marchand narra il rapporto con Velia Matteotti. Il tutto è 
contenuto in una cartellina di cartone che porta il titolo "Récit de mon voyage Rome-Paris - Récit de mes rapports 
avec Velia" (cc. 9).

segnatura definitiva: VII,50

Rjazanov David a Stern Alfred  (1930 maggio 30)
Ribadisce il concetto già espresso in una precedente lettera: la pubblicazione del carteggio 
Marx-Engels rientra nel quadro di una "Gesamtausgabe" e di conseguenza va pubblicata 
integralmente. Invita poi Stern ad una recensione sull'epistolario di Julius Fröbel.

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca. A firma autografa.

segnatura definitiva: VIII,1

Rjazanov David a Stern Alfred  (1930 dicembre 16)
Risponde a Stern che se nel carteggio di Fröbel non ci sono lettere di Marx, ci possono essere 
comunque interessanti indicazioni sul circolo letterario che comprendeva anche Rüge e altri.

In tedesco. Su carta intestata del "Marx-Engels Institut" di Mosca.
A firma autografa.

segnatura definitiva: VIII,2

Saint Simon Claude Henry (de) a Perregaux ()
Breve lettera in cui si chiede di agevolare un prestito per M.me Lindsay.

In francese.

segnatura definitiva: VIII,3

Moroche a Toussaint  (1833 agosto 5)
Scambio epistolare fra seguaci di Saint-Simon.

In francese. Data desunta dal timbro postale.

segnatura definitiva: VIII,4

Mansol a Cayol  (1832 novembre 12)
Scambio epistolare fra seguaci di Saint-Simon.

In francese.

segnatura definitiva: VIII,5

Carabi Lucien a Duveyrier C.  (1829 maggio 16)
Scambio epistolare fra seguaci di Saint-Simon.
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In francese.

segnatura definitiva: VIII,6

Carabi Lucien a Duveyrier C.  (1829 settembre 12)
Scambio epistolare fra seguaci di Saint-Simon.

In francese. Data desunta dal timbro postale.

segnatura definitiva: VIII,7

Combes (?) a Marty Jean  (1833 novembre 25)
Scambio epistolare fra seguaci di Saint-Simon.

In francese. Il timbro postale porta la data del 18 febbraio 1834.

segnatura definitiva: VIII,8

Granal S. a Toussaint  (1833 maggio 17)
Scambio epistolare fra seguaci di Saint-Simon.

In francese.

segnatura definitiva: VIII,9

Cognat a Chevalier Michel  (1832 settembre 22)
"Membri della famiglia saint-simoniana presenti alla seduta del 20 settembre 1832 a Lyon": è 
un elenco di nomi e indirizzi.

In francese. Data del timbro postale.

segnatura definitiva: VIII,10

Cayol a Toussaint  ()
Scambio epistolare fra seguaci di Saint-Simon.

In francese. Sul timbro postale si legge "Marseille 20 ....... 1833(?)". Forse incompleta.

segnatura definitiva: VIII,11

Savoye F.: ["Gaspard Hauser"] ()
Manoscritto in cui viene narrata la vicenda di Gaspard (Kaspar) Hauser.

In francese. Il manoscritto si compone di 37 pagine numerate da 4 a 40 - mancano evidentemente le prime tre - ed 
è firmato "Savoye" in fondo all'ultima.

segnatura definitiva: VIII,12

["Kaspar Hauser"] ()
Si tratta di uno scritto su Kaspar Hauser probabilmente di un corrispondente di Savoye.
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In tedesco. Il manoscritto si compone di tre fogli, manca probabilmente il primo.

segnatura definitiva: VIII,13

Schwartz a destinatario sconosciuto.  (1908 febbraio 5)
Risponde al destinatario di aver conosciuto come compagno di partito Jean Baptiste Schweitzer 
ma di essere allora ancora troppo giovane per dare un giudizio. Poi ricorda brevemente la 
personalità di Schweitzer, la sua sete di potere (Herrschsucht) che lo mise ben presto in conflitto 
con i compagni di partito.

In tedesco.

segnatura definitiva: VIII,14

Schroedter A. a [Savoye F. ?]  (1838 gennaio 28)

In tedesco.

segnatura definitiva: VIII,15

Schroedter A. a [Savoye F. ?]  (1838 giugno 21)

In tedesco.

segnatura definitiva: VIII,16

Schroedter A. a [Savoye F. ?]  (1838 luglio 28)

In tedesco.

segnatura definitiva: VIII,17

Schröder W. C. a Savoye F.  (1838 luglio 8)

In tedesco.

segnatura definitiva: VIII,18

Segard Marguerite a Zévaës Alexandre  (1931 gennaio 25)
La vedova di Henri Rochefort offre la sua collaborazione al destinatario per un articolo sul 
centenario della morte di Rochefort

In francese. Allegata busta.

segnatura definitiva: VIII,19

Bureau, Guillon, Godin et C.ie a Boutet Eugène  (1855 maggio 22)
Lettera di accompagnamento di un plico contenente titoli azionari.

In francese. Su carta intestata "Société de Colonisation européo-américaine au Texas". (Cfr. anche XV, 166-225).
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segnatura definitiva: VIII,20

Guillon Ferd[inand] a Boutet Eugène  (1858 febbraio 18)
Lettera commerciale su operazioni di banca.

In francese. Su carta intestata "Société de Colonisation européo-américaine au Texas".

segnatura definitiva: VIII,21

Bourdon Émile et C.ie a [Boutet Eugène]  (1861 aprile 7)
Convocazione per l'assemblea degli azionisti.

In francese. Su carta intestata "Société de Colonisation européo-américaine au Texas".

segnatura definitiva: VIII,22

Cantagrel François a [Boutet Eugène]  (1863 maggio 15)
Convocazione di assemblea generale.

In francese. Su carta intestata "Société de Colonisation européo-américaine au Texas".

segnatura definitiva: VIII,23

Boutet Eugène  (1858 marzo 15)
Certificato di deposito azionario.

In francese. Su carta intestata "Bureau, Guillon, Godin et C.ie - Société de Colonisation européo-américaine au Texas".

segnatura definitiva: VIII,24

Solby Henry a Sir Robert [Pearce ?]  (1895 febbraio 21)
Nella lettera si chiede di sostenere il rev.dr. Paton e la sua società di colonizzazione.

In inglese.

segnatura definitiva: VIII,25

"Bettina" ()
Scritto su Bettina Brentano (Elisabeth von Arnim)

In tedesco.

segnatura definitiva: VIII,26

Sue Eugène a destinatario sconosciuto ()
Si rivolge al destinatario chiamandolo "cher concitoyen" dicendosi pronto a leggere il suo nuovo 
libro e accennando a un precedente "Qu'est-ce que la religion" che purtroppo non ha ricevuto 
per errore.

In francese.
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segnatura definitiva: VIII,27

Tabarant Charles a Ponscarne  (1871 aprile 19)
Ordina di far traslocare (laisser déménager) nell'appartamento che occupa il cittadino Marcoux, 
suo locatario.

In francese. Su carta intestata "Préfecture de Police - Ville de Paris - V Arrondissement".

segnatura definitiva: VIII,28

Flora Tristan a Luigi Filippo I  (1843 novembre 12)
Si duole di non essere stato ricevuto dal "Sire" cui avrebbe voluto parlare degli operai. Chiede 
poi un'offerta in danaro per una sua pubblicazione "L'Union Ouvrière".

In francese.

segnatura definitiva: VIII,29

Toussenel T.: "Des communes allemandes au moyen-age" ()
Saggio di storia medievale tedesca sullo sviluppo della forma comunale, anche a paragone con 
quella italiana. In particolare vengono approfondite le vicende delle città di Colonia e Norimberga .

In francese. Sul verso dell'ultimo foglio la dicitura: "Mr. Jullien (J.-J.?) est prié de faire parvenir ceci à Mr. Savoye". Non 
è stato possibile stabilire se esista relazione fra l'autore e Alphonse Toussenel, esponente del movimento di Fourier.

segnatura definitiva: VIII,30

"Vaillant-Couturier Paul Charles"  (1925 luglio 3)
Ordine di comparire per essere interrogato sull'appello a una condanna a sei mesi per 
propaganda anarchica.

In francese. Carta intestata "Cour d'Appel de Paris - Chambre des Appels de Police Correctionelle".

segnatura definitiva: VIII,31

Vaillant Édouard a Zévaës  (1902 maggio 17)
Invita a raccogliere fatti e testimonianze per un discorso da tenere alla camera.

in francese. Su carta intestata "Chambre des Députés".

segnatura definitiva: VIII,32

Vaillant Édouard a Zévaës  (1902 agosto 2)
In un duello con il redattore del "Petit Dauphinois" il destinatario è stato ferito alla mano.

In francese. Su carta intestata "Chambre des Députés".

segnatura definitiva: VIII,33

Vallès Jules a destinatario sconosciuto ()
Invita il destinatario a fargli visita.
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In francese. Datata 14 settembre.

segnatura definitiva: VIII,34

Vandervelde Émile a destinatario sconosciuto ()
Fissa un appuntamento.

In francese. Su carta intestata "Chambre des Representants".

segnatura definitiva: VIII,35

Vivien René a Goulle A.  ()
Scrive al direttore del "Journal Officiel" ribadendo il suo impegno politico.

In francese. Su carta intestata "République française - Chambre des Députés".

segnatura definitiva: VIII,36

Wagner a Savoye F.  (1838 dicembre 14)

In tedesco.

segnatura definitiva: VIII,37

"Waroffski Wladimir"  (1884 dicembre 10)
Decreto di espulsione dal territorio svizzero per Wladimir Waroffski, alias Émile Rühle di Ulm.

In francese. Su carta intestata "Département de Justice et Police". Allegata fotografia originale.

segnatura definitiva: VIII,38

"Weiss Charles Théodore"  (1884 dicembre 29)
Decreto di espulsione dal territorio svizzero per Charles Théodore Weiss.

In francese. Su carta intestata "Département de Justice et Police". Allegata fotografia originale.

segnatura definitiva: VIII,39

Wendt J. a [Mayer Gustav ?]  (1920 agosto 7)
Comunica l'esito delle sue ricerche d'archivio sugli anni di scuola di Ferdinand Lassalle a Breslau 
e fa una breve rassegna dei suoi insegnanti. Si occupa poi del progetto di petizione di Lassalle 
a favore di David Schulz, libero teologo, che era stato esonerato per le sue prese di posizione 
sulla chiesa evangelica ortodossa.

In tedesco. Su carta intestata "Stadtarchiv Breslau". A firma autografa.

segnatura definitiva: VIII,40

Wendt J. a [Mayer Gustav ?]  (1920 agosto 31)
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Afferma che già nelle prove d'esame di Lassalle si può notare il suo conflitto con le autorità, tanto 
più significativo se si pensa che uno dei suoi principali oppositori fu proprio quel David Schulz 
di cui in seguito Lassalle prese le difese.

In tedesco. Su carta intestata "Stadtarchiv Breslau". A firma autografa.

segnatura definitiva: VIII,41

Wendt J. a [Mayer Gustav ?]  (1920 novembre 2)

In tedesco. Su carta intestata "Stadtarchiv Breslau".

segnatura definitiva: VIII,42

Plékhanoff Georges a Huysmans Camille  (1906 giugno 10)
Quale esponente del "Partito social-democratico (unificato) di Russia" stigmatizza l'iniziativa di 
Vaillant tendente a perpetuare le divisioni all'interno della socialdemocrazia russa.

In francese.

segnatura definitiva: VIII,43

Antonini Luigi  (1953 agosto 22)
Discorso radiofonico per la Eastern Network of Local 89. Nella prima parte si occupa delle lotte 
sindacali negli Stati Uniti per la riduzione dell'orario di lavoro, nella seconda affronta il tema della 
situazione politica italiana, in particolare l'atteggiamento di Giuseppe Saragat e del partito social-
democratico.

segnatura definitiva: VIII,44

Ardigò Roberto a Luzio  (1883 dicembre 5)
Luzio è presumibilmente il direttore del giornale la "Gazzetta" cui si fà riferimento nella lettera. 
Ardigò gli invia con questa lettera il suo carteggio con Alberto Mario facendo riferimento a una 
polemica in corso.

segnatura definitiva: VIII,45

Ardigò Roberto a Luzio  (1883 dicembre 8)
Chiede di pubblicare certe "righe" col titolo "Una piccola storia del giorno".

segnatura definitiva: VIII,46

Ardigò Roberto a Luzio  (1883 dicembre 9)
Chiede a Luzio che i due scritti che aveva preparato, "Un altro po'di predica" e "Una piccola 
storia del giorno" non vengano pubblicati perché in questo momento potrebbero venire male 
interpretati: per spiegare la cosa ai lettori autorizza a pubblicare la presente lettera.

segnatura definitiva: VIII,47

Ardigò Roberto a Luzio  (1890 dicembre 28)
Ringrazia Luzio per le parole di benevolenza e per l'annunciato omaggio di un suo libro sui 
Giacobini.
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segnatura definitiva: VIII,48

Ardigò Roberto a Luzio  (1903 maggio 19)
Fa riferimento a un suo carteggio con Martini e ha poi espressioni di stima per Luzio.

segnatura definitiva: VIII,49

Ardigò Roberto a destinatario sconosciuto ()

Frammento (è la parte finale con la firma).

segnatura definitiva: VIII,50

Asproni Giorgio a Guerrazzi Francesco  (1864 luglio 20)
Sui tentativi per dissuadere Garibaldi da una spedizione "in Oriente" (Ungheria).

segnatura definitiva: IX,1

Asproni Giorgio e Nicotera Giovanni a Guerrazzi Francesco  (1864 agosto 1)
Viene criticata la scelta di Civinini come direttore del "Diritto" e il suo modo di condurre il giornale.

segnatura definitiva: IX,2

Beccaria G.C. a destinatario sconosciuto  (1873 luglio 22)
Si rivolge al presidente di una non nominata società operaia avvertendolo di aver cambiato in 
"Avvenire" il nome del suo "giornaletto" che gli manda in allegato.

Con timbro "Associazione dell'Avvenire dell'Operaio".

segnatura definitiva: IX,3

Bianchi Giuseppe a Mondinari Ernesto  ([1895] ottobre 4)
Bianchi, parroco di S.Lorenzo M. nel comune di Cella Dati, preannucia l'invio di due copie della 
sua opera "La questione operaia e la Chiesa cattolica".

Firmata "Sac. Bianchi Parr.".

segnatura definitiva: IX,4

Bianchi Giuseppe a [Mondinari Ernesto]  (1896 gennaio 20)
La lettera è una risposta alle obiezioni che il Mondinari aveva fatto al Bianchi a proposito del suo 
libro "La questione operaia e la chiesa cattolica"

segnatura definitiva: IX,5

Mondinari Ernesto a Bianchi Giuseppe  (1895 dicembre 28)
Solleva alcune obiezioni a proposito del libro "La questione operaia e la Chiesa cattolica".

segnatura definitiva: IX,6

Bignami Enrico a Cafiero Carlo  (1882 marzo 20)
Risponde ad una lettera del Cafiero del 13 corr. lieto che si dica d'accordo con i metodi di lotta 
degli amici rimasti in Italia. Prospetta l'eventualità di una sua candidatura.
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segnatura definitiva: IX,7

Bignami Enrico a Costa Andrea  (1881 novembre 1)
Chiede a Costa una smentita a quanto pubblicato sull' "Avanti!" a commento di un articolo 
apparso su "La Plebe" (il giornale di Bignami) sul programma dei socialisti romagnoli.

segnatura definitiva: IX,8

Bignami Enrico a Lorenzini Antonio  (1913 agosto 29)
Scrive al segretario della "Federazione Collegiale Socialista" di Imola dicendosi dispiaciuto di 
non poter partecipare a una manifestazione, ma di essere idealmente vicino.

A firma autografa.

segnatura definitiva: IX,9

Cipriani Amilcare a Bignami Enrico  (1881 settembre 9)
Dal carcere scrive a Bignami ringraziandolo per l'invio di generi di conforto e parlando 
brevemente di alcune lettere ricevute.

Con timbro "Carceri giudiziarie di Milano - Corrispondenza detenuti".

segnatura definitiva: IX,10

Cipriani Amilcare a Bignami Enrico  (1881 settembre 26)
Dal carcere invita Bignami a visitarlo e gli comunica alcune necessità personali.

Con timbro "Carceri giudiziarie di Milano - Corrispondenza detenuti".

segnatura definitiva: IX,11

Cipriani Amilcare a Bignami Enrico  (1882 marzo 8)
Prega Bignami di ritirare dal carcere due valigie e di tenerle presso di sé.

segnatura definitiva: IX,12

Cipriani Amilcare a Bignami Enrico  (1906 gennaio 6)
Lettera di ricordi e di rievocazioni personali.

segnatura definitiva: IX,13

Costa Andrea a Bignami Enrico  (1881 aprile 10)
Rimanda indietro una cambiale dicendosi dispiaciuto di non aver potuto contattare il debitore che 
da tempo ha lasciato Imola. Accenna poi agli indugi delle autorità che ritardano la pubblicazione 
del primo numero dell' "Avanti!".

Allegato "pagherò" senza firma a favore di Carlo Bignami scadenza 31 marzo 1881.

segnatura definitiva: IX,14

Costa Andrea a Bignami Enrico  (1881 ottobre 28)
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Trasmette a Bignami un manifesto ricevuto da Siena pregandolo di provvedere a stamparlo in 
600 copie.

segnatura definitiva: IX,15

Malatesta Errico a Bignami Enrico  (1882 gennaio 16)
Acclude il denaro per l'abbonamento alla "Plebe". In calce due righe a firma Carlo Cafiero.

segnatura definitiva: IX,16

Nabruzzi Lodovico a Bignami Enrico  (1889 marzo 11)
Raccomanda a Bignami il latore della lettera, sig. Borghi Lodovico, e manda i saluti ai compagni 
di Milano.

Su carta intestata "Consolato Operaio Ravennate".

segnatura definitiva: IX,17

Bissolati Leonida a Mazzoni Ettore  (1898 giugno 10)
Dal carcere ringrazia per l'invio di denaro e si dice soprattutto preoccupato per Carolina.

Con timbro "Carceri giudiziarie di Milano " su modulo prestampato per la corrispondenza dei detenuti.

segnatura definitiva: IX,18

Bissolati Leonida a Mazzoni Ettore  ([1899 marzo 15])
Cartolina di saluti dal congresso socialista austriaco.

segnatura definitiva: IX,19

Bissolati Leonida a Mazzoni Ettore ()
Auguri dai compagni dell' "Avanti!".

Seguono altre 10 firme.

segnatura definitiva: IX,20

Bissolati Leonida a Mazzoni Ettore  (1903 maggio 15)
Lettera di referenze. Abbandonata dopo sette anni la direzione dell' "Avanti!" attesta le doti di 
Mazzoni quali amministratore del giornale.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,21

Bissolati Leonida a Mazzoni Ettore  (1907 settembre 28)
Lettera di referenze per il Mazzoni in cui si segnala la sua abilità come amministratore.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,22
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Bissolati Leonida a Mazzoni Ettore  (1910 agosto 14)
Prega Mazzoni di tenere presso di sé fino al suo ritorno "questa mia".

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,23

Bissolati Leonida a Mazzoni Ettore  (1910 novembre 24)
Quietanza per il saldo delle spettanze di Bissolati come direttore dell' "Avanti!".

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,24

[Bissolati Leonida]  ([1911 marzo 23])
Abbozzo presumibilmente di comunicato stampa in cui Bissolati annuncia di aver declinato 
l'offerta di Giolitti di far parte del suo nuovo gabinetto.

Autografo ma senza firma. Data di altra mano.

segnatura definitiva: IX,25

Bissolati Leonida a Mazzoni Ettore  (1913 febbraio 5)
Lettera di referenze per il Mazzoni.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,26

Bissolati Leonida a Mazzoni Ettore  (1915 dicembre 16)
Insieme ai saluti invia un suo ritratto con dedica.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,27

[Bonomi Ivanoe]  ([1911 marzo ])
La crisi di governo del marzo 1911, il colloquio di Leonida Bissolati con il re e la posizione dei 
socialisti nei confronti di Giolitti, sono gli argomenti di questi appunti probabilmente destinati a 
far da canovaccio a una cronaca giornalistica.

Autografo senza firma. Data di altra mano.

segnatura definitiva: IX,28

Bonomi Ivanoe a Morgari Oddino  ([1907] settembre 27)
Raccomanda la nomina di Ettore Mazzoni a direttore dell'azienda che raccoglie la pubblicità per 
l' "Avanti!".

segnatura definitiva: IX,29

Bonservizi Nicola a destinatario sconosciuto ()
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In francese. Firmata N. B. e datata 11 giugno. In alto: "Lett. di N.Bonservizi a l'Hum[anité]".

segnatura definitiva: IX,30

Bonservizi Nicola a Mesnil  (1923 agosto 21)
Bonservizi, capo dei fascisti italiani in Francia, scrive a un redattore dell' "Humanité" 
lamentandosi di come il giornale ha riportato alcuni episodi.

Su carta intestata "Partito Nazionale Fascista - Delegazione per la Francia" a firma autografa.

segnatura definitiva: IX,31

Bonservizi Nicola a [Mesnil]  (1923 agosto 25)
Ritorna con alcune precisazioni sui contenuti della precedente lettera.

Su carta intestata "Partito Nazionale Fascista - Delegazione per la Francia" a firma autografa.

segnatura definitiva: IX,32

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1891
agosto 24)

Chiede al "Sig. Barone" se può sostituirgli il vol.VIII delle memorie di Saint-Simon con il volume 
IX che gli manca.

segnatura definitiva: IX,33

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1892
febbraio? 29)

Ringrazia per l'invio di libri.

segnatura definitiva: IX,34

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1892 aprile
5)

Chiede al barone di trovare qualcuno che possa correggere, confrontandole con gli originali, le 
bozze delle lettere della duchessa di Borgogna.

segnatura definitiva: IX,35

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1892 aprile
15)

Nel restitutire i volumi su Carlo Felice fa alcune precisazioni sul carteggio della duchessa di 
Borgogna.

segnatura definitiva: IX,36

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1893 marzo
28)

Lettera di accompagnamento per un "opuscolo" (probabilmente del Boselli stesso).

segnatura definitiva: IX,37
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Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1893 marzo
31)

Ringrazia per l'invio di certi "documenti".

segnatura definitiva: IX,38

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1894)
Si riferisce a certe nomine che sono in via di definizione a cui presumibilmente il destinatario 
è interessato.

Su carta intestata "Il Ministro di Agric. Indus. e Commercio".

segnatura definitiva: IX,39

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1894
febbraio 12)

Ancora sull'invio di vari volumi. Ricorda poi un Boselli che fu prefetto a Versailles.

Su carta intestata "Il Ministro di Agric. Indus. e Commercio".

segnatura definitiva: IX,40

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1894 marzo
16)

Prega il destinatario di tenere a sua disposizione certi documenti che gli interessa consultare.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,41

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1894
agosto 21)

Ancora sulle nomine sempre ferme; gli conferma che "la sua persona è prima d'ogni altra 
presente all'animo mio".

Su carta intestata "Ministero delle Finanze - Il Ministro".

segnatura definitiva: IX,42

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1895
novembre 8)

Ringrazia per un articolo inviatogli su un fatto "curioso".

Su carta intestata "Il Ministro delle Finanze".

segnatura definitiva: IX,43

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1896
febbraio 20)

Dichiara di attendere "con particolare desiderio la nota dei libri del duca Amedeo VIII".
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Su carta intestata "Il Ministro delle Finanze".

segnatura definitiva: IX,44

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1896 marzo
9)

Sollecita l'invio del documento relativo alla biblioteca del duca Amedeo VIII.

Su carta intestata "Il Ministro delle Finanze".

segnatura definitiva: IX,45

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1896 marzo
10)

Ringrazia vivamente e chiede tempo per studiare la sua proposta.

segnatura definitiva: IX,46

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1896 aprile
2)

Ringrazia per l'invio, rinnova la sua stima e augura buona Pasqua.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,47

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1896
giugno 27)

Chiarisce che l'oggetto dei suoi studi è la principessa Giuseppina Teresa figlia del duca Carlo di 
Lorena Armagnac e moglie di Vittorio Amedeo III. Prega pertanto il barone di fornirgli tutte quelle 
notizie utili a "poterla rappresentare in mezzo alla corte e alle persone tra le quali ebbe a vivere".

Su carta intestata "Camera dei deputati". Solo la firma e il poscritto sono autografi.

segnatura definitiva: IX,48

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1896
novembre 7)

Ringrazia per l'invio di un volume.

segnatura definitiva: IX,49

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1896
dicembre 6)

Avvalendosi di una serie di "foglietti" allegati pone al barone una serie di questioni sulla biografia 
della principessa Giuseppina Teresa di Lorena, principessa di Carignano.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,50
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Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1896
dicembre 22)

Per trovare elementi utili alle sue ricerche suggerisce al barone di indagare nella corrispondenza 
del ministro La Marmora.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: IX,51

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1899 aprile
13)

Breve lettera di ringraziamenti.

segnatura definitiva: IX,52

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1899
dicembre 28)

Dichiara di essere d'accordo.

Su carta intestata "Il Ministro del Tesoro".

segnatura definitiva: IX,53 c.1

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?]  (1901 aprile
3)

Lettera di ringraziamenti, estesi alla baronessa.

segnatura definitiva: IX,53 c.2

Boselli Paolo a [Bollati Quirino Domenico Eugenio ?], barone di Saint-Pierre ()
Biglietto di ringraziamento.

segnatura definitiva: IX,54

[Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone di Saint-Pierre ?] a [Boselli Paolo] ()
Risponde ad una serie di quesiti sulla principessa Giuseppina di Lorena.

Senza firma, senza data, potrebbe essere 1896.

segnatura definitiva: IX,55

Il Consigliere di Stato Direttore M.Pedrazzini (?) al Commissario di Governo di Bignasco
 (1882 agosto 4)

Informa il destinatario che su Cafiero Carlo si è già tenuta "l'anno scorso una lunga 
corrispondenza col Consiglio federale e col Dipartimento federale di Giustizia e Polizia, ma da 
nessuna di dette Autorità venne dato l'ordine del di lui allontanamento dal territorio svizzero."

Su carta intestata "Cantone Ticino - Direzione Centrale di Polizia". Controfirmata "Il Segretario: N.Rosselli".

segnatura definitiva: IX,56

Conti al Commissario di Governo di Bignasco  (1882 agosto 19)



  
  

  

Pagina 78

Richiesta di informazioni sul soggiorno di Carlo Cafiero a Prato Sornico, in particolare "le ragioni 
che potrebbero averlo indotto a scegliere quel luogo per residenza e se e di quali persone sia 
circondato."

Su carta intestata "Cantone Ticino - Direzione Centrale di Polizia". Firmata "p.il Consigliere di Stato Direttore: Conti". 
Controfirmata "Il Segretario: N.Rosselli".

segnatura definitiva: IX,57

Carli Gian Rinaldo a destinatario sconosciuto  (1771 aprile 20)
Lettera confidenziale all' "amico carissimo".

segnatura definitiva: IX,58

Carli Gian Rinaldo a destinatario sconosciuto  (1771 giugno 18)
Lettera confidenziale all' "amico carissimo". Sono citati il Carpani e il Beccaria.

segnatura definitiva: IX,59

Carli Gian Rinaldo a Bettinelli Saverio  (1792 dicembre 19)
La lettera indirizzata al Bettinelli a Mantova inizia con citazioni di Socrate e Platone con cui il 
Carli definisce immeritate le lodi ricevute per i suoi versi.

segnatura definitiva: IX,60

Tchayanov A. a Bachi Riccardo  (1927 marzo 27)
Tchayanov, direttore dell'istituto, invia a Bachi il 24° volume delle sue pubblicazioni contenente 
i risultati delle ricerche dell'istituto nelle regione del lino in URSS, con accurata descrizione di 
centinaia di fattorie contadine, analisi dei metodi di tenuta della contabilità e pubblicazione dei 
dati in forma di libro mastro col metodo della partita doppia.

In inglee. Su carta intestata "USSR People's Commissariat of Education - The Scientific Research Institute of 
Agricultural Economics in Moscow". A firma autografa.

segnatura definitiva: X,1

Tchayanov A. a Bachi Riccardo ()
Invia il 17° volume delle opere dell'istituto contenente i risultati delle ricerche sugli effetti 
quantitativi dell'organizzazione del territorio agricolo.

In francese. Su carta intestata "USSR People's Commissariat of Education - The Scientific Research Institute of 
Agricultural Economics in Moscow". A firma autografa.

segnatura definitiva: X,2

Il direttore dell'Ufficio centrale di Meteorologia a De Stefani Angelo  (1885 maggio 12)
Il direttore dell'Ufficio centrale di Meteorologia (firma illegg.) risponde a una richiesta sull'Ufficio 
orografico di Genova.

Su carta intestata "Ufficio Centrale di Meteorologia".

segnatura definitiva: X,3
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Cipriani Amilcare a Scenza  (1899 gennaio 24)
Ricorda di aver incontrato il destinatario a Zurigo. Giudica lo stampato che ha ricevuto 
troppo"diffuso" ma assicura che si adopererà ugualmente per farlo pubblicare in Francia. Poi si 
sofferma sulla situazione in Italia.

Su carta intestata (intestazione cancellata) "L'Union des Peuples Latins".

segnatura definitiva: X,4

Cipriani Amilcare a Mancini Antonio  (1913 settembre 16)
Lamenta di essere stato dimenticato nel supplemento al n°36 del loro giornale e si dice offeso.

Su carta intestata "L'Humanité".

segnatura definitiva: X,5

Cipriani Amilcare a Barot  (1880)
Comunica di aver appreso dall'amico Scipioni che c'è un provvedimento di espulsione a suo 
carico.

In francese. Datata 28 senza mese.

segnatura definitiva: X,6

Cipriani Amilcare a Barot  (1881 gennaio 18)
Comunica di aver ugualmente ricevuto il denaro a Ginevra e che il disguido, dovuto al fatto che 
ora viaggia col nome di Ellero, è stato superato.

In francese.

segnatura definitiva: X,7

Cipriani Amilcare a Barot  (1881 aprile 16)
Commentando il suo arresto afferma che in numerose città d'Italia sono stati arrestati tutti coloro 
che erano sospettati di "rivoluzionarismo" e aggiunge con sarcasmo di essere ritenuto il "punto 
centrale" del complotto.

In francese. Datata "Prison cellulaire de Milan".

segnatura definitiva: X,8

Cipriani Amilcare a Barot  (1882 marzo 8)
Definisce la sua condanna come frutto dell'odio politico che vige in Italia affermando che, in 
confronto, analoghi avvenimenti in Francia sono ben poca cosa. Accenna anche a condizioni 
di fame per oltre 13 milioni di italiani e invita Barot a "servirsi della penna" per rendere questo 
stato di cose di pubbico dominio.

In francese. Datata "Prison de Justice - Ancone".

segnatura definitiva: X,9

Cipriani Amilcare a M.me Barot ()



  
  

  

Pagina 80

Ringrazia per un invio di denaro e accenna a un interrogatorio in Prefettura dove avrebbe chiesto 
di essere espulso verso Ginevra.

In francese. A matita.

segnatura definitiva: X,10

Porth Carl a Danussi Erwin  (1927 gennaio 17)

In tedesco. Senza firma.

segnatura definitiva: X,11

Delli Ponti Raffaele a Sostrini  (1920 agosto 22)
Chiede di copiargli alcune pagine di musica.

Con timbro del mittente.

segnatura definitiva: X,12

Gnocchi-Viani Osvaldo a [De Paëpe César]  (1877 marzo 30)
Acclude numerose copie di una circolare con preghiera di diffonderla.

segnatura definitiva: X,13

Gnocchi-Viani Osvaldo a De Paëpe César  (1877 settembre 7)
Poiché E.Bignami non può recarsi al congresso di Gand prega il destinatario di mandare 
giornalmente un rapporto sulle sedute.

Con timbro "Circolo di Studi Sociali".

segnatura definitiva: X,14

Gnocchi-Viani Osvaldo a De Paëpe César  (1877 ottobre 22)
Richiede la spedizione di alcune copie di "Servizi pubblici" e del Lissagaray.

segnatura definitiva: X,15

Gnocchi-Viani Osvaldo a De Paëpe César  (1877 novembre 20)
Rinnova la richiesta di copie dei "Servizi pubblici" e chiede per Bignami la rappresentanza di 
qualche azienda di "tramways". Segue una breve postilla autografa di mano di E.Bignami.

Su carta intestata "L.Salvioni & C. - Commissioni e Rappresentanze".

segnatura definitiva: X,16

Zanardelli Tito a De Paëpe César  (1877 dicembre 6)
Chiede a De Paëpe di mandargli un breve scritto per un "Almanacco socialista" che i suoi amici 
in Italia stanno preparando.

In francese.
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segnatura definitiva: X,17

Bignami Enrico a destinatario sconosciuto  (1877 novembre 20)
Si presenta come editore del giornale ferroviario "La Viabilità" e chiede la rappresentanza di 
qualche società di tramways.

Su carta intestata "L.Salvioni & C. - Commissioni e Rappresentanze".

segnatura definitiva: X,18

Berlay Ch.a De Paëpe César  (1877 settembre 26)
Elogia la linea della rivista "Le socialisme progressif" e acclude un suo libro "La veritè sur la 
Commune"

In francese.

segnatura definitiva: X,19

Bazin ? G. ? a destinatario sconosciuto  (1877 novembre 4)
Nella lettera vi sono allusioni al congresso di Gand, all'amico César [De Paëpe] e a un incontro 
con Karl Marx "che mi ha offerto Il Capitale ma ha rifiutato di dare delle conferenze".

In francese. Indirizzata a "Mon cher Louis".

segnatura definitiva: X,23

Cellesi F. a De Paëpe César  (1877 febbraio 3)
Breve lettera in cui ringrazia per i consigli e manifesta la propria adesione al congresso di Gand.

Con timbro "Comitato socialista d'organizzazione - Siena".

segnatura definitiva: X,21

Cellesi F. a [De Paëpe César]  (1877 giugno 18)
Annuncia la costituzione di una "Associazione di lavoratori", illustra la linea politica e chiede 
appoggio logistico.

Su carta intestata "Associazione dei Lavoratori Senesi".

segnatura definitiva: X,22

Berlay Ch. a De Paëpe César  (1877 novembre 14)
Facendo seguito alla precedente lettera si scusa del ritardo con cui risponde dovuto alle sue 
condizioni di salute e all'età avanzata (83 anni).

In francese.

segnatura definitiva: X,20

[De Paëpe César ?]: "Turgot" ()
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Ad una prima parte dedicata ad un breve profilo biografico del Turgot segue una seconda parte 
dedicata alla sua dottrina filosofica suddivisa in "Metafisica e psicologia", "Morale", "Dottrina 
Politica" e "Filosofia della storia".

In francese. Senza indicazione dell'autore.

segnatura definitiva: X,24

[De Paëpe César]  (1887-1888)
Appunti vari contenenti due relazioni (potrebbero essere corrispondenze per un giornale) sulla 
situazione del movimento operaio in Belgio e in Olanda, minute di lettere (al giornale stesso), 
ecc. per lo più datate nei primi mesi del 1887.

In francese.

segnatura definitiva: X,25

Nathanson N.  ([1900])
Si tratta di una traduzione, con qualche piccolo taglio, di "Lavoro salariato e capitale" di Marx 
nell'edizione del 1891 curata da F.Engels, preceduta dalla prefazione dello stesso Engels.

In francese. Un appunto a matita fa supporre che il fascicolo sia stato inviato a Camille Huysmans e riporta: "travail 
de M.lle Nathansons retournée en Russie".

segnatura definitiva: X,26

Ferri Enrico a destinatario sconosciuto  (1895 ottobre 14)
Biglietto da visita con "cordiali ringraziamenti e saluti"

In francese.

segnatura definitiva: X,27

Ferri Enrico a destinatario sconosciuto  (1897 marzo 1)
Fissa il calendario dei comizi in varie località per le imminenti elezioni del 21 marzo.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: X,28

Gnocchi-Viani Osvaldo a destinatari sconosciuti  (1913 agosto 30)
L'età (76 anni) gli impedisce di recarsi ad Imola per la commemorazione di Andrea Costa. Al 
rimpianto fa seguire parole di incoraggiamento e di speranza nel futuro del socialismo.

segnatura definitiva: X,43

Pareto Vilfredo a Graziadei Antonio  (1901 gennaio 10)
Dopo essersi scusato del ritardo nel rispondere dovuto al suo imminente trasferimento a Celigny, 
passa ad illustrare con equazioni e formule matematiche "la relazione che corre tra la legge della 
domanda e quella che seguono le ofelimità elementari". Conclude con una convinta asserzione 
della necessità dell'impiego della matematica nello studio dell'economia.
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segnatura definitiva: X,44

Pareto Vilfredo a Graziadei Antonio  (1901 marzo 29)
Garbata polemica col Graziadei ben illustrata nel suo contenuto dalle prime righe della lettera: "Le 
difficoltà che ella incontra sono quelle che si parano davanti a tutti coloro che vogliono studiare le 
scienze sociali con concetti metafisici. Su quel punto è inutile che discutiamo, poiché colla fede 
non si discute, e la metafisica è fede." Segue una succinta esposizione dei principi fondamentali 
del suo metodo di ricerca.

segnatura definitiva: X,45

Pareto Vilfredo a Graziadei Antonio  (1901 giugno 16)
Risponde a una richiesta del Graziadei spiegando ulteriormente il concetto di ofelimità 
elementare o "grado finale di utilità dei beni di cui la quantità a nostra disposizione supera il 
bisogno". Continua illustrando alcune differenze fra le posizioni del suo "Cours" e quelle della 
"scuola austriaca"

segnatura definitiva: X,46

Les Membres de la Commission déléguée de la Société fraternelle des Démocrates-
Socialistes à Londres  (1851 gennaio 12)

Appello per il sostentamento economico dei rifugiati francesi a Londra.

In francese. La prima firma è di Ledru-Rollin: seguono altre 11 firme. Allegata copia.

segnatura definitiva: X,47

La Société "L'Union Républicaine" à tous les amis de la Liberté  (1858 dicembre)
Manifesto dal titolo "L'Empire et la République" in cui si esamina la situazione della Francia a 
partire dalle date simbolo del 24 febbraio 1848 e del 2 dicembre 1851.

in francese. La prima firma è di N. Bandsept. Seguono altre 5 firme.

segnatura definitiva: X,48

Luytgaerens Lucien: "Procès verbal de la séance hebdomadaire du lundi 17 août 1863"
 (1863 agosto 17)

Verbale di una seduta in cui viene messo sotto accusa l'associato Poplu.

In francese.

segnatura definitiva: X,49

[De Paëpe César]: Appunti ()
Appunti d'argomento socio-economico, probabilmente frammento di un testo più ampio.

In francese.

segnatura definitiva: X,50

Brouillon a Brismée  (1861 luglio 26)
Note sull'insegnamento e l'educazione.
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In francese. Probabilmente incompleta.

segnatura definitiva: X,51

Kuliscioff Anna a destinatario sconosciuto.  (1909 dicembre 5)
Comunica di aver trasmesso la lettera all'ing. Pontremoli e sollecita il destinatario a rivolgersi 
a Pio Schinetti.

segnatura definitiva: XI,1

Kuliscioff Anna all' "Avanti!"  (1911 settembre 20)
Prega di prendere nota dell'abbonamento del dott. Viscardo Biagini.

Con timbro "La critica sociale".

segnatura definitiva: XI,2

Kuliscioff Anna a Lorenzini Antonio  (1913 agosto 29)
Declina l'invito a intervenire al "convegno dei superstiti dell'Internazionale" dichiarando di non 
avere "grandi simpatie per queste esumazioni di periodi storici trapassati".

segnatura definitiva: XI,3

Lolli G.B. a Mancini [Antonio]  (1913 agosto 27)
Fa un breve elenco di "vecchi Internazionalisti" a cui mandare l'invito per il 7 settembre.

segnatura definitiva: XI,4

Lombardi Riccardo a Mazzali  (1948 aprile 18)
Smentisce alcune circostanze citate dal giornale "L'Umanità" a proposito della campagna 
elettorale.

Su carta intestata "Assemblea Costitutente".

segnatura definitiva: XI,5

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1929 novembre 3)
Brevi comunicazioni in stile telegrafico.

segnatura definitiva: XI,20

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1929 novembre 8)
Giudica ottimo l'articolo su Remarque(?) ma essendo troppo lungo è costretto a darlo in due 
puntate e propone alcuni tagli.

segnatura definitiva: XI,21

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1929 novembre 13)
Come a un collaboratore che "merita tutti i riguardi", restituisce alcuni articoli non pubblicati.

segnatura definitiva: XI,22
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Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1930 gennaio 6)
Dopo aver parlato di alcuni articoli ricevuti, prega Luzzatto, in partenza per l'Italia, di far visita a 
sua sorella a Firenze per una questione di titoli mobiliari che non può trattare per lettera.

segnatura definitiva: XI,23

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1930 gennaio 10)
Fornisce le istruzioni per la questione dell'intestazione dei titoli di proprietà della suocera da 
sistemare a Firenze. Accenna anche all'idea del Luzzatto che che nel campo artistico-letterario 
"il fascismo ha vanificato quel che ha toccato, ma ha toccato meno di quanto si crede."

segnatura definitiva: XI,24

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1930 maggio 21)
Discute di alcuni articoli ricevuti dal Luzzatto.

segnatura definitiva: XI,25

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1931 febbraio 16)
Pone al Luzzatto alcune questioni sull'atteggiamento dei cattolici.

segnatura definitiva: XI,26

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1931 aprile 12)
Parla della situazione in Italia.

segnatura definitiva: XI,27

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1931 maggio 7)
Ringrazia Luzzatto per le sue lettere "tanto tanto interessanti". Conclude chiedendo se Faravelli 
è riuscito a passare il confine.

segnatura definitiva: XI,28

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1931 maggio 22)
Ancora sulla situazione italiana: nella lettera ci sono allusioni a Parri e Toscanini.

segnatura definitiva: XI,29

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  (1931 giugno 17)
Chiede notizie del fratello di Luzzatto, se è vero che è "all'isola".

segnatura definitiva: XI,30

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  ()
Chiede di rimandargli l'indirizzo perché è "indecifrabile". Quindi pone una serie di domande di 
carattere pratico.

Datata 17 luglio.

segnatura definitiva: XI,31

Modigliani Giuseppe Emanuele a Luzzatto Guido Lodovico  ()
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segnatura definitiva: XI,32

Mondolfo Rodolfo a Sacerdote Gustavo  (1924 settembre 9)
Prega di fargli sapere quando uscirà sull' "Avanti!" l'articolo di Sacerdote sul libro di Mondolfo 
"Sulle orme di Marx" e gli allega un suo profilo biografico e un elenco delle sue opere.

segnatura definitiva: XI,33

Pareto Vilfredo a destinatario sconosciuto  (1898 ottobre 18)
Ringrazia per la recensione a una sua brochure. Afferma che il governo italiano mette in opera 
i peggiori procedimenti del socialismo di stato e che i liberali non devono lasciare ai socialisti il 
privilegio di battersi per la giustizia sociale.

In francese. Allegato biglietto a firma autografa del Pareto.

segnatura definitiva: XI,34

Prampolini Camillo a Taddei Taddeo  ([1897 ottobre 24])
Promette una sua prossima visita in bicicletta, non appena finiti gli impegni con "La Giustizia".

Data e luogo desunti dal timbro postale.

segnatura definitiva: XI,35

Prampolini Camillo a Nelli Alfonso  (1905 ottobre 19)
Si dice contrario a trasformare le conferenze per i lavoratori in una gara oratoria fra diversi 
conferenzieri. Esse devono avere invece il carattere di una "scuola".

Si tratta probabilmente della trascrizione di una cartolina postale.

segnatura definitiva: XI,36

Prampolini Camillo a Bonaccioli  (1916 agosto 7)
Richiesto di scrivere la prefazione allo statuto del circolo "De Amicis" declina l'invito.

segnatura definitiva: XI,37

Prampolini Camillo: "Perché strillano?" ()
Minuta di un articolo su "la guerra e i preti" in polemica con le posizioni dell'Azione Cattolica.

Su carta intestata "Camera dei deputati - Giunta delle elezioni".

segnatura definitiva: XI,38

[Repossi Luigi] ()
Appunti di argomento storico economico, probabilmente appunti di lettura.

segnatura definitiva: XI,39

Belardi Luigi a Sacerdote Gustavo ()
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Il mittente, che si dichiara ufficiale garibaldino dell' "Armèe des Vosges", allega il testo di tre 
proclami del generale durante la campagna di Francia del 1870-71 che a suo giudizio potrebbero 
essere utilmente inseriti nella pubblicazione a puntate "Vita di Garibaldi".

segnatura definitiva: XI,40

Belardi Luigi a Sacerdote Gustavo  ([1934])
Il mittente che afferma di essere "il solo superstite amico personale vivente di G.Garibaldi" e di 
avere 86 anni essendo nato nel 1848 (da cui si desume l'anno della lettera), si dice onorato di 
collaborare con Sacerdote e fornisce una lunga serie di precisazioni su episodi che riguardano 
la vita di Garibaldi.

segnatura definitiva: XI,41

Belardi Luigi a Sacerdote Gustavo ()
Dopo aver ricordato di essere stato ricevuto benevolmente dal duce, racconta l'episodio 
dell'ingresso di Garibaldi a Roma nel 1875 e dell'incontro con il generale Giacomo Medici.

segnatura definitiva: XI,42

Ferrari Domenico a Sacerdote Gustavo  (1936 aprile 18)
Avendo letto la "Vita di Garibaldi" del Sacerdote gli acclude il fac-simile di un autografo di 
Garibaldi pregando di valutarne il valore commerciale.

Su carta intestata del mittente.

segnatura definitiva: XI,43

Ajrenti Filippo a Sacerdote Gustavo  (1935 settembre 13)
A proposito del libro di Sacerdote su Garibaldi rileva una contraddizione nelle date di un episodio.

Su carta intestata del mittente.

segnatura definitiva: XI,44

Pesci Nello a Sacerdote Gustavo  (1935 agosto 29)
Il segretario della sede provinciale lucchese segnala a Sacerdote una lettera in cui Garibaldi 
parla delle ultime ore di vita della moglie Anita.

Su carta intestata "Federazione Nazionale Volontari Garibaldini e Associazione Nazionale Cacciatori delle Alpi". A 
firma autografa.

segnatura definitiva: XI,45

Münster Ladislao a Sacerdote Gustavo  (1935 febbraio 14)
Gli invia una copia di un suo lavoro su un episodio "finora sconosciuto della vita di Giuseppe 
Garibaldi".

Su carta intestata del mittente.

segnatura definitiva: XI,46

Frutterossi G. a Sacerdote Gustavo  (1935 gennaio 17)
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Offre il suo aiuto per la nuova edizione dell'opera su Garibaldi.

Su carta intestata: "Camicia Rossa - Rassegna Mensile di Pensiero e Azione - Diretta da Ezio Garibaldi - Il Redattore 
Capo".

segnatura definitiva: XI,47

Lavina(?) Ermanno a Sacerdote Gustavo  (1934 novembre 22)
Elogia l'opera su Garibaldi e chiede di poterlo incontrare.

Su carta intestata "Archivio di Stato in Bologna - Il soprintendente".

segnatura definitiva: XI,48

Cappatti Louis a Sacerdote Gustavo  (1934 febbraio 7)
Invia un libro su Garibaldi pubblicato a Nizza che contiene della documentazione inedita.

In francese. Su carta intestata "Armanac Nissart - Direction".

segnatura definitiva: XI,49

Varazzani Savino a Sacerdote Gustavo  (1933 dicembre 26)
Ricevuto in omaggio il volume su Garibaldi ringrazia ed elogia l'opera.

Su carta intestata "Circolo Filologico Milanese".

segnatura definitiva: XI,50

Pollino Filippo a Sacerdote Gustavo  (1933 luglio 9)
Ricevuto in omaggio il volume su Garibaldi ringrazia ed elogia l'opera.

Su carta intestata "Società Siciliana per la Storia Patria".

segnatura definitiva: XI,51

Il Sopraintendente dell'Archivio di Stato in Roma a [Sacerdote Gustavo]  (1933 marzo 22)
Ricevuto in omaggio il volume su Garibaldi ringrazia ed elogia l'opera.

Su carta intestata "Archivio di Stato in Roma e Archivio del Regno - Il Sopraintendente". Firma illeggibile.

segnatura definitiva: XI,52

Garibaldi Clelia a Sacerdote Gustavo  (1933 marzo 6)
Dopo essersi scusata del ritardo con cui risponde, la figlia di Garibaldi afferma che non fu 
Filomena(?), che è da poco deceduta, a chiudere gli occhi a Garibaldi sul letto di morte, ma 
Francesca Armosino, madre di Clelia. Elenca poi i dati biografici degli altri figli del generale tra 
cui c'è anche una figlia naturale di nome Anita.

A firma autografa.

segnatura definitiva: XI,53
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Marin Carlo a [Sacerdote Gustavo]  (1932 novembre 22)
Si dice dispiaciuto di non aver trovato nel libro la fotografia di suo padre che era stato garibaldino.

segnatura definitiva: XI,54

Frutterossi G. a Sacerdote Gustavo  (1933 febbraio 2)
In merito alle dispense del libro che ha ricevuto, precisa alcune circostanze che gli sembrano 
citate in modo errato.

Su carta intestata: "Camicia Rossa - Rassegna Mensile di Pensiero e Azione - Diretta da Ezio Garibaldi - Il Redattore 
Capo".

segnatura definitiva: XI,55

Frutterossi G. a Sacerdote Gustavo  (1933 febbraio 20)
Ancora alcune precisazioni. Lo scrivente cita anche alcuni suoi articoli pubblicati dalla "Stirpe".

Su carta intestata: "Camicia Rossa - Rassegna Mensile di Pensiero e Azione - Diretta da Ezio Garibaldi - Il Redattore 
Capo".

segnatura definitiva: XI,56

Frutterossi G. a Sacerdote Gustavo  (1933 febbraio 24)
Dovendo pubblicare un articolo su "Garibaldi e l'Internazionale" chiede a Sacerdote di fargli avere 
tradotti gli estratti del carteggio Marx-Engels in cui si parla di Garibaldi.

Su carta intestata: "Camicia Rossa - Rassegna Mensile di Pensiero e Azione - Diretta da Ezio Garibaldi - Il Redattore 
Capo".

segnatura definitiva: XI,57

Greco di (?) Pietro a Sacerdote Gustavo  (1933 settembre 27)
Ricorda le gesta di suo nonno don Pietro Greco Zito(?),siciliano, durante la spedizione dei mille.

Firma parzialmente illeggibile.

segnatura definitiva: XI,58

Mittente sconosciuto a Sacerdote Gustavo  (1932 ottobre 14)
Risponde a una richiesta del Sacerdote su un suo "articolo che illustrò la mostra romana" 
pubblicato a cura del Comune di Genova.

Firma illeggibile.

segnatura definitiva: XI,59

Archivio di Stato di Amburgo a Sacerdote Gustavo  (1932 settembre 23)
Comunicano che non è presente nell'archivio alcuno degli scritti relativi a Garibaldi, così come 
non c'è alcun ritrattto né dei genitori né del primo marito di Mary Esperance von Schwartz e 
neppure dell'edificio della ditta Schwartz.

in tedesco. Su carta intestata "Staatsarchiv der Freien- und Hansestadt Hamburg" a firma autografa illeggibile.
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segnatura definitiva: XI,60

Il sovrintendente dell'Archivio di Stato in Torino a Sacerdote Gustavo  (1932 luglio 29)
Autorizzazione per fotografare alcuni documenti depositati nell'archivio.

Su carta intestata "R. Archivio di Stato in Torino" a firma autografa "Il sovrintendente ...... (illeggibile)".

segnatura definitiva: XI,61

Archivio Segreto Vaticano a Sacerdote Gustavo  (1932 luglio 5)
Ringrazia per l'invio delle dispense.

Su carta intestata "Archivio Segreto Vaticano" a firma autografa illeggibile.

segnatura definitiva: XI,62

Garibaldi Ricciotti a Rizzoli & C.  (1932 maggio 2)
Ringrazia l'editore per l'omaggio delle prime dispense della "Vita di Garibaldi", elogia l'opera e 
fa alcune precisazioni.

segnatura definitiva: XI,63

Belardi Luigi a Rizzoli & C.  ([1932 maggio 8])
Come ex ufficiale garibaldino offre la sua collaborazione.

Data e luogo desunti dal timbro postale.

segnatura definitiva: XI,64

Maioli (?) G. a Sacerdote Gustavo  (1932 aprile 2)
Ringrazia per l'invio delle prime dieci dispense della "Vita di Garibaldi", elogia il lavoro che 
definisce "coscienzioso" e rettifica la didascalia di una illustrazione.

Su carta intestata "Museo Civico del Risorgimento - Bologna".

segnatura definitiva: XI,65

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1861 ottobre? 21)

Comunica che non ha ancora ricevuto il decreto relativo al De Sappa (?).

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,1

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1862 gennaio 19)

Comunicazione riguardante l'invio di libri.

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,2
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Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1865 giugno 15)

Ringrazia per la "nuova edizione di Dante".

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,3

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1866 gennaio 4)

Ringrazia per gli auguri e ribadisce di non essere stato lui a procurargli il posto al consiglio 
dell'economato, (vedi XII,16).

segnatura definitiva: XII,4

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1866 maggio 1)

Afferma che non gli risulta che sia "sul telaio" un progetto di nuovo ordinamento degli archivi. 
Chiede poi al destinatario di informarsi se è stato nominato un sostituto per il pretore di Oulx.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XII,5

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1866 maggio 29)

Constata con disappunto che il Consiglio di Stato, con i suoi membri, non compare più 
nell'almanacco di Gotha. Chiede l'interessamento del destinatario.

Su carta intestata "Cosiglio di Stato".

segnatura definitiva: XII,6

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1866 giugno 1)

Comunica le informazioni sul Consiglio di Stato da trasmettere all'almanacco di Gotha.

Su carta intestata "Cosiglio di Stato".

segnatura definitiva: XII,7

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1866 giugno 4)

Promette di interessarsi presso il Menabrea per il trasferimento del destinatario, ma giudica il 
momento inopportuno.

Su carta intestata "Cosiglio di Stato".

segnatura definitiva: XII,8
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Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1866 ottobre 27)

Concerne una ricerca di documenti nell'archivio camerale dei Savoia.

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,9

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1867 dicembre 24)

Ringrazia per l'invio di un libro del destinatario.

segnatura definitiva: XII,10

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1868 marzo 24)

Unisce un "biglietto" (non allegato) pregando di tenerne segreto il contenuto all'interessato 
(Palliani o Galliani).

segnatura definitiva: XII,11

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1868 giugno 8)

Concerne ricerche di documenti d'archivio.

segnatura definitiva: XII,12

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1868 luglio 24)

Si rammarica di non essere stato in casa allorché il destinatario è passato di persona a portargli 
dei documenti d'archivio.

segnatura definitiva: XII,13

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1869 gennaio 9)

Sugli appannaggi del destinatario all'Economato risponde che non potrebbe "convenientemente 
cercare un aumento d'assegno". Gli consiglia di portare a termine il suo lavoro sugli "stati 
generali" per aspirare a "una delle pensioni che talvolta si concedono sull'ordine del merito civile".

segnatura definitiva: XII,14

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1869 ottobre 7)

Ringrazia per l'invio del secondo volume del libro "sulla servitù". Lo esorta poi a proseguire l'opera 
sugli stati generali.

Su carta intestata "Presidente del Consiglio di Stato".

segnatura definitiva: XII,15
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Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1865(?) dicembre 8)

Si dice "del tutto estraneo alla nomina che le fu conferita di membro del consiglio del R°. 
Economato"

segnatura definitiva: XII,16

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1869 dicembre 24)

Prega di trasmettere i suoi ringraziamenti al generale Dufour(?) per gli scritti inviatigli.

segnatura definitiva: XII,17

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1870 marzo 1)

Risponde che Ambrosio di Bourg en Bresse è "del tutto estraneo alla mia famiglia".

segnatura definitiva: XII,18

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1870 maggio 9)

Comunica di essersi recato al ministero ma di non aver potuto parlare col ministro e di non 
ritenere opportuno che il destinatatario avanzi la sua candidatura per il posto di capo di divisione.

segnatura definitiva: XII,19

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  ([1870] settembre 28)

Prega di fissare un appuntamento con il Ricasoli per riferire le sue osservazioni sul "noto 
progetto".

segnatura definitiva: XII,20

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  ([1870] settembre 29)

Fa presente che "delegando alle autorità provinciali le autorizzazioni per accettazione di lasciti 
etc. si toglierebbe non solo l'ingerenza del ministero, ma anche quella del consiglio di stato il cui 
parere è prescritto dalla legge".

segnatura definitiva: XII,21

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  ([1870] settembre 30)

Lettera di segnalazione del cav.Cles (?) per il posto di capo di divisione al ministero.

segnatura definitiva: XII,22

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 gennaio 8)

Ricambiando gli auguri invita il destinatario a considerare che i vantaggi della sua posizione 
prevalgono di molto sugli inconvenienti.
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Su carta intestata "Consiglio di Stato".

segnatura definitiva: XII,23

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 aprile 22)

Trasmette in via confidenziale una comunicazione che riguarda il cugino del destinatario.

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,24

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 giugno 8)

Comunica di aver avuto un breve colloquio col ministro della marina e di averlo pregato "di 
prendere in tutta la possibile considerazione il di lei caso".

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,25

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 giugno 23)

Dovendo cercare un appartamento a Roma per trasferirsi presso il Senato chiede al destinatario 
se può visitare per lui un appartamento del principe Strozzi.

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,26

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 luglio 2)

Chiede al destinatario di cercargli un "quartiere" a Roma e gliene descrive le caratteristiche 
essenziali.

Su carta intestata "Presidente del Consiglio di Stato".

segnatura definitiva: XII,27

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 luglio 19)

L'argomento della lettera è ancora la ricerca di una casa.

segnatura definitiva: XII,28

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 luglio 17)

L'argomento della lettera è ancora la ricerca di una casa. Afferma che una pigione di L.3500 è 
eccessiva e di contentarsi "di una casa più modesta".

segnatura definitiva: XII,29
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Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 luglio 27)

Scarta una proposta di alloggio. Parla poi "del libro di Giordano".

segnatura definitiva: XII,30

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 agosto 3)

Un alloggio che gli è stato proposto sembra soddisfare le sue esigenze: prega pertanto il 
destinatario di concludere l'accordo col padrone di casa.

segnatura definitiva: XII,31

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 agosto 9)

Conferma il suo gradimento per l'alloggio che tuttavia è disponibile solo dal 1° gennaio [1872] 
mentre la data del trasferimento a Roma é il 1° novembre [1871]. Si dice disposto a una 
sistemazione provvisoria per sé e per le sue cose.

segnatura definitiva: XII,32

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 agosto 12)

Ricapitola i punti principali del contratto di affitto.

segnatura definitiva: XII,33

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 agosto 20)

Su questioni concernenti la firma e la registrazione del contratto di affitto.

segnatura definitiva: XII,34

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 agosto 29)

Ringrazia per la piantina dell'appartamento. Si occupa della spedizione dei mobili e della 
sistemazione temporanea per sé e per le due persone di servizio.

segnatura definitiva: XII,35

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 settembre 22)

Ancora sulla sistemazione temporanea: una casa "mobigliata" per due o tre mesi sarebbe 
preferibile all'albergo in quanto consentirebbe di "continuare il consueto mio regime di 
alimentazione".

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,36

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 settembre 25)

Comunica di aver coinvolto l'ingegner Gregori nella ricerca una sistemazione temporanea.
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Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,37

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 settembre 28)

Definisce alcune questioni riguardanti la sua sistemazione temporanea soprattutto dovute 
all'inconveniente di una parziale coabitazione col padrone di casa, un redattore dell'Osservatore 
Romano.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XII,38

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 settembre 29)

Non essendosi mai parlato di cantina, suppone "che in Roma le cantine non esistano e si tenga 
il vino e l'olio in bottiglie e in piccola quantità, e così pure in tenui quantità la legna da ardere 
e il carbone ".

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente".

segnatura definitiva: XII,39

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1871 ottobre 5)

Comunica di aver ricevuto il compromesso e si dilunga ancora su questioni concernenti la 
parziale coabitazione col proprietario.

segnatura definitiva: XII,40

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1872 marzo 8)

Comunica di avergli inviato le bozze della "notice(?)".

Su carta intestata "Presidente del Consiglio di Stato".

segnatura definitiva: XII,41

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1873 marzo 5)

Restitutisce un fascicolo di carte dell'archivio.

Su carta intestata "Consiglio di Stato".

segnatura definitiva: XII,42

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1874 febbraio 5)

Non vede possibilità che aumenti l'indennità per i consiglieri dell'Economato. Ringrazia per l'invio 
della relazione sugli archivi.
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segnatura definitiva: XII,43

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1874 giugno 14)

In vista del suo passaggio da Torino in direzione di Oulx dove è solito trascorrere le ferie estive, 
prega il destinatario di alcune commissioni.

segnatura definitiva: XII,44

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1874 luglio 31)

Si rammarica di non aver potuto incontrare il destinatario a Torino. Si compiace che l'archivio 
dell'abbazia di Oulx sia stato messo al sicuro nell'Archivio di Stato di Torino.

segnatura definitiva: XII,45

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?]  (1874 ottobre 15)

Chiede di procurargli una copia di un documento d'archivio.

segnatura definitiva: XII,46

Des Ambrois De Nevâche Luigi Francesco a [Bollati Quirino Domenico Eugenio, barone
di Saint-Pierre ?] ()

Comunica che nel consiglio di amministrazione della casa ecclesiastica non è vacante alcun 
posto.

Su carta intestata "Consiglio di Stato - Gabinetto del Presidente". Allegato foglietto ms. senza firma.

segnatura definitiva: XII,47

Giuntini Osvaldo a Sacerdote Gustavo  (1932 settembre 10)
Prega di restituirgli un libro prestato.

segnatura definitiva: XII,48

Belardi Luigi a Sacerdote Gustavo  (1932 giugno 18)
Chiede notizie della fotografia che gli ha inviato e offre nuovamente la sua collaborazione per 
notizie di prima mano sulla campagna garibaldina del 1867.

segnatura definitiva: XII,49

Prefumo Carlo a Rizzoli & C.  (1932 marzo 9)
Suggerisce alcune rettifiche per l'ortografia di parole in dialetto genovese inserite nella "Vita di 
Garibaldi"

Su carta intestata "Avv. Carlo Prefumo".

segnatura definitiva: XII,50

De Feo Vincenzo a destinatario sconosciuto  ()
Chiede di sapere il nome dell'autore della "Vita di Garibaldi".
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Su carta intestata "Il Contr'Ammiraglio Comandante Militare Marittimo della Sardegna - La Maddalena". Datata 22 
aprile s.a.

segnatura definitiva: XII,51

De Feo Vincenzo a [Sacerdote Gustavo]  ()
Si dichiara lieto di mettersi a sua disposizione se vorrà venire a visitare Caprera.

Con stemma marinaro. Datata 18 agosto s.a.

segnatura definitiva: XII,52

De Feo Vincenzo a [Sacerdote Gustavo]  ()
Ringrazia per il dono ed elogia lo "stile" dell'opera. Si augura di poterlo rivedere a Caprera.

Con stemma marinaro. Datata 10 ottobre s.a.

segnatura definitiva: XII,53

Maioli (?) G. a Sacerdote Gustavo  (1932 febbraio 1)
Dà a Sacerdote alcune indicazioni bibliografiche su Garibaldi.

Su carta intestata "Museo Civico del Risorgimento - Bologna".

segnatura definitiva: XII,54

Maioli (?) G. a Sacerdote Gustavo  (1932 aprile 19)
Giudica "bellissime" le dispense ricevute e specialmente il capitolo su Anita Garibaldi.

Su carta intestata "Museo Civico del Risorgimento - Bologna".

segnatura definitiva: XII,55

Omodei Carmelo a Sacerdote Gustavo  (1932 gennaio 31)
Chiede informazioni perché un suo conoscente ha un autografo di Garibaldi da vendere.

segnatura definitiva: XII,56

Michelini G. a Sacerdote Gustavo  (1931 novembre 14)
Ringrazia per la lettera "ricca davvero di spiegazioni esaurienti".

segnatura definitiva: XII,57

Wulfhorst (?) a Sacerdote Gustavo  (1931 novembre 4)
Dopo accurate ricerche esclude che si possa stabilire una relazione di parentela fra Garibaldi 
e Theodor von Neuhof, avventuriero della Westfalia. La notizia di nozze Garibaldi-Neuhof del 
1736 è dunque falsa, non ci sono tracce per poter parlare di origini tedesche di Garibaldi.

In tedesco. Su carta intestata "Evangelische Kirchengemeinde Rüggeberg".
A firma autografa.
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segnatura definitiva: XII,58

Rinaldi Evelina a Sacerdote Gustavo  (1931 novembre 17)
Comunica che per incarico del prof. Codignola gli invierà un suo opuscolo su G.B.Cuneo.

segnatura definitiva: XII,59

Rinaldi Evelina a Sacerdote Gustavo  (1932 marzo 20)
A proposito del suo opuscolo su G.B. Cuneo afferma di non prevederne un successivo 
ampliamento per la difficoltà si accedere ai documenti originali.

segnatura definitiva: XII,60

Lazzari A. a Sacerdote Gustavo  (1931 novembre 15)
Riguarda la fotografia del cap. Angelo Pesante, parente della moglie del mittente.

segnatura definitiva: XII,61

Monti A. a [Sacerdote Gustavo ?]  (1932 marzo 28)
Comunica che non c'è niente da fare "per quella lettera".

segnatura definitiva: XII,62

Fioravanti Arturo a [Sacerdote Gustavo]  (1931 ottobre 12)
Cita alcuni articoli di giornale contenenti notizie su Anita Garibaldi, in particolare sulle false voci 
circolate sulle circostanze della sua morte.

Su carta intestata "Società Nazionale per la Storia del Risorgimento Italiano - Comitato Toscano".

segnatura definitiva: XII,63

Giangiacomi Palermo a Rizzoli & C.  (1932 novembre 18)
A proposito dell' "episodio di Milazzo in cui Minori salvò Garibaldi" lo scrivente precisa alcune 
circostanze.

Su carta intestata "Biblioteca Comunale e Archivio Storico - Ancona".

segnatura definitiva: XIII,1

Marana Ernesto a Rizzoli & C.  ([1932 aprile 27])
Consiglia una stampa da inserire nel volume "Vita di Garibaldi".

Sul verso illustrazione dal titolo: "La partenza dei Mille - Quadro di Tetar van Elven".
Data desunta dal timbro postale.

segnatura definitiva: XIII,2

Campo (?) Antonio a Sacerdote Gustavo  ([1931 novembre 26])
Sulla ricerca del dagherrotipo del capitano Pesante.

Data desunta dal timbro postale.

segnatura definitiva: XIII,3
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Magistri Saverio a Rizzoli & C.  (1932 gennaio 19)
A proposito della battaglia di Milazzo chiede di poter leggere in anticipo la pagina che riguarda 
quell'episodio perché la storia non sia "falsata" come nel Dumas.

A firma autografa. In calce minuta manoscritta di una lettera di risposta.

segnatura definitiva: XIII,4

Denaro Carmelo a Rizzoli & C.  (1932 maggio 30)
Unisce una fotografia di Garibaldi ferito in Aspromonte.

Firma dattiloscritta.

segnatura definitiva: XIII,5

Repossi Luigi a Sacerdote Gustavo  (1924 agosto 23)
Allega un suo profilo biografico autorizzandone l'uso solo se la pubblicazione è seria.

Su carta intestata "Camera dei deputati". A firma autografa. Allegato curriculum vitae di Luigi Repossi.

segnatura definitiva: XIII,6

Bernstein Edouard a Sacerdote Gustavo  ([1902 luglio 1?])
Nonostante sia molto occupato lo invita a visitarlo l'indomani sera. Sarà presente anche un altro 
ospite.

In tedesco. Data desunta dal timbro postale.

segnatura definitiva: XIII,7

[Kautsky] Louise a Sacerdote Gustavo  (1918 aprile 7)
Ha ricevuto un solo fascicolo della "Critica" della serie sulla stampa socialista tedesca durante 
la guerra e se ne duole con Sacerdote rimproverandolo di non avergli più risposto. Vorrebbero 
ricevere la "Critica" regolarmente; in cambio offrono i fascicoli della nuova rivista che Kautsky sta 
curando sulla politica estera socialista. Gli spedisce il numero appena uscito pregando Sacerdote 
di fare opera di propaganda presso i suoi compagni.

In tedesco. Su carta intestata "Die Neue Zeit".

segnatura definitiva: XIII,8

Viebig (?) Clara a [Sacerdote Gustavo]  (1912 marzo 10)

In tedesco.

segnatura definitiva: XIII,9

Mittente sconosciuto a [Sacerdote Gustavo]  (1911 marzo 5)

In tedesco. Firma illeggibile.
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segnatura definitiva: XIII,10

Toller Ernst a Sacerdote Gustavo  (1924 settembre 28)
Ha appena ricevuto la sua lettera e ribadisce di voler lottare come prima per la causa. Non sta 
bene di salute anche perché dopo la sua scarcerazione ha lavorato ininterrottamente. E' riuscito 
a procurarsi un passaporto per la Svizzera e pensa di andare ad Ascona dal comune amico 
Dr.Katzenstein. Non è escluso che possa venire in Italia. Infine gli chiede se interessato a una 
serie di saggi sulla giustizia bavarese cui sta lavorando.

In tedesco. A firma autografa.

segnatura definitiva: XIII,11

Mehring Franz a Sacerdote Gustavo  (1918 settembre 17)

In tedesco.

segnatura definitiva: XIII,12

Adler Friedrich a Sacerdote Gustavo  (1921 novembre 3)
Spedisce le pubblicazioni relative all'I.A.S.P. e allega le delibere in lingua italiana chiedendo di 
dargli riscontro, poiché precedenti spedizioni sono andate perdute. Chiede poi di inviare quanto 
più materiale possibile sul partito [socialista] italiano, scritti, protocolli, ecc. anche gli arretrati 
ancora disponibili; in particolare desidererebbero ricevere regolarmente una copia dell' "Avanti!" 
e per questo si sono rivolti alla redazione del giornale senza avere risposta. Infine si rammarica 
che a causa della situazione di tensione non può recarsi a Parigi dove avrebbe voluto incontrare 
Serrati per riprendere il discorso già iniziato con lui a Milano.

In tedesco. Su carta intestata "Internationale Arbeitsgemeinschaft Sozialistischer Parteien - Sekretariat". A firma 
autografa.

segnatura definitiva: XIII,13

Toller Ernst a Sacerdote Gustavo  (1921 marzo 27)
Con suo grande dispiacere non ha ricevuto risposta alla sua lettera. Sarebbe molto cortese da 
parte di Sacerdote se gli facesse sapere se le sue righe sono arrivate.

In tedesco. La lettera è scritta dalla prigione di Niederschönenfeld in Baviera.

segnatura definitiva: XIII,14

Rolland Romain a Sacerdote Gustavo  (1918 settembre 3)
Accenna a una polemica tra il "Populaire" e l' "Avanti!". Afferma che i compagni dell' "Avanti!" 
non hanno niente da temere da lui, che restera sempre "fedele". Definisce la guerrra la "rovina 
materiale e morale d'Europa" mentre emergono nuove forze "colossali": l'America e l'Asia. Ma 
allo stesso tempo all'inteno dei popoli europei il grande lavoro di riorganizzazione sociale porta 
alla repubblica dei Soviet. Tra le due tendenze egli non può che augurarsi che prevalga la 
seconda. Infine accenna alle vicende dello scienziato tedesco G.F.Nicolaï fuggito di prigione e 
riparato in Danimarca.

In francese.
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segnatura definitiva: XIII,15

Gorter Hermann a Sacerdote Gustavo  (1918 novembre 17)
Una sua brochure dovrebbe essergli stata spedita: prega Sacerdote di tradurla in italiano, gli 
offre 800 franchi (per 96 pag.) ed insiste che tutto deve essere fatto in gran fretta.

in tedesco.

segnatura definitiva: XIII,16

Zweig Stefan a Sacerdote Gustavo  (1926 dicembre 30)
Sarebbe per Zweig un grande piacere poter cedere a Sacerdote i diritti di traduzione del 
"Volpone" ma un altro traduttore, suo amico, ha la prelazione. Dovesse costui rinunciare per 
qualche motivo sarà lieto di farglielo sapere. Infine afferma di avere la sensazione che la pièce 
farà un certo effetto in Italia.

In tedesco. Su carta intestata con le iniziali del mittente. A firma autografa.

segnatura definitiva: XIII,17

Blum Adolf a Sacerdote Gustavo  (1917 settembre 22)
Comunica di non poter soddisfare la sua richiesta riguardo un certo manoscritto che non è in suo 
possesso. Parla poi della guerra, della situazione dei suoi figli, si informa sul movimento per la 
pace in Italia. Infine chiede se è stata pubblicata una traduzione fatta da Sacerdote prima della 
guerra di un suo lavoro sui Sindacati.

In tedesco. Su carta intestata "Fränkische Tagespost". A firma autografa.

segnatura definitiva: XIII,18

Liebenecht (?) S. a Sacerdote Gustavo  (1915 maggio 5)
Riceve regolarmente il giornale e ringrazia. Si informa sulle modalità di pagamento. Nelle ultime 
settimane è stato poco bene e non poteva uscire la sera. Ma la prossima settimana sarà molto 
lieto di poter vedere Sacerdote e la moglie. Lo prega di telefonargli per un appuntamento.

In tedesco.

segnatura definitiva: XIII,19

Hunter ? a [Sacerdote Gustavo]  (1912 marzo 19)

In tedesco. Luogo illeggibile.

segnatura definitiva: XIII,20

Prampolini Camillo a Sacerdote Gustavo  (1924 settembre 5)
Risponde, scusandosi del ritardo, a un questionario fornendo un suo curriculum vitae.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XIII,21
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Kautsky Karl a Sacerdote Gustavo  (1917 maggio 24)
La lettera di Sacerdote gli ha fatto molto piacere: non sono più molti ad essere rimasti fedeli alla 
vecchia bandiera. Purtroppo non riceve l' "Avanti!" e sarebbe grato di riceverlo di tanto in tanto, 
quando ci sono articoli di particolare interesse. Chiede poi a Sacerdote di scrivere per la "Neue 
Zeit" un articolo sulla situazione italiana, in particolare sui rapporti di partito e sulle condizioni 
economiche. Desidererebbe potersi recare per qualche tempo in Svizzera per non sentir parlare 
per un po'della guerra. In calce una postilla di Louise Kautsky

In tedesco. Su carta intestata "Die Neue Zeit".

segnatura definitiva: XIII,22

[Soldi] Romeo a destinatario sconosciuto ()
Nel frammento si critica la linea dell' "Avanti!" e del gruppo parlamentare del partito troppo distanti 
dalle masse. Secondo lo scrivente è necessario invece interrogare direttamente i lavoratori per 
capirne bisogni, aspirazioni e orientamenti sulle forme di lotta più opportune. Dissente anche 
dalla linea ufficiale del partito che considera l'astensione generale dal lavoro un'utopia. Ma 
precisa che l'attuale dissenso col destinatario - che si deduce essere un redattore dell' "Avanti!" 
- non intacca in alcun modo la loro amicizia.

Frammento (parte finale) di lettera.

segnatura definitiva: XIII,23

Mittente sconosciuto a Soldi Romeo  (1897 luglio 3)
L'iniziativa presa dall'amministrazione dell' "Avanti!" di indagare sulla casa Haasenstein di Berlino 
ha suscitato diversi malumori. Il mittente ritiene che si tratti di un malinteso e spiega le proprie 
ragioni. Nella lettera vengono citati Dell'Avalle, De Magri, Anconetti, Bertini, ecc.

Incompleta: manca la parte finale con la firma, che è stata strappata.

segnatura definitiva: XIII,24

Dell'Avalle Carlo a Soldi Romeo  (1896 gennaio 25)
A proposito di una questione sulle finanze dell' "Avanti!" suggerisce di girare la domanda a 
Lazzari, più competente in materia

segnatura definitiva: XIII,25

Dell'Avalle Carlo a Soldi Romeo  (1897 luglio 3)
Sulla questione della ditta Haasenstein passa la lettera di Soldi al Bertini.

Su carta intestata "Cooperativa Lotta di Classe".

segnatura definitiva: XIII,26

Morgari Oddino a Soldi Romeo  ([1896 novembre 20])
Alcune comunicazioni di carattere organizzativo.

Data e luogo desunti dal timbro postale.

segnatura definitiva: XIII,27
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Bissolati Leonida a Soldi Romeo  (1896 novembre 20)
Pur dicendosi certo che "né Ferri né Lollini hanno intrigato" ha ritenuto opportuno assumere di 
persona la direzione dell' "Avanti!" mantenendo Ferri come collaboratore.

segnatura definitiva: XIII,28

Bissolati Leonida a Soldi Romeo  (1900 agosto 10)
Chiede l'indirizzo di Agresti "per rimandargli il romanzo".

Su carta intestata "Avanti!".

segnatura definitiva: XIII,29

Mittente sconosciuto a Soldi Romeo  (1896 novembre 21)
Sui problemi organizzativi per far uscire l' "Avanti!" entro il 26 novembre.

Su carta intestata "Zaccaria Pisa" cacellato con un tratto di penna.
Firma illeggibile.

segnatura definitiva: XIII,30

Cipriani Amilcare a Soldi Romeo  (1903 aprile 4)
Presenta il compagno Roubanovitch, latore della lettera. Comunica che il prossimo giorno 12 
sarà al congresso di Bordeaux dove ha intenzione di dar corso alla "epurazione".

Su carta intestata: "La Petite République".

segnatura definitiva: XIII,31

Bonomi A. a Soldi Romeo  (1946 settembre 30)
Ricorda alcuni fatti relativi alla nascita dell' "Avanti!" nel lontano 1896 e in particolare il contrasto 
fra Ferri e Bissolati per la nomina a direttore.

segnatura definitiva: XIII,32

Garzia a Soldi Romeo  ()
Sui progetti di creazione di un quotidiano socialista: il principale finanziatore sarebbe Della Torre 
con cinquantamila lire, Bissolati il direttore e Roma la sede del giornale.

Datata 3 marzo [1896?].

segnatura definitiva: XIII,33

[Terracini Umberto]  (1942-43)
Si tratta di scritti redatti in grafia estremamente minuta durante il confino e inviati 
clandestinamente al partito in cui sono prevalentemente analizzati i motivi dei dissensi con la 
linea ufficiale.

segnatura definitiva: XIII,34

Treves Claudio a Sacerdote Gustavo  (1919 marzo 19)
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Gli propone per "l'antico affetto" di tornare in Italia per assumere la carica di direttore del 
"Lavoratore" di Trieste.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XIII,35

Treves Claudio a [Luzzatto Guido Lodovico]  ([1925] agosto 4)
Aderisce a una celebrazione in ricordo di Augusto Osimo e ne esalta la personalità.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XIII,36

Treves Claudio a [Luzzatto Guido Lodovico]  (1931 febbraio 13)
Parla brevemente di articoli da pubblicare che il destinatario gli ha mandato.

segnatura definitiva: XIII,37

Treves Claudio a [Luzzatto Guido Lodovico]  ([1931] maggio 23)
Si fa riferimento a una dimostrazione antifascista davanti al Teatro alla Scala in cui il fratello del 
destinatario, Dino, è stato arrestato insieme ad altri quindici. Accenna anche all'episodio degli 
schiaffi a Toscanini.

segnatura definitiva: XIII,38

Treves Claudio a Luzzatto Guido Lodovico  ([1931 giugno 7])
Esprime la sua preoccupazione per la sorte del fratello di Luzzatto.

Data e luogo desunti dal timbro postale.

segnatura definitiva: XIII,39

Treves Claudio a [Luzzatto Guido Lodovico]  ()
Ringrazia degli auguri per il suo compleanno. Si compiace della promessa del destinatario di 
tornare a scrivere per la "Libertà".

Datata Milano, 24 marzo.

segnatura definitiva: XIII,40

Treves Claudio a [Luzzatto Guido Lodovico]  ()
Tranquillizza il destinatario che ciò che non viene pubblicato non andrà perduto. Poi accenna a 
un prossimo ritorno in Italia del destinatario.

Datata Parigi, 13 gennaio.

segnatura definitiva: XIII,41

Treves Claudio a [Luzzatto Guido Lodovico]  ()
Ha ricevuto diversi articoli del destinatario, alcuni li ha pubblicati, altri no. In particolare esprime 
il suo dissenso per un articolo apologetico su Giolitti. Per Treves, Giolitti ha avuto precise 
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responsabilità "nell'avvento del fascismo per pura picca contro i socialisti che gli avevano rifiutato 
la collaborazione". Lo accusa anche di aver posto "i suoi comodi sopra il suo dovere di salvare 
il paese" e cita, a conforto di questo suo giudizio, un brano dello storico tedesco Heller.

Datata Paris, 2 Agosto.

segnatura definitiva: XIII,42

Treves Claudio a [Luzzatto Guido Lodovico]  ()
Sulla vicenda del fratello del destinatario, Dino, il Treves si dice ottimista anche per quanto 
riguarda la restituzione del passaporto e cita i casi di Cianca e Giannini. Comunica infine che 
Natoli è partito per la Spagna.

segnatura definitiva: XIII,43

Vergnanini Antonio a Bertesi [Alfredo]  ([1900 agosto 6])
Chiede di inviare un deputato per tenere un discorso a una festa campestre.

Data desunta dal timbro postale.

segnatura definitiva: XIII,44

Cermenati Ulisse a Cermenati Rosa  (1897 ottobre 4)
Scrive alla madre dando notizie del fratello Mario che è in viaggio nella Russia Asiatica. Il lavoro 
notturno al giornale è aumentato per l'assenza di un redattore.

Su carta intestata "L'Italia del Popolo".

segnatura definitiva: XIII,45

Cermenati Ulisse a Cermenati Rosa  ()
Allude a un contenzioso legale ad Erba e preannuncia una sua venuta a Lecco.

segnatura definitiva: XIII,46

Cermenati Ulisse a Cermenati Rosa  ()
Una questione di rimborsi di tasse "pel mulino" e una richiesta di denaro per farsi un abito nuovo 
sono gli argomenti di questa lettera.

Su carta intestata "L'Italia del Popolo".

segnatura definitiva: XIII,47

Cermenati Ulisse a Cermenati Rosa  ()
Trascrive un telegramma di Bice in cui si annuncia che Mario è costretto a letto per "artrite 
fortissima".

Su carta intestata "L'Italia del Popolo".

segnatura definitiva: XIII,48

Cermenati Ulisse a Cermenati Rosa  ()
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Ricevuta la lettera "incinta" (cioè contenente denaro). Preannuncia il ritorno di Mario.

Su carta intestata "L'Italia del Popolo".

segnatura definitiva: XIII,49

Cermenati Ulisse a Cermenati Rosa  (1897 dicembre 14)
Dà notizie di alcuni conoscenti.

Su carta intestata "L'Italia del Popolo".

segnatura definitiva: XIII,50

Cermenati Ulisse a Cermenati Rosa  (1898 febbraio 10)
Dopo aver tranquillizzato la madre sul proprio stato di salute racconta di essere "occupatissimo" 
per il processo Zola per la difficoltà dei contatti telegrafici con Parigi. Facendo uscire il giornale al 
pomeriggio invece che di notte potrebbe avere qualche serata libera. Il fratello Mario dovrebbe 
essere in via di guarigione.

Su carta intestata "L'Italia del Popolo".

segnatura definitiva: XIII,51

Cermenati Ulisse a Cermenati Rosa  (1897 settembre 11)
Notizie sulla sua salute, sul tempo precocemente freddo e un invito alla madre a venirlo a trovare 
prima dell'inverno. Si augura una visita del fratello Mario, perché quando c'è lui si sente "più 
contento".

Su carta intestata "L'Italia del Popolo".

segnatura definitiva: XIII,52

Cermenati Ulisse a Cermenati Rosa  (1897 luglio 31)
Impegnato a Vigevano per un processo non ha potuto mandare sue notizie nei giorni precedenti. 
Il resto della lettera verte su alcune questioni legali che interessano la famiglia.

Su carta intestata "L'Italia del Popolo".

segnatura definitiva: XIII,53

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  ()
Da Roma dove è stato chiamato a visitare il fratello Mario, ammalato, cerca di rassicurare la 
madre che le sue condizioni generali sono "abbastanza soddisfacenti".

Datata 27-XI

segnatura definitiva: XIII,54

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1928 settembre 26)
Si vede costretto a differire il ritorno in "alta Italia" perché "l'autorità militare ha levato due medici 
a questo ospedale e la Direzione non ha ancora trovato modo di sostituirli". Notizie sulla salute 
di Mario.
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Su carta intestata "Ospedale di S.Spirito"

segnatura definitiva: XIII,55

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1928 maggio 30)
Ricevute notizie della madre da Cesara. Chiede di incaricare Ulisse a provvedere ai lavori di 
ristrutturazione della facciata della casa di Lecco.

segnatura definitiva: XIII,56

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1928 gennaio 22)
Preoccupato per la salute della madre le chiede di scrivere ogni due giorni anche "poche righe 
che rappresentino il tuo bollettino sanitario" e attende di sapere "che effetto ha prodotto la nuova 
pomata".

segnatura definitiva: XIII,57

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1928 febbraio 18)
Si dice lieto di aver appreso che le condizioni di salute della madre stanno migliorando e che 
si può ora considerare iniziata la convalescenza. Quanto a sé, è oberato di lavoro, interminabili 
sedute in sala operatoria, ma "questa vita attivissima" contribuisce a manternerlo giovane.

Su carta intestata "Ospedale Civile di S.Antonio Abate - Teramo".

segnatura definitiva: XIII,58

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  ()
Preannuncia il proprio ritorno [a Lecco]. Mario sta "discretamente" e presto potrà alzarsi dal letto.

Datata 1° dicembre.

segnatura definitiva: XIII,59

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1916 gennaio 1)
Si augura che la madre si sia rimessa completamente e afferma che presto potrà venire in 
licenza.

segnatura definitiva: XIII,60

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1903 maggio 27)
Studente in medicina comunica alla madre che è pronto a sostenere l'esame di anatomia e 
qualche altro esame più leggero, in modo da poter rientrare a casa ai primi di luglio. Ma la "notizia 
non troppo gradevole" è "il conto salatissimo del dentista" dove è andato a farsi "dorare" i denti; 
conto che acclude, pregando di rimandarglielo "col denaro".

segnatura definitiva: XIII,61

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1916 novembre 9)
Ricevute notizie della madre e di Mario. Per la licenza dovrà aspettare ancora perché ha ceduto 
il suo turno a un collega che aveva la moglie prossima al parto.

segnatura definitiva: XIII,62
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Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1927 agosto 13)
Preannuncia i suo ritorno a casa per una breve licenza anche se ritarda la partenza di qualche 
giorno "per non subire il martirio di un treno affollato".

Su carta intestata "Ospedale Civile di S.Antonio Abate - Teramo".

segnatura definitiva: XIII,63

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1927 dicembre 1)
Non avendo più ricevuto notizie prega la madre di fargli sapere qualcosa sul suo stato di salute.

segnatura definitiva: XIII,64

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1927 settembre 13)
Annuncia un ritardo nella sua venuta a Lecco dovuto a impegni di lavoro. Da Roma "da molto 
tempo silenzio completo".

segnatura definitiva: XIII,65

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  (1927 agosto 5)
Preannucia il suo arrivo per la settimana seguente. A Pescara dovrà operare un personaggio 
noto e con ciò spera di farsi un nome in quella città. Non ha avuto notizie da Roma.

segnatura definitiva: XIII,66

Papa Dario e Fontana Ferdinando a Cermenati Ulisse  (1897 gennaio 14)
Invito a partecipare alla seduta costitutiva della nuova società del giornale "L'Italia del Popolo".

Su carta intestata "L'Italia del Popolo". Firma dattiloscritte. Allegati stampati sullo statuto societario, cc. 3.

segnatura definitiva: XIII,67

Cermenati Mario ai genitori  (1889 luglio 14)
Racconta una escursione in montagna, in Francia, verosimilmente durante il servizio militare.

segnatura definitiva: XIII,68

Daverio Luigia a Cermenati Rosa  (1860 giugno 24)
Risponde a una lettera ricambiando i saluti, ecc. Seguono alcune righe a firma di Leopoldo 
Daverio.

segnatura definitiva: XIII,69

Cermenati Bice a Cermenati Rosa ()
Sulle condizioni di Mario ancora ammalato, ma in via di miglioramento. Seguono accenni a 
questioni di famiglia.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XIII,70

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1854 gennaio 16 - 1854 gennaio 18])
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Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 262, lettera n° 2.

In francese. Questa e le seguenti lettere di Giuseppe Ferrari a Pierre-Joseph Proudhon sono state pubblicate a cura 
di F. Della Peruta in "Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961", Milano, 1962, pag. 260-291.

segnatura definitiva: XIV,1

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1854 gennaio])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 263, lettera n°3.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,2

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1854 febbraio - 1854 marzo])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 265, lettera n° 4.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,3

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1854 aprile])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 267, lettera n° 5.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,4

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1854 maggio - 1854 giugno])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 268, lettera n° 6.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,5

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1855 maggio)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 269, lettera n° 7.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,6

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1856 febbraio 19)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 270, lettera n° 8.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,7

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1854 gennaio 12 ?])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 260, lettera n° 1.
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In francese.

segnatura definitiva: XIV,8

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1856 aprile ?])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 270, lettera n° 9.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,9

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1858 gennaio - 1858 aprile])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 272, lettera n° 10.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,10

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1858 ottobre)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 272, lettera n° 11.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,11

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1858 novembre)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 273, lettera n° 12.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,12

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1859 febbraio - 1859 marzo])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 274, lettera n° 13.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,13

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1859 luglio 25)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 275, lettera n° 14.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,14

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1859] settembre 14)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 276, lettera n° 15.

In francese.
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segnatura definitiva: XIV,15

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1859 settembre - 1859 ottobre])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 278, lettera n° 16.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,16

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1859 novembre 12)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 279, lettera n° 17.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,17

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1860 febbraio 5)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 281, lettera n° 18.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,18

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1860 febbraio])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 282, lettera n° 19.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,19

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1860 marzo])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 283, lettera n° 20.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,20

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1860 giugno)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 284, lettera n° 21.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,21

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1860 settembre 8)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 286, lettera n° 22.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,22
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Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  ([1861 aprile 16])
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 287, lettera n° 23.

In francese. Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XIV,23

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph ()
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 290.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,24

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph  (1863 giugno 16)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 290.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,24 c.2

Ferrari Giuseppe a Proudhon Pierre-Joseph ()
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 290.

In francese. Datata 30 mai.

segnatura definitiva: XIV,25

Ferrari Giuseppe a M.me Proudhon  (1865 gennaio 29)
Cfr. Annali dell'Istituto Giangiacomo Feltrinelli, Anno Quarto, 1961, pag. 290.

In francese.

segnatura definitiva: XIV,26

Guillaumin Louis a Proudhon Pierre-Joseph  (1846 aprile 3)
Cita un passaggio a pag. 41 del manoscritto consegnatogli da Proudhon in cui questi accusa 
gli economisti di essere al soldo dell'Inghilterra e aggiunge in tono risentito come abbia potuto 
lanciare un tal genere di calunnia. Gli ricorda i suoi doveri e lo prega di modificare lo scritto

In francese. Su carta intestata "Journal des Économistes - Revue Mensuelle d'Économie Politique et des Questions 
Agricoles, Manufacturières et Commerciales - Librairie de Guillaumin".

segnatura definitiva: XIV,27

Guillaumin Louis a Proudhon Pierre-Joseph  (1846 maggio 4)
Lo prega di restituire nel più breve tempo possibile le copie di stampa "altrimenti ne avremo per 
tutta l'estate" e gli dà le istruzioni per la spedizione [da Lyon] delle stesse.

In francese. Su carta intestata "Journal des Économistes - Revue Mensuelle d'Économie Politique et des Questions 
Agricoles, Manufacturières et Commerciales - Librairie de Guillaumin".
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segnatura definitiva: XIV,28

Guillaumin Louis a Proudhon Pierre-Joseph  (1846 maggio 16)
Lamenta che la nuova opera di Proudhon proceda con lentezza. Ha ricevuto il foglio 5 che 
contiene una falsa accusa a proposito del "Journal des Économistes" e si vede pertanto costretto 
a prenderne le difese.

In francese. Su carta intestata "Journal des Économistes - Revue Mensuelle d'Économie Politique et des Questions 
Agricoles, Manufacturières et Commerciales - Librairie de Guillaumin".

segnatura definitiva: XIV,29

Guillaumin Louis a Proudhon Pierre-Joseph  (1846 giugno 26)
Ha ricevuto il plico (contenente parte del manoscritto) e lo ha girato subito allo stampatore: spera 
che i prossimi invii siano più solleciti altrimenti "non so quando arriveremo alla fine".

In francese. Su carta intestata "Journal des Économistes - Revue Mensuelle d'Économie Politique et des Questions 
Agricoles, Manufacturières et Commerciales - Librairie de Guillaumin".

segnatura definitiva: XIV,30

Guillaumin Louis a Proudhon Pierre-Joseph ()
Lo sollecita a consegnare la sua "opinione" sul diritto al lavoro, promessa a Garnier.

In francese. Datata 7 febbraio (?).

segnatura definitiva: XIV,31

Proudhon Pierre-Joseph: "De l'Utilité présente et de la Possibilité future de l'État" ()

In francese. Suddiviso in 20 paragrafi tagliati a strisce e successivamente ricomposti. Firma autografa in calce e la 
dicitura "La suite à demain".

segnatura definitiva: XIV,32

Comitato Organizzativo del Partito Socialdemocratico Ebraico dei Lavoratori della Galizia
all'Esecutivo Generale del Partito Socialdemocratico dei Lavoratori d'Austria"  (1905
aprile 30)

Il comitato organizzativo scrivente annuncia l'intenzione di costituire un nuovo partito di radice 
ebraica - affiliato alla socialdemocrazia austriaca - in cui il proleteriato ebraico polacco possa 
riconoscersi. Questo perché è maturata ormai la decisione di staccarsi dal partito polacco dei 
lavoratori, giudicato poco sensibile e attento ai bisogni delle masse ebraiche.

In tedesco. Primo firmatario (firma autografa): Heinrich Grossmann; seguono altre firme.

segnatura definitiva: XIV,33

Bund: "Appello agli operai e agli impiegati del commercio"  (1901 maggio 1)

In ebraico.

segnatura definitiva: XIV,34
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Bund: "Appello ai Soldati"  (1901 ottobre 1)

In ebraico. In duplice copia.

segnatura definitiva: XIV,35

Bund: "Appello agli operai per aiutare la stampa socialdemocratica"  (1901 novembre 1)

In ebraico.

segnatura definitiva: XIV,36

Bund: "Appello agli operai e alle operaie ebrei in occasione delle manifestazioni
studentesche"  (1902 febbraio 1)

In ebraico.

segnatura definitiva: XIV,37

Bund: "Appello ai lavoratori russi per il Primo Maggio"  (1902 aprile)

In ebraico.

segnatura definitiva: XIV,38

Bund: "Appello agli operai e alle operaie ebrei per il Primo Maggio"  (1902 aprile)

In ebraico.

segnatura definitiva: XIV,39

Bund: "Agli operai e alle operaie di Riga"  (1902 febbraio 1)

In ebraico.

segnatura definitiva: XIV,40

Bund: "Appello agli operai e alle operaie di Vilna"  (1902 luglio 1)

In ebraico.

segnatura definitiva: XIV,41

"Der Yiddischer Sozialdemokrat"  (1905 maggio)

In ebraico. Fascicolo di rivista in ebraico con alcune diciture anche in polacco.

segnatura definitiva: XIV,42
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Partito socialdemocratico della Polonia Russa e della Lituania: "Ai giovani operai tedeschi
nella Polonia russa e nella Lituania". ()

L'appello verte in particolare sulla lotta per le otto ore lavorative e per la libertà politica.

In tedesco.

segnatura definitiva: XIV,43

Organizzazione socialdemocratica tedesca in Lodz  ()
Appello a partecipare alla manifestazione del Primo Maggio che si conclude con le parole 
d'ordine: "Viva la giornata di otto ore ! - Viva la libertà ! - Abbasso lo zarismo !"

In tedesco.

segnatura definitiva: XIV,44

Mittente sconosciuto alla Direzione del Partito Socialista Italiano  (1921 maggio 22)
Si tratta di una relazione sulle violenze perpetrate nel paese di Castelfranco di sotto da parte di 
forze dell'ordine e fascisti contro la locale sede del P.S.I., redatta presumibilmente dal segretario 
locale.

Incompleta (manca la parte finale). Con timbro "Partito Socialista Italiano - Direzione".

segnatura definitiva: XIV,45

Cappabianca Romolo a [Direzione del Partito Socialista Italiano]  ()
Promemoria sul fenomeno fascista in Castelsangiovanni.

Firma autografa "Romolo Cappabianca Sindaco".

segnatura definitiva: XIV,46

"Cittadella - Conflitto tra fascisti e carabinieri - Un maresciallo ucciso - Tre fascisti morti."
 ()

Rapporto su una spedizione punitiva di fascisti finita in un conflitto a fuoco con i carabinieri.

segnatura definitiva: XIV,47

Baratella Guerino alla Direzione del Partito Socialista Italiano  (1921 giugno 13)
Scrive il segretario della sezione di Galto, in provicia di Rovigo che ha dovuto abbandonare il 
paese per via delle persecuzioni dei fascisti.

segnatura definitiva: XIV,48

[Rapporto sui fatti di Merlara]  ([1921])
Rapporto alla Direzione del PSI sull'aggressione avvenuta a Merlara nella notte fra il 6 e il 7 
Maggio [1921] al sindaco Ferruccio Faccio e ad altre quattro persone.

Allegata cartolina postale indirizzata a Ferruccio Faccio datata Rovigo, 4-4-1921 e firmata "la presidenza del Fascio 
di Combattimento" in cui si minaccia di morte il Faccio.

segnatura definitiva: XIV,49
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"Venezia" ()
Relazione alla Direzione del P.S.I. sul fascismo in provincia di Venezia.

segnatura definitiva: XIV,50

Altobelli Argentina a Sacerdote Gustavo  (1921 maggio 30)
Risponde alla richiesta di Turati di una relazione sugli episodi di violenza fascista (relazione che 
doveva essere destinata a una pubblicazione in volume) dicendo di avere incaricato Rinaldo 
Rigola di occuparsi della cosa.

Su carta intestata "Federazione Nazionale dei Lavoratori della Terra".
A firma autografa.

segnatura definitiva: XIV,51

Bentivoglio Paolo a Sacerdote Gustavo  (1921 luglio 27)
Alla richiesta di una relazione sulle violenze fasciste risponde dicendo di aver incaricato il 
segretario della Camera del Lavoro, Veratti, e che provvederà a sollecitarlo.

segnatura definitiva: XIV,52

Il Segretario politico del Partito Socialista Italiano a Sacerdote Gustavo  (1921 novembre
18)

A proposito del libro sulle violenze fasciste di imminente pubblicazione si dichiara di aver 
interessato i compagni di altre regioni affinché collaborino.

Su carta intestata "Direzione del Partito Socialista Italiano - Roma - Segretariato politico". A firma autografa illeggibile.

segnatura definitiva: XIV,53

Merloni Giovanni a Sacerdote Gustavo  (1921 novembre 27)
A proposito della richiesta di relazioni sulla violenza fascista, afferma di potersi occupare 
personalmente di Grosseto e fornisce il nome di altri compagni in grado di occuparsi di altre 
città toscane.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XIV,54

[Relazione alla Direzione del Partito Socialista Italiano sulle violenze fasciste] ()
Relazione sulle violenze fasciste in provincia di Bologna fra il 13 giugno e il 19 dicembre [1921 ?]. 
Sono elencati numerosi episodi di cui si indica data e luogo.

Senza titolo,data e luogo. Forse incompleto.

segnatura definitiva: XIV,55

"Relazione dei fatti avvenuti a Migliana (Prato, Toscana) il 22 maggio 1921"  ()
Contiene una serie di capitoletti con titolo che elencano circostanze e fatti accaduti.
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Il dattiloscritto è lacunoso e probabilmente incompleto.

segnatura definitiva: XIV,56

Guariento Silvio a [Direzione del Partito Socialista Italiano]  (1921 settembre 1)
Relazione sulle violenze fasciste a Migliadino S.Vitale (PD) nell'aprile 1921.

A firma autografa.

segnatura definitiva: XIV,57

Corti Pietro alla Direzione del Partito Socialista Italiano  (1921 giugno 5)
Relazione sulle violenze fasciste perpetrate "in combutta ai Carabinieri della locale caserma"

segnatura definitiva: XIV,58

Federazione Provinciale Socialista di Bologna alla Direzione del Partito Socialista Italiano
 (1921 giugno 25)

Relazione sulle violenze fasciste

Su carta intestata "Partito Socialista Italiano - Sezione di Bologna". Con timbro: "Federazione Provinciale Socialista 
di Bologna". Incompleta: c'è solo la prima pagina.

segnatura definitiva: XIV,59

Baldassari Giulio all' "Avanti!"  (1919 agosto 21)
Il mittente (che si definisce panettiere), da poco congedato dal servizio militare, scrive all' 
"Avanti!" per puntualizzare il ruolo svolto durante la guerra dal cosiddetto battaglione ciclisti dei 
bersaglieri.

segnatura definitiva: XIV,60

Cagnani Enrico all' "Avanti!"  (1921 maggio 26)
Il segretario della sezione socialista di Rottofreno racconta brevemente le gesta dei fascisti 
durante la campagna elettorale dell'aprile-maggio 1921.

segnatura definitiva: XIV,61

Bianchini all' "Avanti!"  (1922 settembre 18)
Breve relazione sulla situzione locale mentre "la reazione infuria".

segnatura definitiva: XIV,62

"Alcuni lavoratori" all' "Avanti!"  ([1921])
Relazione sui "fatti di Laterina" (aprile-maggio 1921)

Firmata "Alcuni lavoratori".

segnatura definitiva: XIV,63

Il segretario della sezione socialista all' "Avanti!"  (1922 agosto 18)
A seguito della devastazione della sede milanese dell' "Avanti!" trasmette la lista degli abbonati 
e delle rivendite locali perché possano ancora ricevere il giornale.
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A firma autografa illeggibile.

segnatura definitiva: XIV,64

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 agosto 24)
Ha scritto di nuovo temendo che la precedente lettera sia andata perduta. Chiede di inviare il 
giornale ("Il resto del Carlino") anche alla casa editrice (Vallardi).

Per la corrispondenza relativa al periodo precedente cfr. XV,78 e ss.

segnatura definitiva: XIV,65

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 ottobre 6)
Risponde al Cantoni che la biografia di Quirico Filopanti è gia stata redatta da altri sotto la voce 
Barilli.

segnatura definitiva: XIV,66

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 settembre 21)
Appreso il suo ritorno a Bologna dalle ferie estive, gli invia una serie di nomi della lettera F di 
cui compilare le biografie.

segnatura definitiva: XIV,67

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 novembre 20)
Comunica il suo indirizzo di Roma dove si fermerà parecchi mesi. Si dice intenzionato a portare 
avanti il lavoro.

segnatura definitiva: XIV,68

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1916 dicembre 13)
Ha ricevuto il manoscritto e precisa che, nel dizionario, le donne vanno sotto il nome del marito.

segnatura definitiva: XIV,69

Canepa Giuseppe a Mazzoni Ettore  (1912 ? ottobre 4)
Lettera di referenza per il Mazzoni come ex-corrispondente (nel 1905) del quotidiano "Il Lavoro" 
diretto dal Canepa.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XIV,70

Mazzoni Ettore a Bissolati Leonida  (1919 febbraio 25)
Ringrazia Bissolati per avergli mandato, con una dedica, il suo "memorabile" discorso di Milano.

Date le numerose correzioni potrebbe essere una minuta.

segnatura definitiva: XIV,71

Mazzoni Ettore: "Relazione fatta il 26 Gennaio 1911 a un Comitato della Direzione del
Partito e del Consiglio d'Amministrazione dell'Avanti"  (1911 gennaio 26)
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Ralazione sulla situazione amministrativa e finanziaria dell' "Avanti!" da parte del Mazzoni che 
ne era l'amministratore.

Controfirmata da A. Bidolli, R.Mastrocecco e C.Treves.

segnatura definitiva: XIV,72

Mazzoni Ettore: "Relazione del Consiglio d'Amministrazione dell' "Avanti!" alla Direzione
del Partito adunata nei giorni 20-23 febbraio 1911"  (1911 febbraio 20)

Relazione con cui si sottopone alla direzione del partito il bilancio consuntivo al 31 dicembre 
1910, il bilancio di previsione e quello sul fabbisogno di cassa, già approvati dal CdA.

Controfirmata da A. Bidolli e R.Mastrocecco.

segnatura definitiva: XIV,73

Mazzoni Ettore: "Relazione al Cosiglio d'Amministrazione dell'Avanti! nella seduta del 17
luglio 1911"  (1911 luglio 15)

Relazione dell'amministratore sull'andamento del primo semestre del 1911 da sottoporre 
all'approvazione del CdA.

Controfirmata da A. Bidolli e R.Mastrocecco.

segnatura definitiva: XIV,74

Lo Gatto Ettore: "Relazione Finanziaria del Comitato Italiano di Soccorso agli Intellettuali
Russi"  ([1922])

Alla relazione dattiloscritta sono allegati: uno stampato sulle attività del Comitato, collegato al 
comitato internazionale "Nansen", il bilancio consuntivo (fra i nomi dei sottoscrittori quelli dei 
fratelli Rosselli), un elenco dei libri inviati in Russia, il programma delle conferenze tenute a 
Roma, un elenco di soccorsi in somme di denaro.

5 allegati.

segnatura definitiva: XIV,75

[Sacerdote Gustavo]: [Appunti e ritagli di giornale] ()
Argomento degli appunti manoscritti è l'associazione dei "Fraternal Democrats", nata nel 1845 
in Inghilterra per iniziativa di Julian Harney, che Sacerdote definisce precorritrice della Prima 
Internazionale. I ritagli di giornale, con alcune note ms., hanno invece come oggetto la figura 
di F.Lassalle.

segnatura definitiva: XIV,76

[Sacerdote Gustavo]: [Appunti su K.Marx] ()
Appunti per un articolato profilo della vita e delle opere di K.Marx . Nella parte finale sono tradotti 
alcuni estratti dalle sue lettere.

segnatura definitiva: XIV,77

[Sacerdote Gustavo]: [Lassalle] [Marx] ()
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I primi tre fogli hanno come argomento Lassalle, il resto è un testo organico su Marx forse da 
integrare con il documento precedente vedi (XIV,77).

segnatura definitiva: XIV,78

Cermenati Ulisse all'Editore Quadris, Sondrio  ()
Elogia, pur non potendo partecipare di persona, l'iniziativa di scoprire una lapide in memoria del 
prof.Ponte.

segnatura definitiva: XIV,79

Cermenati Ulisse: "Mentana" ()
Breve e retorica commemorazione della "disfatta di Mentana" del 3 novembre 1867.

Allegato ritaglio a stampa dal titolo "Genio Audace".

segnatura definitiva: XIV,80

Cermenati Giovanni a Cermenati Rosa  (1867 giugno 22)
Tornato a Lecco dopo averle fatto visita a Milano, annuncia a Rosa che, a causa dei suoi impegni, 
non potrà tornare a farle visita entro breve tempo.

segnatura definitiva: XIV,81

Cermenati Bice a Cermenati Rosa ()
Si dice lieta di apprendere che la suocera (?) sta meglio e annuncia il prossimo matrimonio di 
Gea.

segnatura definitiva: XIV,82

Triaca Marianna a Cermenati Rosa  (1864 novembre 29)
Annuncia la nascita di un bambino.

segnatura definitiva: XIV,83

Cermenati Bice a [Cermenati Rosa ?]  (1916 agosto 27)
Annuncia di essere arrivata a Milano con Mario e che proseguiranno il viaggio l'indomani.

Su carta intestata "Hotel Cappello".

segnatura definitiva: XIV,84

Cermenati Bice a [Cermenati Rosa ?] ()
Stupita che due precedenti lettere non siano arrivate, pensa che sia opera della censura di Lecco. 
Notizie sulla salute di Mario.

segnatura definitiva: XIV,85

Cermenati Attilio a Cermenati Ulisse  (1903 giugno 19)
Ringrazia per i giornali che gli sono stati mandati.

segnatura definitiva: XIV,86



  
  

  

Pagina 122

Triaca A. a [Cermenati Rosa ?]  (1878 gennaio 21)
Scrive alla cugina dando notizie della famiglia.

segnatura definitiva: XIV,87

Cermenati Giovanni: Estratto dell'atto di nascita  ()
Certificato del padre di Mario Cermenati, Giovanni, commerciante di granaglie, sposato con Rosa 
Cristoforetti di Sondrio.

segnatura definitiva: XIV,88

Cermenati Attilio a Cermenati Rosa  ([1930] maggio 15)
Telegramma di auguri.

segnatura definitiva: XIV,89

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1931 maggio 2)
Ringrazia dell'invio del "[Resto del] Carlino" con una notizia riguardante l'Archivio del Governo 
nel 1831.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,1

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Un saluto all'amico e al suo "meritato riposo" e un ricordo degli anni giovanili.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,2

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Ringrazia di avergli segnalato un articolo.

Datata 29 ottobre. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,3

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Ha ricevuto uno studio storico del destinatario ed elogia il suo contributo alla storia risorgimentale.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,4

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1930 aprile 2)
Breve lettera di ringraziamento per l'invio di studi storici.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,5
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Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1928 dicembre 14)
Dovendo scrivere un articolo "sul Marescalchi (?)" chiede di fargli avere delle fotografie.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,6

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Ringrazia "del cenno fatto intorno al mio libro" e chiede di fornirgli notizie del Dal Fiume, prefetto 
del Regno italico.

Datata 31 luglio. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,7

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Chiede di inviargli "quelle due o tre foto".

Datata 6 agosto. Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".

segnatura definitiva: XV,8

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Ringrazia per essere "stato umano nel ricordo del povero Ressi".

Si tratta di Adeodato Ressi su cui Rava scrisse un libro. Datata 2 febbraio. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,9

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Chiede se ha ricevuto da Zambelli una copia del suo libro.

Datata 21 marzo. Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".

segnatura definitiva: XV,10

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Fa riferimento a un suo discorso sull' "Esule" del Romagnoli.

Datata "Venerdi sera". Su carta intestata "Senato del regno".

segnatura definitiva: XV,11

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Ringrazia il Cantoni per aver fatto un cenno sul "Carlino" allo studio del Rava su Ravenna nel 
settecento.

Datata 20 gennaio. Su carta intestata "Senato del regno".

segnatura definitiva: XV,12
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Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1930? ottobre? 27)
L'argomento della lettera sono alcune commissioni che il Rava ha svolto per il Cantoni.

Datata 27 Ott (?) VIII (?). Su carta intestata "Senato del regno".

segnatura definitiva: XV,13

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Biglietto di ringraziamenti.

Datata 17 ottobre. Su carta intestata "Senato del regno".

segnatura definitiva: XV,14

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Gli chiede di informarsi su un discorso tenuto da Foscolo all'Accademia dei Filarmonici nel 
settembre 1813.

Datata 18 settembre. Su carta intestata "Senato del regno".

segnatura definitiva: XV,15

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Riparando ad una dimenticanza, gli invia un suo studio rilevando come nessun giornale 
bolognese vi abbia fatto cenno.

Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".

segnatura definitiva: XV,16

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1929 ottobre 25)
Ringrazia del cenno pubblicato sul "Carlino" sul suo "libercolo byroniano".

Si tratta di "Byron e Shelley a Ravenna", 1930. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,17

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1909 luglio 27)
Comunica che su sua proposta il re ha nominato il Cantoni cavaliere.

Su carta intestata "Ministero dell'Istruzione - Il Ministro".

segnatura definitiva: XV,18

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ([1930] febbraio 9)
Corregge un'imprecisione nelle bozze inviate al Cantoni (vedi XV,23): la figlia è in realtà la nipote 
di Murat (?).

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,19
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Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1927? settembre 29)
Accenno a un'artista, la Bettini, di cui si innamorò Stendhal.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,20

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1909 giugno 13)
Lamenta di non potersi muovere da Roma per gli impegni del ministero. A Ravenna lo attendono 
"molte carte importantissime di Luigi Carlo Farini sugli avvenimenti del 1859"

Su carta intestata "Ministero dell'Istruzione - Il Ministro".

segnatura definitiva: XV,21

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1929 aprile 23)
Ringrazia il Cantoni per un suo articolo.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,22

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1930 febbraio 6)
Gli invia le bozze di un suo studio sulle "Memorie della figlia (in realtà nipote, vedi XV,19) di 
Murat (?)" per farne un articolo per il "Carlino".

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,23

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Invita il Cantoni a fare un cenno sul giornale della "Guida dell'Emilia (?)" di cui il Rava ha scritto 
la prefazione.

Datata 8 ottobre. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,24

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Elogia "il suo cenno sul Pacini (?)".

Datata 15 ottobre. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,25

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Ha intenzione di scrivere uno studio sul parlamento cispadano a Modena e prega il Cantoni di 
fargli alcune ricerche.

Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".

segnatura definitiva: XV,26



  
  

  

Pagina 126

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Gli spedisce il numero unico fuori commercio sulla festa della Guardia di Finanza.

Datata 22 gennaio. Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".

segnatura definitiva: XV,27

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Ringrazia delle fotografie e preannuncia una sua venuta a Bologna.

Datata 31 gennaio. Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".
Allegato frammento della busta.

segnatura definitiva: XV,28

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Gli manda il suo "discorso condensato" presumibilmente per farlo pubblicare sul "Carlino".

Datata 3 novembre. Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XV,29

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Biglietto di ringraziamento.

Datata 8 luglio. Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".

segnatura definitiva: XV,30

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Il suo articolo su Corfù (?) "fu arricchito di errori" e cita alcuni esempi. Quindi chiede di inviargli 
8 o 10 copie del suo articolo del 9 sett.

Datata 14 Sett.(?). Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,31

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Chiede se ha ricevuto il suo studio sul Bertoli (?) e gli preannuncia l'invio di quello su Byron 
["Byron e Shelley a Ravenna", 1930].

Datata 10 settembre. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,32

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ([1929] dicembre 14)
Ha scritto del Cantoni a Tittoni che però "il giorno dopo cadde colpito da grave male". Scriverà 
al Viola. Gli invia il suo studio sul Malvesti (?), "eroe bolognese".

L'anno si desume da XV,37. Su carta intestata "Senato del Regno".
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segnatura definitiva: XV,33

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Parla di un suo discorso a Torino su Fabrizi.

Datata 20 ottobre.

segnatura definitiva: XV,34

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
E' passato a salutare il Cantoni al Museo (del Risorgimento, di cui il Cantoni era direttore) ma non 
lo ha trovato. Gli chiede di compiergli alcune ricerche per il suo studio sulla repubblica romana.

Datata 31 ottobre.

segnatura definitiva: XV,35

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1929 ottobre 1)
Ringrazia il Cantoni del dono, un suo "opuscolo" che ha subito iniziato a leggere con grande 
piacere.

segnatura definitiva: XV,36

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ([1929] dicembre 21)
Ancora sulla vicenda della raccomandazione a Tittoni.

Luogo e anno desunti dal timbro postale. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,37

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Chiede di mandare il "Carlino" di martedi 21 luglio "ai signori di questa nota", evidenziando un 
suo articolo ivi pubblicato.

Su carta intestata "Palazzo della Fonte di Fiuggi". Allegato elenco di persone cui deve essere spedito il "Carlino" (cc. 1).

segnatura definitiva: XV,38

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Prega il Cantoni di mandare ai due nominativi citati una copia del "Carlino" del 28 gennaio con 
il suo articolo sul Ressi.

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,39

Mittente sconosciuto a [Rava Luigi]  (1924 febbraio 9)
Il mittente fa riferimento ad un processo in cui suo (di Rava?) figlio "fu ingiustamente condannato 
dal Tribunale". Ed esprime la sua soddisfazione che ora la Corte d'Appello ne ha riconosciuto 
l'innocenza.
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Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,40

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Ringrazia il Cantoni per l'articolo sul suo scritto e si dice obbligato "tanto più che in questi giorni 
di ansie patriottiche non c'è posto per storia del passato". In conclusione lo invita a ritirare da 
Zanichelli il suo studio sulle pensioni di guerra.

Datata 31 luglio. Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".

segnatura definitiva: XV,41

Rava Luigi a Dallari Ernesto, prefetto di Bologna  (1909 luglio 28)
Annuncia che su sua proposta Fulvio Cantoni è stato nominato Cavaliere della Corona d'Italia.

Su carta intestata "Ministero dell'Istruzione - Il Ministro".

segnatura definitiva: XV,42

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Chiede informazioni sui deportati del 1799 a Cattaro e Sebenico

segnatura definitiva: XV,43

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1910 giugno 11)
Ringrazia "vivamente del dono".

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XV,44

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Chiede al Cantoni, che "sa tante cose bolognesi e le sa bene....", di raccogliere notizie su alcuni 
personaggi per i suoi studi sul Risorgimento in Romagna e in Emilia.

Datata 16 luglio. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,45

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  (1931 febbraio 8)
Ha ricevuto il lavoro del Cantoni su Ferdinando di Savoia che definisce "opera bella e utile".

Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,46

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Comunica di aver ricevuto il libro.

Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".

segnatura definitiva: XV,47
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Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Ringrazia per la recensione al III volume della sua opera su [D.A.] Farini e ne illustra gli sviluppi.

Datata 1 marzo. Su carta intestata "Camera dei deputati - Giunta generale del bilancio".

segnatura definitiva: XV,48

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Di passaggio a Ravenna saluta l'amico e chiede di trovargli un numero arretrato del "Carlino" 
con un articolo che gli interessa per i suoi studi.

Datata 19 marzo. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,49

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ([1928] dicembre 26)
Nel fare gli auguri invia un suo "lavoretto foscoliano".

Si tratta presumibilmente di "Foscolo giornalista". Datata 26 Dec VI. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,50

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Risponde alla richiesta del Cantoni sul suo discorso per il centenario di Byron precisando che 
fu stampato solo in parte.

Datata 2 novembre. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,51

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ([1924?] gennaio? 24)
Ringrazia della "nota benevola" pubblicata sul giornale.

Luogo e anno desunti dal timbro postale.

segnatura definitiva: XV,52

Rava Luigi a Cantoni Fulvio ()
Ricambia gli auguri e preannuncia l'invio di un libro sui "Deportati del Rubicone (?) 1799/800" 
e del discorso del Compagnoni sulla pace di Luneville, tutti uomini secondo il Rava "a torto 
dimenticati".

Datata 6 gennaio. Su carta intestata "Camera dei deputati - Il Vice presidente".

segnatura definitiva: XV,53

Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ([1929] gennaio 6)
Invia le note raccolte dal figlio e le ricevute. Si scusa dell'incomodo. Invoca la "solidarietà di 
studiosi" . Infine afferma che non ha ancora scritto "sul Marescalchi".
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Datata 6 gennaio VII. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,54

Missiroli Mario a Cantoni Fulvio  (1929 ottobre 12)
Chiede al Cantoni di fornirgli notizie su Franco Mistrali e Carlo Rusconi.

Su carta intestata "Hotel Milano".

segnatura definitiva: XV,55

Missiroli Mario a Cantoni Fulvio  (1922 dicembre 17)
Ringrazia per il biglietto che gli ha fatto sentire vicina la "voce amica" del Cantoni e continua: 
"Immagino la tua amarezza di vecchio, immutabile liberale."

Su carta intestata "Il Secolo".

segnatura definitiva: XV,56

Missiroli Mario a Cantoni Fulvio  (1919 febbraio 10)
Ringrazia della lettera e sottolinea il rapporto di amicizia che lo lega al più anziano collega. Quindi 
afferma di aver preso al "Tempo" un posto di "prima fila democratica".

Su carta intestata "Il Tempo".

segnatura definitiva: XV,57

Missiroli Mario a Cantoni Fulvio  (1929 dicembre 7)
Comunica che il Ballarini, podestà di Budrio, è interessato a pubblicare una biografia di 
Q.Filopanti e che ha fatto il nome del Cantoni "come il solo capace di eseguire bene tale lavoro."

segnatura definitiva: XV,58

Missiroli Mario a Cantoni Fulvio  (1929 dicembre18)
Ancora a proposito del progetto su Filopanti, consiglia il Cantoni di accettare.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XV,59

Mortara A. a Pincherle Gabriele  (1913 marzo 5)
Argomento della lettera sono i contatti dello scrivente con alcuni esponenti della nobiltà romana 
a riguardo del progetto di bonifica dell'Agro Romano.

segnatura definitiva: XV,60

Mortara A. a Pincherle Gabriele  (1921 novembre 1)
Fa omaggio al destinatario di un opuscolo e aggiunge altre due copie per qualche suo collega.

segnatura definitiva: XV,61

Perassi G. a destinatario sconosciuto  (1896 novembre 28)
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La lettera (indirizzata "Onorevole Deputato" che lo scrivente giudica "a capo della parte 
democratica") ha come argomento la Sardegna che a suo giudizio "trovasi in una fase di 
regresso".

segnatura definitiva: XV,62

Giolitti Giovanni a Rocca Fermo  (1904 febbraio 4)
Al destinatario che lo "pregava di acconsentire a che la sua interpellanza sulle cause della malaria 
attorno la città di Mantova venisse rinviata al primo lunedi di marzo" comunica di non aver potuto 
"accondiscendere" perché la sua richiesta è giunta in ritardo.

Su carta intestata "Il presidente del Consiglio dei Ministri".

segnatura definitiva: XV,63

Baldini Nullo a Mancini [Antonio]  (1913 luglio 14)
Aderisce al convegno degli internazionalisti (agosto 1913) per onorare la memoria di Andrea 
Costa.

Su carta intestata "Federazione delle Cooperative della Provincia di Ravenna".

segnatura definitiva: XV,64

Panizza Mario alla Società di Mutuo Soccorso degli Operai di Acquanegra sul Chiese
 (1888 aprile 5)

Si scusa di non poter intervenire alla cerimonia per il ventesimo anniversario di fondazione.

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XV,65

Bassi Enrico a Rigola Rinaldo  (1925 novembre 1)
Unisce un articolo che spera possa essere pubblicato su "Battaglie Sindacali"

segnatura definitiva: XV,66

Franchetti [Leopoldo] a [Manzoni L.]  (1894 settembre 12)
Sul reclutamento di famiglie di coloni [per l'Eritrea ?].

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XV,67

Corte Clemente al Questore di Firenze  (1880 marzo 12)
Riporta il parere del ministro guardasigilli a proposito del contrasto fra la Cassazione e la 
Corte d'appello di Firenze sull'ammonizione da comminare agli appartenenti alla "setta degli 
internazionalisti".

Su carta intestata "Prefettura della Provincia di Firenze". A firma autografa: "Il Prefetto Clemente Corte".

segnatura definitiva: XV,68
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Laninger (?) A. a destinatario sconosciuto  (1924 novembre 22)

In tedesco. Indirizzata "Werter Genosse".

segnatura definitiva: XV,69

Foerster (?)  (1846 gennaio 23)

In tedesco. A firma "Der Landrath: Foerster". In alto "Abschrift" (Copia).

segnatura definitiva: XV,70

[Mascanzoni Antonio ?]  (1895 giugno 23)
Si tratta del resoconto di una riunione politica tenuta a Borgo S.Biagio, redatto probabilmente 
da un informatore. Si elencano dapprima i partecipanti (fra cui Nullo Baldini) e si fa quindi una 
breve sintesi degli interventi.

segnatura definitiva: XV,71

Mascanzoni Antonio a destinatario sconosciuto.  (1895 agosto 6)
Riporta il suo viaggio a Forlì insieme al Bianchedi (cfr.XV,164), quindi segnala uno spacciatore 
di biglietti falsi, afferma di dover lasciare la famiglia che non vuole che si occupi di politica e 
conclude chiedendo soldi al destinatario.

A margine a matita la dicitura "Congresso repubblicano. Forlì. 1895". ll destinatario potrebbe essere un funzionario 
della prefettura.

segnatura definitiva: XV,72

Mascanzoni Antonio a destinatario sconosciuto.  (1895 agosto 9)
Ulteriori precisazioni sul viaggio. Vengono citati i nomi di Baldini, Bianchedi, Gallina, Monti, Nardi 
e dell'anarchico Ferdinando Bondi.

Indirizzata "Ill.mo Signore".

segnatura definitiva: XV,73

Barbieri [Angelo] al Questore di Livorno  (1923 ottobre 12)
Comunica una circolare del capo del governo che ordina di intensificare la vigilanza su tutti gli 
elementi di sinistra in occasione dell'anniversario della marcia su Roma.

Su carta intestata "R. Prefettura di Livorno". A firma autografa "Il Prefetto Barbieri".

segnatura definitiva: XV,74

Il Questore di Livorno a [Barbieri Angelo]  (1923 ottobre 20)
Comunica di aver intensificato la vigilanza "su tutti gli elementi sovversivi".

Indirizzata "Al Prefetto di Livorno".

segnatura definitiva: XV,75
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Rava Luigi a Cantoni Fulvio  ()
Ringrazia "per i suoi lavori" e chiede un libro su Napoleone (?) III a Bologna.

Datata 14 ottobre. Su carta intestata "Senato del Regno".

segnatura definitiva: XV,76

Cignani L. a Baccarini Alfredo  (1889 aprile 23)
Invia al deputato Baccarini copia della petizione al Presidente della Camera "diretta ad ottenere 
lo svincolo della servitù del sottosuolo" dell'Isola d'Elba.

Su carta intestata "Comune di Rio Marina". A firma autografa "Il Sindaco L.Cignani".

segnatura definitiva: XV,77

Cantoni Fulvio a Rosi Michele  (1910 novembre 7)
Fulvio Cantoni, direttore del Museo Storico del Risorgimento di Bologna, ha ricevuto l'offerta di 
collaborare al Dizionario storico del Risorgimento italiano che l'editore Vallardi ha in progetto di 
pubblicare. In questa lettera risponde di essere comunque interessato alla proposta, ma che i 
suoi impegni col museo e con la biblioteca dell'Archiginnasio non gli consentono di cominciare 
prima di sei mesi.

segnatura definitiva: XV,78

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1910 novembre 10)
Il prof. Michele Rosi, direttore editoriale del Dizionario storico del Risorgimento, che aveva 
invitato Fulvio Cantoni a collaborare, risponde accettando sostanzialmente le condizioni poste 
dal Cantoni e pregandolo di fargli pervenire al più presto l'elenco delle voci che interebbe scrivere 
per il volume A-C.

Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XV,79

Cantoni Fulvio a Rosi Michele  (1910 novembre)
Soddisfa la richiesta del Rosi allegando l'elenco delle voci che potrebbe compilare, precisando 
che si è limitato a nomi e argomenti di pertinenza bolognese. Segnala al Rosi la biblioteca di 
Imola diretta da Romeo Galli, ricca di documenti risorgimentali, mentre per le altre città dell'Emilia 
è pronto a fornirgli una lista di nomi di studiosi di storia locale.

Allegato elenco voci da compilare per il dizionario (cc. 2).

segnatura definitiva: XV,80

Cantoni Fulvio a Rosi Michele  (1910 dicembre 23)
Elenca alcuni nomi di possibili collaboratori del dizionario per gli argomenti relativi all'Emilia.

segnatura definitiva: XV,81

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1910 dicembre 29)
Ringrazia delle indicazioni favoritegli. Il resto della lettera verte sulla questione delle illustrazioni 
a riguardo delle quali l'editore si assume tutte le spese.
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Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XV,82

Cantoni Fulvio a Rosi Michele  ([1911] gennaio 2)
Allega copia del contratto di collaborazione firmata, in attesa di ricevere la copia controfirmata 
dall'editore. Attende anche che gli venga restituito l'elenco delle voci da compilare con le 
modifiche del Rosi. Infine comunica che il sen. Dallolio, a causa delle gravi condizioni di salute 
della madre, potrà collaborare solo saltuariamente.

Datata erroneamente 1910.

segnatura definitiva: XV,83

Contratto tra la Casa Editrice Dott.Francesco Vallardi e il Sig.Cav.Fulvio Cantoni  (1910
dicembre 31)

Contratto di collaborazione per le voci del "Dizionario Illustrato del Risorgimento Italiano"

segnatura definitiva: XV,84

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1910 novembre 1)
E' la prima lettera del carteggio Cantoni-Rosi.
Su segnalazione del sen. Dallolio invita il Cantoni a collaborare al Dizionario del Risorgimento.

Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XV,85

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1912 giugno 20)
Temendo che qualche lettera sia andata perduta rinnova il sollecito ad inviare le voci mancanti.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,99

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1912 luglio 19)
Ancora un sollecito.

segnatura definitiva: XV,100

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1912 agosto 11)
Augura a Cantoni di ristabilirsi presto dalla malattia che l'ha colpito. Chiede conferma per gli 
articoli ancora da compilare.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi". Allegata minuta della lettera di risposta del Cantoni recante la data "16 agosto".

segnatura definitiva: XV,101
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Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1912 ottobre 20)
Sollecita l'articolo riassuntivo su Bologna di cui "non si può fare a meno".

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,102

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  ([1912] novembre 25)
Invia alcune bozze e torna a sollecitare l'articolo su Bologna.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,103

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1912 dicembre 11)
Invia altre bozze e sollecita l'invio del ms. su Bologna "anche non completamente limato".

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,104

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1912 febbraio 19)
Ringrazia "dell'opuscolo" e delle biografie inviate; per le successive, chiede di spedirgliene prima 
l'elenco, onde evitare duplicati.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,105

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 gennaio 20)
Nell'inviare le bozze della voce "Bologna" da correggere, il Rosi richiama per sommi capi 
l'impostazione storiografica dell'Introduzione al Dizionario: fu il desiderio di riforme contro 
l'assolutismo, più che la spinta della rivoluzione francese, a dare origine al movimento 
risorgimentale: "gli italiani dai bisogni propri, non dai libri, né dalle armi di Francia, trassero il 
programma che venne poi attuato".

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,106

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 gennaio 24)
Propone al Cantoni di occuparsi di alune voci della lettera C rimaste libere.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,107
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Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 gennaio 27)
Ringrazia delle bozze e chiarisce i termini della sua precedente richiesta.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,108

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 gennaio 31)
Risponde a una questione concernente le bozze.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,109

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 febbraio 23)
A proposito dell'assegnazione delle voci rimaste libere per la lettera B afferma che le "confusioni 
in questi lavori vengono specialmente dalle omonimie" e cita alcuni casi dubbi.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,110

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 marzo 6)
Ancora sulla questione delle omonimie il Rosi afferma che gli è impossibile effettuare dei controlli 
preventivi perché i collaboratori inviano gli elenchi delle voci che tratteranno indicando solo il 
cognome e il nome del biografato (senza paternità, luogo e data di nascita) e talvolta solo l'inziale 
del nome. Di conseguenza si sono verificati casi di doppioni di alcune voci.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,111

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 marzo 7)
Afferma di aver subito interessato la tipografia per un articolo che presumibilmente il Cantoni 
voleva rivedere.

segnatura definitiva: XV,112

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 marzo 15)
Ancora sulle biografie mancanti della lettera B e sul problema delle omonimie che, dice il Rosi, 
si può evitare se tutti i collaboratori inviano "presto gli articoli".

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,113

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 marzo 21)
Ringrazia per l'invio di un ms. e ribadisce quanto affermato nella lettera precedente.
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segnatura definitiva: XV,114

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 aprile 11)
A proposito di una voce biografica che il Cantoni vorrebbe scrivere personalmente e che era 
assegnata a un altro collaboratore scrive che proverà a chiedergli se è disposto a rinunciare. 
Accenna anche alle modalità di distribuzione dell'opera che è pubblicata a fascicoli.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,115

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 aprile 29)
Appena le riceverà gli invierà subito le bozze della voce "Bologna". Quanto alla copia gratuita 
(che il Cantoni doveva aver richiesto) lo invita a rivolgersi direttamente alla casa editrice.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,116

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 maggio 11)
Si dice d'accordo sul nuovo articolo: "Commissariato ecc.". Sollecita la nota per la lettera D.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,117

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 giugno 2)
Sollecita gli ultimi articoli della lettera C, almeno quelli importanti: "degli altri lascio libero Lei di 
mandarmeli con cortese sollecitudine o di sopprimerli".

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,118

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 agosto 13)
Oltre alle biografie mancanti della C di cui è in attesa, sottopone al Cantoni alcuni nomi di possibili 
voci per la lettera D.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - Prof. 
M. Rosi". Sul verso minuta della risposta del Cantoni, datata 18, in cui preannuncia i prossimi invii di voci biografiche.

segnatura definitiva: XV,119

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1913 settembre 6)
E' in attesa che tutti gli articoli della lettera C siano pronti prima di dare inizio alla composizione in 
tipografia, per "evitare le noie, i disguidi, gli errori che ci hanno afflitto" precedentemente. Pertanto 
lo invita a mandargli gli ultimi articoli entro la "settimana entrante" o provvederà ad assegnarli 
ad altri collaboratori.
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Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,120

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1914 gennaio 22)
Ad una richiesta del Cantoni risponde che i compensi verranno liquidati dall'editore man mano 
che i diversi fascicoli andranno in stampa. E' ancora in attesa degli articoli della lettera D. Infine 
richiama i principali articoli della lettera E assegnati al Cantoni.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,121

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1914 agosto 2)
Invia alcune bozze da correggere e sollecita gli articoli della lettera D mancanti.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,122

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1914 agosto 8)
Risponde, con tono risentito, ad alcune lamentele del Cantoni sull'assegnazione della voci, 
imputando ai suoi ritardi e non a inesistenti favoritismi, il mancato accoglimento di alcuni suoi 
articoli.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,123

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1914 ottobre 8)
Non avendo ricevuto risposta alla precedente sollecita gli articoli per la lettera E.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XV,124

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1898 aprile 6)
Si trascrive il testo integrale di un manifesto di protesta della Federazione Socialista Anarchica 
Romagnola contro le accuse della magistratura di associazione a delinquere. Si segnala il ritorno 
in città di Gaetano Zirardini.

Indirizzata "Ill.mo Signore".

segnatura definitiva: XV,139

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1898 aprile 13)
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Si dà conto della inziative delle varie associazioni per celebrare la prossima festa del Primo 
Maggio, cui dovrebbe partecipare anche Alessandro Balducci, pur esprimendo il parere che 
"comunque i festeggiamenti si ridurranno a bevute, a gite in campagna, a manifesti" ma nulla 
di veramente importante. Riporta infine i nomi della Commissione Esecutiva dei "lavoratori 
calzolai".

Indirizzata "Onorevole Signore".

segnatura definitiva: XV,140

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1898 luglio 16)
Risponde che a suo avviso non esiste al momento un reale pericolo di sommosse organizzate 
dall'estero, in particolare dalla Francia e dal gruppo di Cipriani: "Oggi le sommosse di 
malcontento non si organizzano, s'improvvisano" e, a suo parere, per evitare che socialisti, 
anarchici e repubblicani cavalchino il malcontento popolare il governo dovrebbe soprattuto 
agire "colla sorveglianza oculata ai partiti estremi e col miglioramento materiale delle condizioni 
economiche di tutti".

Indirizzata "Onorevole Signore".

segnatura definitiva: XV,141

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1898 marzo? 13)
Segnala una circolare della Federazione Socialista Anarchica Romagnola che trascrive 
integralmente "non potendo far tenere copia a stampa perché favoritami da leggere soltanto e 
da prenderne gli appunti come giornalista". Nella circolare si esortano i militanti a dare nuovo 
vigore alla protesta contro il domicilio coatto e contro l'applicazione dell'art. 248 del C.C. - 
Ai timori (presumibilmente espressi dal destinatario) circa una possibile ripresa della protesta 
degli anarchici, come auspicato dalla circolare, risponde che, a suo avviso, "qui non se ne 
occuperanno, tenendo gli anarchici di qui da lungo tempo un contegno passivo".

Indirizzata "Onorevole Signore".

segnatura definitiva: XV,142

Dal Vite (?) Ippolito a Mancini [Antonio]  ([1913 settembre 11])
Chiede di inviargli "le fotografie del banchetto" e di salutargli tutti i compagni.

Data e luogo desunti dal timbro postale.

segnatura definitiva: XV,143

Mittente sconosciuto a Società di Mutuo Soccorso degli Operai di Acquanegra sul Chiese
 (1888 marzo 23)

Invitato a partecipare il mittente, un deputato, ringrazia ma si dice impossibilitato a intervenire 
perché "trattenuto a Roma dai lavori parlamentari".

Su carta intestata "Camera dei deputati". Firma illeggibile.

segnatura definitiva: XV,144

Baudin  (1869 febbraio 20)
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Certificato medico firmato dal dottor Baudin di cui, in calce, il sindaco di Nantua autentifica la 
firma. Il nome del paziente è illeggibile.

In francese. Allegato manifestino a stampa riproducente un biglietto trovato in tasca a un insorto della barricata di 
Rue Royale.

segnatura definitiva: XV,145

Garofalo Henri a destinatario sconosciuto  (1861 maggio 28)
Il mittente (che si firma "Marquis Henri Garofalo e indirizza a "Monsieur le Comte") è 
presumibilmente un nobile napoletano fedele ai Borboni che deplora la situazione venutasi a 
creare a Napoli dopo l'arrivo dei piemontesi.

In francese.

segnatura definitiva: XV,146

Garofalo Henri a destinatario sconosciuto  (1861 giugno 11)
Come nella lettera precente si deplora la volontà del Piemonte di assumere la sovranità sull'ex 
Regno di Napoli.

In francese.

segnatura definitiva: XV,147

Ganzoni G[io.] A[ngiolo] al principe Poniatowsky  (1857 ottobre 1)
Il mittente si firma "Capo di Direzione" e si rivolge al destinatario come "preside del Comitato 
Principale del Credito Mobiliare Toscano". L'argomento della lettera è il rifiuto della autorità 
pontificie ad autorizzare l'apertura di un "Comitato filiale o gerenza" della società nella città di 
Bologna, in relazione all'interesse della società stessa alla "costruzione delle due linee di via 
ferrata Bologna-Ancona e Bologna-Ferrara".

Su carta intestata "Società generale di Imprese Industriali - Direzione dele Costruzioni".

segnatura definitiva: XV,148

Mittente sconosciuto a Brizi Luigi  ([1913 giugno 2])
Comunica di non potergli dare notizie "adesive (?)" e gli consiglia di rivolgersi a Enrico Bertini.

Data e luoga desunti dal timbro postale. La firma è illeggibile "Demostene .......?"

segnatura definitiva: XV,149

Ferrari R. a Società di Mutuo Soccorso degli Operai di Acquanegra sul Chiese  (1880
marzo 14)

Invito ad abbonarsi al giornale.

Con timbro "Direzione del giornale - L'operajo - Venezia".

segnatura definitiva: XV,150

Salisgri (?) Giovanni a destinatario sconosciuto ()
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Rivolgendosi al "Preg.mo Sig. Conte" il mittente invia la lista degli elettori della sezione per 
esortarli a votare.

segnatura definitiva: XV,151

Morgari Oddino a destinatario sconosciuto  (1910 agosto 15)
A nome del gruppo parlamentare socialista, le cui casse sono rimaste vuote, chiede di inviare 
la quota "dovuta dal tuo collegio".

Su carta intestata "Camera dei deputati".

segnatura definitiva: XV,152

[Mancini Antonio] a Lorenzini Antonio  (1913 agosto 29)

Firma illeggibile.

segnatura definitiva: XV,153

Mittente sconosciuto a Mancini Antonio  (1913 settembre 10)
Rievoca l'incontro da poco avvenuto "di noi vecchi Internazionalisti".

Firma illeggibile.

segnatura definitiva: XV,154

Poniatowsky a destinatario sconosciuto  (1857 ottobre 2)
Il Poniatowsky invita il destinatario a mettersi in contatto con il Ganzoni (vedi XV,148) per ciò 
che concerne il Comitato della Società d'Imprese Industriali.

segnatura definitiva: XV,155

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1896 settembre 2)
Questa e le seguenti lettere sono presumibilmente i rapporti periodici di un informatore infiltratosi 
negli ambienti anarchici e socialisti del ravennate facendosi passare per giornalista (cfr. XV,142). 
Qui si segnala la prossima visita di Antonio Fratti che ha per lo più, secondo lo scrivente, motivi 
elettorali.

Indirizzata "Onorevole sig. Commendatore". Firma cancellata.

segnatura definitiva: XV,156

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1896 novembre 16)
Racconta lo svolgimento di un banchetto con circa 60 invitati alla fine del quale alcuni hanno 
preso la parola e fa una sintesi dei diversi discorsi. Fra gli interventi quelli di Antonio Vitali, Cesare 
Babini, Giovanni Spinelli e, in polemica con quest'ultimo, Gaetano Zirardini.

Indirizzata "Onorevole sig. Commendatore".

segnatura definitiva: XV,157

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1897 ottobre 29)
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Riporta il testo di una circolare che indice un comizio di protesta contro la legge sul domicilio 
coatto. Per tranquillizzare il destinatario afferma che da vicino tali iniziative appaiono più che altro 
una commedia recitata per mostrare una forza che non si ha più e che vivendo fra la popolazione 
locale si avverte un senso di disaffezione alla politica.

Indirizzata "Ill.mo Signore".

segnatura definitiva: XV,158

Berti L. a destinatario sconosciuto  (1897 novembre 4)
Ancora sull'imminente comizio di protesta: per il momento ci si limita alla diffusione delle circolari, 
ma sotto sotto c'è la consapevolezza, secondo lo scrivente, che il comizio verrà proibito.

Indirizzata "Ill.mo Signore".

segnatura definitiva: XV,159

Pariselli (?) Lazzaro a destinatario sconosciuto  (1895 luglio 30)
Un altro informatore, presumibilmente. Qui si riferisce di un'imminente riunione fra Gaetano 
Zirardini e altri esponenti socialisti della zona. Conclude chiedendo un acconto sulla sua paga. 
Il destinatario sembra essere un collaboratore del prefetto.

Indirizzata "Ill.mo Signore".

segnatura definitiva: XV,160

Mascanzoni Antonio a destinatario sconosciuto  (1895 luglio 11)
Segnala le mosse di Ernesto Monti andato a Roma per partecipare ad una riunione in casa di 
Lollini fra socialisti legalitari e repubblicani collettivisti, dove ha prevalso la linea di questi ultimi.

Indirizzata "Pregiat.mo Signore".

segnatura definitiva: XV,161

Mascanzoni Antonio a destinatario sconosciuto  (1895 luglio 24)
Segnala due locande dove avvengono riunioni di "collettivisti" e cita i nomi dei frequentatori 
abituali.

Indirizzata "Pregiat.mo Signore".

segnatura definitiva: XV,162

Mascanzoni Antonio a destinatario sconosciuto  (1895 ottobre 13)
Recatosi a Cesena per raccogliere informazioni descrive il "movimento di agitazione" che si 
estende alle province limitrofe ed elenca una lunga serie di nomi di persone che consiglia di far 
sorvegliare.

Indirizzata "Egregio Signore".

segnatura definitiva: XV,163

Mascanzoni Antonio a destinatario sconosciuto  (1895 luglio 29)
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Comunica di aver ricevuto dall'avv. Bianchedi (uno degli "agitatori" socialisti) l'ordine di recarsi 
a Forlì per "affari gravi". Segue una richiesta di denaro.

Indirizzata "Egregio Signore". Con timbro: "Ravenna - 29 Luglio 95 - Mascanzoni Antonio - Procuratore".

segnatura definitiva: XV,164

Mascanzoni Antonio a destinatario sconosciuto ()
Frammento in cui il Mascanzoni afferma che, se non verrà immediatamente pagato, si riterrà 
sciolto da ogni vincolo.

Su carta intestata "Studio Civile e Penale dell'Avv.Gaetano Santucci".

segnatura definitiva: XV,165

Lansac Maurice a destinatari sconosciuti  (1927 marzo 5)
Invito a un banchetto celebrativo per l'anniversario di Charles Fourier.

In francese. Con timbro "Les Amis de Charles Fourier".

segnatura definitiva: XV,166

Guillon Ferdinand a [Boutet Eugène]  (1849 novembre10)
Nella lettera si riferisce di alcuni abbonamenti sottoscritti.

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire" "La Phalange - 
Revue de la Science Sociale" "Librairie Sociétaire - Ouvrages de Charles Fourier et de ses principaux disciples". 
Allegate 10 ricevute di sottoscrizioni.

segnatura definitiva: XV,167

[Boutet Eugène] al direttore di "La Démocratie Pacifique"  (1846 marzo 31)
Il Boutet è un possidente ("propriétaire") di S.te Hermine in Vandea, seguace delle teorie 
di Fourier e abbonato al giornale fourierista "La Démocratie pacifique", che intrattiene una 
regolare corrispondenza con la sede parigina del movimento in occasione del periodico invio del 
contributo di sottoscrizione.

In francese. Minuta di lettera senza firma.

segnatura definitiva: XV,168

[Boutet Eugène] a Bureau Allyre  (1850 luglio 29)
Sostiene di non aver mai chiesto l'invio dei libri che gli vengono addebitati.

In francese. Minuta di lettera senza firma.

segnatura definitiva: XV,169

[Boutet Eugène] all'Amministrazione di "La Démocratie Pacifique"  (1850 giugno 3)
Si dice più afflitto che sorpreso, considerate le condizioni cui viene sottoposta la stampa 
d'opposizione, dalla notizia che la "Démocratie Pacifique" sospende le pubblicazioni.
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In francese. Minuta di lettera senza firma.

segnatura definitiva: XV,170

[Boutet Eugène] all'[Amministrazione di "La Démocratie Pacifique"]  ([1849])

In francese. Frammento di minuta di lettera senza firma. L'anno si deduce da alcune date segnate a matita.

segnatura definitiva: XV,171

[Boutet Eugène] a Mr. le Directeur de la Phalange  (1841 agosto)
Si occupa a lungo delle previsioni per il raccolto di cereali dell'annata in corso.

In francese. Senza firma. Le minute da XV,172 a XV,196 sono rilegate insieme in un'unico fascicolo.

segnatura definitiva: XV,172

[Boutet Eugène] a Mr. le Directeur de la Phalange  (1842 febbraio 10)
Osservazioni sui progetti dei lavori pubblici, sulla rete viaria e sui trasporti.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,173

[Boutet Eugène] a Mr. le Directeur de la Phalange  (1843 aprile 3)
In occasione della trasformazione della "Phalange" in quotidiano afferma di non essere 
"falansteriano" ma di apprezzare nelle dottrine dei fourieristi ciò che in esse c'è di umano, di 
generoso, ecc..

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,174

Vilain F. a Boutet Eugène  (1843 aprile 11)
Vilain, membro della commissione di corrispondenza, ringrazia il Boutet per il sostegno 
economico alla trasformazione della "Phalange" in quotidiano, a maggior ragione in quanto 
afferma di non essere del tutto d'accordo con le idee del falansterio.

In francese.

segnatura definitiva: XV,175

[Boutet Eugène] a Vilain F.  (1843 maggio 10)
In risposta alla precedente si schermisce dagli elogi e unisce una lista di nomi di persone che 
potrebbero essere interessate alle pubblicazioni dei fourieristi.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,176

[Boutet Eugène] a MM. le Gérants de la Phal[ange]  (1843 giugno 28)
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Fa riferimento allo scambio di lettere con Vilain e alla quota azionaria sottoscritta. Prega di 
inviargli una serie di pubblicazioni che si impegnerà a diffondere.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,177

[Boutet Eugène] a Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique  (1843 ottobre 29)
Non ha ancora potuto trovare degli abbonati e ne attribuisce la ragione al fatto che in Vandea gli 
abitanti sono piuttosto"arretrati" e diffidenti di fronte al progresso, in questo simili ai vicini bretoni.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,178

Malatier [A.] a Boutet Eugène  (1843 novembre 13)
Avendo letto il manuale di agricoltura del Tillier (che è il suocero di Boutet) si dice interessato ad 
ottenerne la collaborazione su diversi problemi agricoli per le comunità dei fourieristi

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire".

segnatura definitiva: XV,179

Malatier [A.] a Boutet Eugène  (1844 marzo 16)
Si dilunga sullo stato della diffusione del giornale nella regione.

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire".

segnatura definitiva: XV,180

Cantagrel François a Boutet Eugène  (1844 gennaio 24)
Dopo aver fatto una lista degli abbonati in Vandea, Cantagrel invita Boutet a proseguire nello 
sforzo di raccogliere abbonamenti nella sua regione.

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire".

segnatura definitiva: XV,181

Duballen (?) a Boutet Eugène  (1844 aprile 7)
Allega titolo azionario da 250 fr. della "Société Considerant et C.ie"

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire".

segnatura definitiva: XV,182

Mittente sconosciuto a Boutet Eugène  (1844 marzo 3)
Il mittente, lettore della "Démocratie Pacifique" prega il Boutet di entrare in corrispondenza con 
lui.

In francese. Firma illeggibile. Allegata busta.

segnatura definitiva: XV,183
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Malatier [A.] a Boutet Eugène  (1844 maggio 6)
Risponde alla lettera del 26 aprile informando il Boutet che in Vandea la situazione delle vendite è 
buona e gli comunica che gli abbonati a "La Démocratie Pacifique" sono 3665 (in tutta la Francia).

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire".

segnatura definitiva: XV,184

[Boutet Eugène] a Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique  (1843 dicembre 2)
Nel trasmettere il nominativo di un nuovo abbonato coglie l'occasione per felicitarsi con 
V.Considerant nominato membro del Conseil Général de la Seine.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,185

[Boutet Eugène] a Mr. le Rédacteur  (1843 dicembre 8)
Trasmette alcune righe inviategli dal suocero Tillier sui perfezionamenti da apportare all'industria 
agricola. Per il futuro invita i corrispondenti a mettersi in contatto direttamente con il Tillier.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,186

[Boutet Eugène] a Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique  (1844 aprile 10)
Accusa ricevuta del titolo azionario (cfr.XV,182) e dà disposizioni per nuove richieste di 
pubblicazioni.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,187

[Boutet Eugène] a Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique  (1844 aprile 20)
Sollecito per la lettera precedente a cui non ha ricevuto risposta.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,188

[Boutet Eugène] a Young Arthur  (1844 maggio 7)
Risponde ad una lettera ricevuta in merito al progetto di società civile di "Citeaux" di Young, 
dicendosi purtroppo dispiaciuto di doverlo disilludere nelle sue aspettative. Dubita infatti che 
l'iniziativa possa trovare seguito a causa dei pregiudizi e della diffidenza imperanti in una regione, 
la Vandea, in cui le pubblicazioni della "Phalange" sono ancora considerate "sovversive".

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,189

[Boutet Eugène] a Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique  (1845 giugno 3)
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Risponde all'appello lanciato dalla direzione del giornale dicendosi pronto a sottoscrivere una 
rendita annuale per sostenerlo.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,190

[Boutet Eugène] a Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique  (1845 luglio 27)
Unisce un mandato di 28 fr. dando disposizioni per l'impiego della somma.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,191

[Boutet Eugène] a MM. les Gérants de la Démocratie Pacifique  (1845 agosto 13)
In risposta alla circolare del 6 agosto (cfr.XV,223).

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,192

[Boutet Eugène] a [Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique]  (1846 gennaio 25)
Unisce un mandato di 44 fr. e comunica due nuovi abbonamenti.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,193

[Boutet Eugène] a [Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique]  (1846 febbraio 19)
Nel trasmettere la somma per l'abbonamento annuale afferma di non compredere coloro che 
vorrebbero sacrificare "La Démocratie Pacifique" (quotidiano) alla "Phalange" e alla libreria.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,194

[Boutet Eugène] a [Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique]  (1846 luglio 15)
Si dice impaziente di ricevere il "Bulletin Phalansterien" e accenna poi brevemente alle prossime 
elezioni nel collegio di Luçon.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,195

[Boutet Eugène] a [Mr. le Directeur de la Démocratie Pacifique]  (1847 luglio 13)
Riflette brevemente sulle difficoltà nel fare opera di proselitismo.

In francese. Senza firma.

segnatura definitiva: XV,196

B[outet] Eug[ène] a Malatier [A.]  (1843 novembre 26)
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Nella lettera il Boutet fa una sorta di relazione sui contatti che ha avuto per ottenere le 
informazioni che interessano al Malatier riguardo alle possibilità di un impianto agricolo-
commerciale nella regione.

In francese. Indirizzata "à Mr. Malatier (ou à Mr. Cantagrel)".

segnatura definitiva: XV,197

Cantagrel François a Boutet Eugène  (1843 settembre 10)
Accusa ricevuta di alcuni mandati di pagamento del Boutet. In un poscritto preannucia la venuta 
in Vandea del Malatier.

In francese. Su carta intestata "Société pour la Propagation et la Réalisation de la Théorie de Charles Fourier" " La 
Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire" "La Phalange - Revue de la Science Sociale" "Librairie 
Sociétaire - Ouvrages de Charles Fourier et de ses principaux disciples".

segnatura definitiva: XV,198

Malatier [A.] a Boutet Eugène  (1843 ottobre 29)
Riassume per sommi capi una circolare in cui veniva trattato il problema dell'organizazione del 
lavoro agricolo e prega di voler interessare Mr.Tillier alla questione.

In francese.

segnatura definitiva: XV,199

Considerant Victor a Boutet Eugène  (1845 agosto 6)
Relazione sullo stato dell' "École sociétaire": si lamenta soprattutto che le "buone disposizioni" 
dei membri tendano a rimanere tali e si paventa la chiusura della "Démocratie Pacifique"

In francese. Circolare a stampa firmata "Les Membres du Conseil de Direction de l'École Sociétaire: J.Blanc, 
E.Bourdon, A.Bureau, F.Cantagrel, V.Considerant, C.Daly, H.Doherty, L.Franchot, D.Laverdant". Con timbro 
"Considerant et C.ie".

segnatura definitiva: XV,200

Guillon Ferd[inand] a [Boutet Eugène]  (1853? giugno? 7)
Dopo aver ringraziato il Boutet per le sue offerte generose lo informa del viaggio di studio di 
V.Considerant negli Stati Uniti su cui verrà svolta una completa relazione.

In francese. Su carta intestata "Librairie Phalanstérienne".

segnatura definitiva: XV,201

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1852 maggio 14)
Una sottoscrizione a favore di Toussenel (cfr.XV,219) ha permesso di rinsaldare i rapporti con i 
simpatizzanti. La precarietà della situazione finanziaria è dovuta ai debiti conseguenti alla brusca 
interruzione dell'attività commerciale nel 1849.

In francese.

segnatura definitiva: XV,202
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Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1853 marzo 4)
Su richiesta di Boutet, traccia un quadro completo della situazione del movimento in cui si dice 
fiducioso che, nonostante la mutata situazione politica, le idee di Fourier abbiano ancora spazio 
per affermarsi.

In francese. Firmata anche da E[mile] Bourdon e Ch[arles] Brunier. Con un poscritto di A[llyre] Bureau. Su carta 
intestata "Librairie Phalanstérienne".

segnatura definitiva: XV,203

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1852 novembre 3)
Ad una richiesta del Boutet risponde che la preoccupazione principale al momento sono i debiti . 
Quanto al resto l'École si trova in una fase di transizione che rende necessario un periodo di 
riflessione e di travaglio interiore.

In francese. Su carta intestata "Librairie Phalanstérienne".

segnatura definitiva: XV,204

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1844 aprile 22)
Conferma di aver ricevuto la lettera di Boutet (cfr. XV,182)

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire".

segnatura definitiva: XV,205

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1852 aprile 23)
Risponde alla lettera di Boutet del 23 dicembre 1851 scusandosi del ritardo, dovuto alle 
preoccupazioni per il movimento. In ordine a una questione posta dal Boutet afferma che la 
realizzazione delle teorie della scuola sarà molto più agevole con i bambini che con gli adulti.

In francese.

segnatura definitiva: XV,206

Tandon G. a Boutet Eugène  (1851 gennaio 31)
Riceve e ringrazia per la sottoscrizione di 35 franchi a titolo di sovvenzione straordinaria.

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire" "La Phalange - 
Revue de la Science Sociale" "Librairie Sociétaire - Ouvrages de Charles Fourier et de ses principaux disciples". 
Allegate 5 ricevute di sottoscrizioni.

segnatura definitiva: XV,207

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1851 dicembre 13)
La sospensione delle pubblicazioni del quotidiano obbliga a ricorrere alla corrispondenza per 
mantenere i contatti con i simpatizzanti. Contribuisce alla difficoltà del momento anche l'arresto 
di V.Hennequin.

In francese.

segnatura definitiva: XV,208
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Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1852 aprile 6)
L'attuale momento impedisce per ora la pubblicazione del consueto "rapporto" sulla stato del 
movimento. D'altra parte è in atto una fitta corrispondenza con Considerant sul modo migliore 
per dare nuovo impulso all'attività della Scuola.

In francese. Su carta intestata "Librairie Phalanstérienne".

segnatura definitiva: XV,209

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1853 settembre 22)
Riferisce le pur scarse informazioni in suo possesso su V.H. che si è allontanato dal gruppo da 
quando ha cominciato a dedicarsi a pratiche esoteriche(?).

In francese. Su carta intestata "Librairie Phalanstérienne".

segnatura definitiva: XV,210

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1853 luglio 28)
Il rapporto fa il punto sulla situazione dei debiti e invita i sostenitori a comunicare la quota per 
la quale intendono contribuire.

In francese. Firmata anche da E[mile] Bourdon e Ch[arles] Brunier.

segnatura definitiva: XV,211

Cantagrel François a Boutet Eugène  (1847 gennaio 23)

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire" "La Phalange - 
Revue de la Science Sociale" "Librairie Sociétaire - Ouvrages de Charles Fourier et de ses principaux disciples".

segnatura definitiva: XV,212

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1850 luglio 29)
Prega di saldare un "piccolo debito" di 12 franchi.

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire" "La Phalange - 
Revue de la Science Sociale" "Librairie Sociétaire - Ouvrages de Charles Fourier et de ses principaux disciples".

segnatura definitiva: XV,213

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1853 novembre 3)
Informa il Boutet di un viaggio in Belgio dove ha fatto visita a Considerant e ha ricevuto da lui 
idee e stimoli per dare nuovo impulso alla Scuola Societaria.

In francese.

segnatura definitiva: XV,214

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1850 giugno 11)
Di fronte alle perplessità del Boutet sulla chiusura del quotidiano (cfr. XV,170), pur condividendo 
il giudizio sulla gravita della perdita, afferma che si è trattato di una scelta obbligata per 
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non oltrepassre i limiti della situazione debitoria. Il quotidiano verrà sostituito da un "organo 
ebdomadario".

In francese. Su carta intestata "Librairie Sociétaire - Ouvrages de Charles Fourier et de ses principaux disciples".

segnatura definitiva: XV,215

Bureau Allyre a Boutet Eugène  (1850 maggio 25)
Circolare litografata in cui si spiegano ai simpatizzanti le ragioni che hanno portato alla 
sospensione del quotidiano.

In francese. Firmata anche da E[mile] Bourdon, Ferd[inand] Guillon, Victor Hennequin, Ch[arles] Brunier, L.Franchot.

segnatura definitiva: XV,216

Henry V. a Boutet Eugène  (1848 marzo 11)
Sull'onda degli avvenimenti del '48 si invitano i simpatizzanti a prendere iniziative utili alla 
diffusione del movimento. Come esempio si cita per intero una lettera proveniente da Châlon-s-
Saône dove i fourieristi hanno assunto un ruolo di primo piano.

In francese. Firma autografa. In calce si segnalano i nomi di due candidati.

segnatura definitiva: XV,217

Tandon G. a [Boutet Eugène]  (1849 luglio 20)
Accusano ricevuta di 30 franchi e spediscono la pubblicazione richiesta

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire" "La Phalange - 
Revue de la Science Sociale" "Librairie Sociétaire - Ouvrages de Charles Fourier et de ses principaux disciples".

segnatura definitiva: XV,218

"Le Travail Affranchi" a Boutet Eugène  (1849 luglio 4)
Comunica che, a causa dell'arresto dei due principali redattori, Vidal e Toussenel, il settimanale 
"Le Travail Affranchi" si vede costretto a sospendere le pubbicazioni.

In francese. Su carta intestata "Le Travail Affranchi". Firma illeggibile.

segnatura definitiva: XV,219

Beuque (?) A. a Boutet Eugène  (1849 giugno 2)
Risponde a un reclamo del Boutet in merito alla spedizione di alcuni opuscoli.

In francese. Su carta intestata " La Démocratie Pacifique - Journal quotidien Politique et Littéraire" "La Phalange - 
Revue de la Science Sociale" "Librairie Sociétaire - Ouvrages de Charles Fourier et de ses principaux disciples".

segnatura definitiva: XV,220

Les Membres du Conseil de Direction a Boutet Eugène  (1848 dicembre 30)
Circolare litografata in cui si fa il punto sulla situazione del movimento al termine di un anno 
cruciale.Vi si afferma che tra il partito che nega il diritto al lavoro e vuole conservare al capitale 
tutti i suoi privilegi e il partito che vuole rovesciare il capitale, con la violenza o per via legale, 
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il nostro è il terzo partito che vuole stabilire il diritto al lavoro e trasformare la proprietà in 
associazione.

In francese. Circolare a stampa firmata "Les Membres du Conseil de Direction: J.Blanc, E.Bourdon, C.Brunier, 
F.Cantagrel, V.Considerant, C.Daly, H.Doherty, L.Franchot, V.Hennequin, F.Guillon e altri".

segnatura definitiva: XV,221

Mittente sconosciuto a Boutet Eugène  (1848 marzo 7)
Appello ai militanti in vista delle elezioni.

In francese. Su carta intestata "Démocratie pacifique". Circolare litografata senza firma cui fa seguito un poscritto a 
mano con firma illeggibile.

segnatura definitiva: XV,222

Membres du Conseil de Direction de l'École Sociétaire a Dieutegard  (1845 agosto 6)
Si tratta di un altra copia della circolare in XV,200.

In francese. Firmata "Les Membres du Conseil de Direction de l'École Sociétaire: J.Blanc, E.Bourdon, A.Bureau, 
F.Cantagrel, V.Considerant, C.Daly, H.Doherty, L.Franchot, D.Laverdant". Con timbro "Considerant et C.ie".

segnatura definitiva: XV,223

"École Sociétaire - Instructions pour l'Organisation Légale"  (1845 agosto 16)
Circolare litografata in cui vengono esposti i fondamenti dell'attività dell'École, articolati in 
capitoletti denominati "Opérations". Uno di questi è dedicato allo scrittore Eugène Sue.

In francese. In calce le firme autografe di Julien Blanc, E.Bourdon, A.Bureau, Cantagrel, César Daly, Hugh Doherty, 
L.Franchot, D.Laverdant e altri".
Con timbro "Considerant et C.ie".

segnatura definitiva: XV,224

Muiron Jean-Claude-Just  (1881 giugno 4)
Si annuncia la morte del Muiron "primo discepolo di Fourier" deceduto all'età di 94 anni.

In francese.

segnatura definitiva: XV,225

Sabatini Romolo e Zambianchi Arturo a destinatario sconosciuto  (1903 febbraio 24)
Attestato sulla gestione finanziaria dell' "Avanti!": si lamenta uno "scarso interessamento" del 
partito alla diffusione del giornale.

Su carta intestata "Avanti!". Firmata "Romolo Sabatini e Arturo Zambianchi in sostituzione e per incarico di Alfredo 
Bertesi e Carlo Vezzani".

segnatura definitiva: XVI,1

"Fotografia di comunisti impiegati spesso dalla Terza Internazionale come corrieri
politici" ()

Si elencano i nomi delle dieci persone ritratte nella fotografia.
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Allegata fotografia che reca sul verso il timbro "Ministero dell'Interno - Scuola di polizia scientifica".

segnatura definitiva: XVI,2

"Referto della Commissione nominata dal Congresso per i provvedimenti necessari alla
vita dell'Avanti!"  (1908 settembre 20)

Rendiconto sulla situazione patrimoniale del giornale da presentare al congresso.

segnatura definitiva: XVI,3

Corniani Servigliano a Mazzoni Ettore  (1903 giugno 29)
Comunicano a Mazzoni la sua nomina a segretario federale delle leghe contadine in seguito alle 
irrevocabili dimissioni di Egidio Bernaroli.

Su carta intestata "Federazione Provinciale Mantovana fra le Leghe di Miglioramento".

segnatura definitiva: XVI,4

Bidolli Angelo a destinatario sconosciuto  (1912 settembre 19)
Lettera di referenze per il Rag.Ettore Mazzoni già direttore amministrativo dell' "Avanti!".

Su carta intestata "Angelo Bidolli - Avvocato".

segnatura definitiva: XVI,5

Tribunale di Ravenna: Verbale di dibattimento  (1895 febbraio 10)
Atti del processo del tribunale di Ravenna contro 13 imputati tra cui i due Zirardini, Baldini, 
Nabruzzi, ecc. per vari reati connessi alla loro attività politica nella "Lega socialista". Si inizia con 
i verbali d'interrogatorio dei testimoni per finire con la sentenza di condanna a sette mesi per 
Gaetano Zirardini e a sei mesi per gli altri.

segnatura definitiva: XVI,6

Zirardini Gaetano a Caldesi Clemente  (1895 novembre 13)
Dalle carceri giudiziarie di Ravenna, scrive al deputato Caldesi per scongiurare il suo 
trasferimento al carcere di Lanciano (Chieti) e per ottenere il ripristino delle visite dei famigliari.

Scritta in bella calligrafia su un foglio protocollo grande, probabilmente da uno scrivano del carcere.Le lettere seguenti 
sono simili a questa, anche nel contenuto.

segnatura definitiva: XVI,7

Zirardini Gaetano a Ghigi Eutimio  (1895 novembre 13)
Chiede al deputato Ghigi, suo cugino, di adoperarsi presso il ministro e il sottoministro per 
annullare il suo trasferimento in un carcere abruzzese

segnatura definitiva: XVI,8

Zirardini Gaetano a Costa Andrea  (1895 novembre 13)
Chiede a Costa il suo interessamento e si firma Tanino.

segnatura definitiva: XVI,9
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Zirardini Gaetano a Bonvicini Eugenio  (1895 novembre 13)
Al senatore Bonvicini, Zirardini si rivolge dando del Lei e mantenendo un tono più formale.

segnatura definitiva: XVI,10

Zirardini Gaetano a Agnini Gregorio  (1895 novembre 13)
All'Agnini chiede di recarsi a Roma a perorare la sua causa presso il ministro dell'interno.

segnatura definitiva: XVI,11

Partito Socialista Italiano  (1897 agosto 12)
Appello ai cittadini di Ravenna per la convocazione di un grande comizio contro la legge sul 
domicilio coatto.

Copia manoscritta presumibilmente di un manifesto a stampa o di un'affiche.

segnatura definitiva: XVI,12

Caldesi Clemente a Nava  (1895 dicembre 24)
Chiede al destinatario di interessarsi perché Zirardini, trasferito a Pozzuoli, venga riavvicinato 
alla famiglia.

segnatura definitiva: XVI,13

Caldesi Clemente a Zirardini Gaetano  (1895 novembre 16)
Risponde a Zirardini di aver parlato del suo caso al Direttore Generale delle carceri e al 
sottosegretario Galli. La difficoltà sta nel fatto che il periodo di detenzione di Zirardini (15 mesi) 
è troppo lungo per restare in un carcere giudiziario. Tutto però ora dipende dal Procuratore del 
Re di Ravenna, al quale suggerisce di rivolgersi.

In alto: "Copia di lettera del Deputato Clemente Caldesi al detenuto Gaetano Zirardini" (manoscritta).

segnatura definitiva: XVI,14

Corelli Alfredo a Ghigi [Eutimio?]  (1895 novembre 15)
Chiede al Ghigi di smentire una sua affermazione circa il parere del prefetto Serrao sul 
trasferimento di Zirardini.

segnatura definitiva: XVI,15

Rava Luigi a Serrao Francesco  (1895 novembre 14)
Scrive al Serrao, prefetto di Ravenna, a proposito della questione del trasferimento dei detenuti.

Su carta intestata "Ministero delle Poste e dei Telegrafi - Il Sottosegretario di Stato".

segnatura definitiva: XVI,16

Castello (?) Attilio a Serrao Francesco  (1895 ottobre 28)
Il direttore delle carceri di Ravenna scrive al prefetto di Ravenna per giustificare i provvedimenti 
restrittivi (revoca del permesso di tenere libri, ecc.) presi contro Zirardini, accusandolo di averlo 
minacciato.
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segnatura definitiva: XVI,17

Zirardini Gaetano: Verbale di interrogatorio  (1895 ottobre 29)
Il vice ispettore di P.S. Ottorino Duini interroga Zirardini a proposito delle presunte minacce rivolte 
al direttore delle carceri.

segnatura definitiva: XVI,18

Zirardini Gaetano a Zirardini Emilia  (1895 ottobre 27)
Dal carcere scrive alla moglie parlando di vari argomenti tra cui: la morte di una conoscente, 
la mancata visita di sua sorella Bettina, una nuova tendina per la finestra (di cui fa anche lo 
schizzo), ecc.

segnatura definitiva: XVI,19

Zirardini Gaetano a [Serrao Francesco]  (1895 novembre 11)
Scrive al prefetto di Ravenna per esporre la sua versione dei fatti sul diverbio con il direttore del 
carcere e rivolgere una serie di richieste sulla sua sistemazione in cella.

segnatura definitiva: XVI,20

Zirardini Gaetano a [Serrao Francesco]  ([1895] novembre 12)
Ha appreso che è iniziata la procedura per trasferirlo ad altro carcere e protesta affermando che 
all'atto della sua costituzione in carcere, c'era stato un tacito accordo fra il suo avvocato e le 
autorità per lasciarlo a Ravenna.

segnatura definitiva: XVI,21

Zirardini Gaetano a [Serrao Francesco]  (1895 novembre 15)
Lettera di protesta sul medesimo argomento in cui accusa il prefetto di mancare alla parola data.

segnatura definitiva: XVI,22

[Cafiero?] Carlo a [Gnocchi-Viani] Osvaldo ()
Il mittente è un fuoriuscito che si trova probabilmente in Svizzera. Si dice sorvegliatissimo, 
acclude del denaro da far pervenire ad Amilcare Cipriani a proposito del quale invita il destinatario 
a "scrivere qualcosa su questa pretesa cospirazione" della quale lo si accusa (cfr.X,6-10).

Datata 23 marzo. Firmata "Carlo" e indirizzata "Mio caro Osvaldo".

segnatura definitiva: XVI,23

Achille Ferrari a Tali Stefano  (1920 giugno 17)
Lettera di dimissioni dal consiglio comunale.

Il Tali è il commissario prefettizio al comune di Romanengo (vedi XVI,34).

segnatura definitiva: XVI,24

Il Sottoprefetto di Crema a Tali Stefano  (1920 aprile 14)
Lo invita ad indurre almeno uno dei consiglieri comunali di Romanengo rimasti in carica, a dare 
le dimissioni allo scopo di far decadere il consiglio.



  
  

  

Pagina 156

Su carta intestata "R.Sotto Prefettura di Crema".

segnatura definitiva: XVI,25

Pozzi Carlo a Tali Stefano  (1920 giugno 4)
Lettera di dimissioni dal consiglio comunale.

segnatura definitiva: XVI,26

Raimondi Giacomo a Tali Stefano  (1920 giugno 3)
Lettera di dimissioni da consigliere comunale, stesso testo della precedente.

segnatura definitiva: XVI,27

[Tali Stefano] al Sottoprefetto di Crema  (1920 aprile 11)
Rapporto sulla crisi di giunta nel comune di Romanengo.

Su carta intestata "Municipio di Romanengo".

segnatura definitiva: XVI,28

[Tali Stefano] al [Sottoprefetto di Crema]  (1920 giugno 5)
Allega le dimissioni di due consiglieri comunali e, poiché il consiglio si è ridotto a soli 4 membri, 
invita il destinatario a scioglierlo.

Su carta intestata "Municipio di Romanengo".

segnatura definitiva: XVI,29

Regazzetti Celeste a Tali Stefano  (1920 marzo 10)
Lettera di dimissioni dal consiglio comunale.

segnatura definitiva: XVI,30

Olivieri Giuseppe al Consiglio Comunale di Romanengo  (1920 marzo 23)
Lettera di dimissioni dal consiglio comunale.

segnatura definitiva: XVI,31

Mezzadri Giuseppe a Tali Stefano  (1920 marzo 24)
Lettera di dimissioni dal consiglio comunale.

segnatura definitiva: XVI,32

Riboldi Paolo al Consiglio Comunale di Romanengo ()
Lettera di dimissioni dal consiglio comunale.

segnatura definitiva: XVI,33

Il Sottoprefetto di Crema a Tali Stefano  (1920 febbraio 7)
Lettera di nomina a Commissario Prefettizio di Romanengo.
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Su carta intestata "R.Sotto Prefettura di Crema". Allegato decreto di nomina del Tali firmato dal prefetto di Cremona, 
Bertone.

segnatura definitiva: XVI,34

Il Sottoprefetto di Crema a Tali Stefano  (1920 agosto 27)
Comunica che in data 20 corr. è sato firmato dal ministro dell'interno il decreto di scioglimento 
del consigli comunale di Romanengo.

Su carta intestata "R.Sotto Prefettura di Crema".

segnatura definitiva: XVI,35

Giunta Municipale di Romanengo  (1920 gennaio 14)
La giunta di Romanengo preso atto della dimissioni del sindaco Chiodo Alberto rassegna a sua 
volta le dimissioni. Seguono le firme dei quattro componenti la giunta.

segnatura definitiva: XVI,36

Mittente sconosciuto al Sottoprefetto di Crema  (1920 gennaio 16)
Informa delle dimissioni del sindaco e della giunta di Romanengo, dovute secondo lo scrivente 
alle intimidazioni della minoranza socialista.

segnatura definitiva: XVI,37

Il Sottoprefetto di Crema a Tali Stefano  (1920 aprile 12)
Allega decreto prefettizio di aumento dell'indennità giornaliera.

Su carta intestata "R.Sotto Prefettura di Crema". Allegato decreto del prefetto di Cremona, Bertone, che eleva 
l'indennità giornaliera del commissario prefettizio di Romanengo da L. 9 a L.18.

segnatura definitiva: XVI,38

Tali Stefano al Sottoprefetto di Crema  (1920 febbraio 10)
Comunica di aver assunto la carica di commissario prefettizio.

Datata erroneamente 1919.

segnatura definitiva: XVI,39

Tali Stefano al Sottoprefetto di Crema  (1920 marzo 18)
Comunica di aver avuto un colloquio con il sindaco che ha confermato le sue dimissioni. Riferisce 
di aver saputo che l'ostilità nei confronti del sindaco risale al tempo di guerra quando costui 
venne accusato di essersi indebitamente appropriato delle derrate destinate al comune e alla 
popolazione.

segnatura definitiva: XVI,40

Il Sottoprefetto di Crema a Tali Stefano  (1920 settembre 3)
Trasmette copia del decreto di scioglimento del consiglio comunale, (cfr. XVI,35).

Su carta intestata "R.Sotto Prefettura di Crema".



  
  

  

Pagina 158

segnatura definitiva: XVI,41

Tali Stefano: "Relazione del Commissario regio sulla sua gestione"  (1920 settembre 30)
Relazione inviata al consiglio comunale di Romanengo in cui si ricapitola la vicenda delle 
dimissioni della giunta comunale e si dà conto della gestione commissariale.

In duplice copia.

segnatura definitiva: XVI,42

Martelli Giacomo: "Carteggi che si rifericono alla Società Democratica Sanmarinese per
uso di me Giacomo Martelli"  (1870 febbraio 22 - 1875 aprile 25)

Si tratta di un quaderno in cui il Martelli ha copiato di suo pugno lettere, verbali di sedute, atti 
processuali, ecc.

segnatura definitiva: XVI,43

Kortlage (?) C. a [Savoye F. ?]  (1838 maggio 10)
Si tratta probabilmente di una lettera di presentazione del testo allegato.

In tedesco. Allegato manoscritto firmato dal mittente della lettera e intititolato "Die Deutschen Universitäten" (cc.12).

segnatura definitiva: XVI,44

Il Sindaco di S.Polo de'Cavalieri a Caraffa Felice Ottavio  (1871 dicembre 11)
Comunica l'intenzione del suo comune di votare un sussidio di lire quaranta a favore del Comizio 
Agrario.

Allegati n°11.

segnatura definitiva: XVI,45

"Riassunto Storico sull'agitazione della Città di Ravenna - Eccitata dalla sollevazione di
Rimini - 1845"  ([1846])

Cronaca dei moti di Ravenna (settembre-ottobre 1845).

segnatura definitiva: XVI,46

"Relazione Storica"  (1845 ottobre 6)
Cronaca storica dell'insurrezione di Rimini capeggiata da Pietro Renzi e soffocata dalla reazione 
delle truppe papaline. (23-28 settembre 1845)

Datata ma non firmata.

segnatura definitiva: XVI,47

Verratti Silvio a destinatario sconosciuto  (1910 giugno 28)
Ringrazia l'amico per la lettera che ha avuto un benefico effetto sul suo morale. Allude poi ad 
un opuscolo di ricordi che sta completando e che vorrebbe dedicare all'onorevole Pansini di cui 
cita per intero una cartolina.
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Luogo illeggibile.

segnatura definitiva: XVI,48

Predieri Paolo a destinatario sconosciuto  (1865 maggio 26)
Invia un suo scritto per la Società Agraria.

Indirizzata "Cariss. e Pregiatiss. Sig. Conte".

segnatura definitiva: XVI,49

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1911 febbraio 9)
Nella lettera vengono fornite dettagliate istruzioni per la voce "Bologna" del dizionario.

Su carta intestata "Casa Editrice Dott. Francesco Vallardi - Milano --- Dizionario Storico del Risorgimento Italiano - 
Roma - Il Direttore".

segnatura definitiva: XVI,50

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1929 aprile 6)
Annuncia la ripresa della pubblicazione del dizionario e lo invita ad essere di nuovo fra i 
collaboratori.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XVI,51

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1929 aprile 29)
Si dice "mortificato delle noie procuratele dal dizionario" e riferisce che molti antichi collaboratori 
sono stati confermati e tra essi vi sono anche alti ufficiali.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XVI,52

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1929 maggio 6)
Comunica che al dott. Leoni (presumibilmente un collaboratore proposto dal Cantoni) verrà 
quanto prima inviata la lettera di conferma.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XVI,53

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1929 maggio 24)
Spedisce delle bozze da correggere e un primo elenco di voci della lettera F per il Leoni.

segnatura definitiva: XVI,54

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1930 febbraio 13)
Non riuscendo a mettersi in contatto con il Leoni prega il Cantoni di sollecitarlo a mandare l'elenco 
dei "Fatti".
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Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XVI,55

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1930 aprile 12)
Rigrazia dell'invio. Concorda sul nuovo articolo.

Su carta intestata "R.Università di Roma - Facoltà di Filosofia e Lettere".

segnatura definitiva: XVI,56

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1930 aprile 15)
Ringrazia per il ms. e invia a sua volta delle bozze.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XVI,57

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1930 maggio 31)
Si scusa per il ritardo con cui invia l'elenco richiesto, dovuto anche alla difficoltà di ricostruire 
l'organizzaione del lavoro prima della guerra.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XVI,58

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1930 giugno 24)
Acclude alcune bozze.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XVI,59

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1930 luglio 27)
Ringrazia per le due cartoline ricevute.

segnatura definitiva: XVI,60

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1930 ottobre 21)
Spedisce le bozze con preghiera di rimandarle subito.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XVI,61

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1931 luglio 16)
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Contrariamente a quanto crede il Cantoni - di non aver scritto biografie tra Galletti B. e Germani 
L. - gli risulta che abbia scritto due biografie: Gambari Giuseppe e Gaudenzio Filippo.

Su carta intestata "Casa Editrice Dottor Francesco Vallardi - Milano --- Direzione del Dizionario del Risorgimento - 
Prof. M. Rosi".

segnatura definitiva: XVI,62

Rosi Michele a Cantoni Fulvio  (1932 dicembre 1)
Ringrazia di una pubblicazione inviatagli e conferma che il dizionario "procede lentamente, ma 
procede".

segnatura definitiva: XVI,63

Ricciardi S. a Sineo Riccardo  (1865 marzo 11)
Invia lo statuto di cui tuttavia disconosce la paternità. Annuncia che sono iniziati i lavori del 
comitato centrale.

Su carta intestata "Associazione Elettorale Italiana".

segnatura definitiva: XVI,64

Ricciardi S. a destinatario sconosciuto  (1867? marzo 4)
Oltre a ringraziare il destinatario per avergli fatto conoscere il Sig.Vanloo (?), gli chiede se ha 
ricevuto il primo volume delle opere scelte.

segnatura definitiva: XVI,65

Ricciardi S. a destinatario sconosciuto  (1867? agosto 29)
Oltre a preannunciare la spedizione del terzo volume delle opere scelte, prega il destinatario di 
farne annunciare la pubblicazione sia nel "Conte Cavour" sia nella "Gazzetta di Torino"

segnatura definitiva: XVI,66

Ricciotti Nicola a destinatario sconosciuto  (1844 giugno? 8)
Annuncia di essere giunto nell'isola dove ha potuto vedere i fratelli Bandiera da cui ha appreso 
che ci sono duemila insorti sui monti della Calabria. Per averne conferma hanno inviato colà un 
emissario che dovrebbe rientrare entro il mese.

Il mese è di lettura incerta.

segnatura definitiva: XVI,67

Ronchi Giulio a Comitato Elettorale di Imola  (1893 novembre 9)
Rifiuta la candidatura propostagli per "la voluta esclusione di qualche nome e l'inclusione 
inopportuna di qualche altro".

Su carta intestata "Avv. Giulio Ronchi - Bologna".

segnatura definitiva: XVI,68

Morpurgo Emilio a destinatario sconosciuto  (1877 gennaio 28)
Invia un esemplare di un suo studio "tirato giù in fretta e alla buona".
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Su carta intestata "Camera dei deputati - Gabinetto dei segretari".

segnatura definitiva: XVI,69

Vallini Vittorio a Zanoja ()
Invia un lavoro di Luigi Maggioli, suo compagno d'armi, sulle gesta dell'armata garibaldina, 
pregando il destinatario di accettarne la dedica e raccomandandosi a lui.

segnatura definitiva: XVI,70

Brofferio A. a Vittorio Emanuele II  (1865 giugno 23)
Preannuncia al re l'uscita dei primi due volumi della sua "Storia del Parlamento Subalpino". 
Coglie l'occasione per parlare della situazione politica, lamentando l'immobilismo delle 
"consorterie" e esortando il sovrano ad accettare il programma della democrazia, rompendo con 
Roma temporale e ad allestire gli eserciti per la guerra per Venezia.

segnatura definitiva: XVI,71

Mittente sconosciuto a destinatario sconosciuto  (1865 luglio 8)
La lettera riferisce una serie di informazioni riguardanti il Minghetti, il re e in generale la corte di 
Torino. Si citano anche Valdieri, Rattazzi e Peruzzi.

Indirizzata "Preg°. Sig. Conte".

segnatura definitiva: XVI,72

Mittente sconosciuto a destinatario sconosciuto.  (1865 luglio 11)
Comunica al "carissimo amico" numerose informazioni che è riuscito a ottenere sui personaggi 
più in vista della politica italiana.

Il mittente si firma "Alfredo".

segnatura definitiva: XVI,73

Mittente sconosciuto a destinatario sconosciuto. ()
Informazioni concernenti il re e altre personalità politiche.

Probabilmente è solo un frammento.

segnatura definitiva: XVI,74

Monti Giovanni Battista: Dichiarazione giurata ()
Il medico di famiglia riferisce sulle circostanze di un fatto di sangue avvenuto a Torino in cui Nicola 
Bellezza è accusato di aver avvelenato la moglie, su istigazione dell'amante Rosa Vercellana. 
Nella vicenda sono coinvolti anche famosi personaggi come il Cavour che avrebbe spinto la 
signora a fornirgli le prove del tradimento del marito.

segnatura definitiva: XVI,75

Pedrazzini M. al Commissario di Governo di Bellinzona  (1879 giugno 28)
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Il presidente del Consiglio di Stato del Canton Ticino comunica che è stato deciso di arrestare 
Agostino Pistolesi e Giovanni Perelli "agitatori politici".

Su carta intestata "Il Consiglio di Stato del Cantone Ticino".

segnatura definitiva: XVI,76

Muhl Georg: "Land und Leute in Westphalen (?)" ()

Probabilmente inviato a F.Savoye e databile intorno al 1837-38.

segnatura definitiva: XVII,1

Tozzoni Giulio a Lega Democratica di Imola.  (1889 maggio 2)
Il direttore di "Camicia Rossa" si dice disponibile a presentarsi candidato.

Sul verso minuta di telegramma di risposta della Lega Democratica al Tozzoni.

segnatura definitiva: XVII,2

Tozzoni Giulio a [Lega Democratica di Imola]  (1889 maggio 14)
Precisa le ragioni del precedente telegramma.

Su carta intestata "Direzione ed Amministrazione del Giornale «Camicia Rossa» - Roma".

segnatura definitiva: XVII,3

Bovio Giovanni, Cavallotti Felice, Costa Andrea: "Alle Società Democratiche Italiane"
 (1883 agosto 30)

Si tratta del proclama che annuncia la nascita del "Fascio della Democrazia".

Firme autografe.

segnatura definitiva: XVII,4

De Andrea Giuseppe a Savi B[artolomeo]  (1865 gennaio 13)
Prega di pubblicare l'acclusa protesta contro la pena di morte e il testo di una lettera (riportato 
integralmente) a Benedetto Cairoli in cui lo si nomina Socio Onorario.

Su carta intestata "Società Operaia Italiana in Costantinopoli".

segnatura definitiva: XVII,5

Ignazio De Andrea e Giuseppe De Andrea: "Protesta"  (1865 gennaio 8)
Si tratta della protesta contro la pena di morte di cui alla lettera precedente.

Su carta intestata "Società Operaia Italiana in Costantinopoli".

segnatura definitiva: XVII,6

Dolfi Giuseppe alle Associazioni di mutuo soccorso degli Operai  (1862 luglio 28)
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Invia gli atti del "Congresso degli Operai tenuto in Firenze" e annuncia che i dissensi dell'anno 
precedente sono stati ricomposti.

Su carta intestata "Commissione Permanente eletta nel Congresso delle Associazioni Operaje in Firenze". Firmata 
"Il Vice-Presidente: Giuseppe Dolfi - Il Segretario: Bartolomeo Savi".

segnatura definitiva: XVII,7

Baccarini Alfredo: "Questione sociale"  (1885 ottobre 18)
Il ms. porta il sottotitolo "Massime proclamate a Santarcangelo di Romagna il 18 ottobre 1885 
- 1. Limite minimo della mercede sudata. 2. Limite massimo della ricchezza speculata, ma non 
guadagnata."

segnatura definitiva: XVII,8

Caldesi Clemente a Baccarini Alfredo  (1888 settembre 24)
Dichiara di non voler intervenire a una manifestazione celebrativa alla presenza dei reali: i 
monarchici vogliono prendere a pretesto il viaggio del re, per dimostrare che tutta la Romagna 
è monarchica e che gli oppositori sono solo pochi facinorosi.

segnatura definitiva: XVII,9

Rossi A. a [Baccarini Alfredo]  (1885 novembre 16)
Lo scrivente sembra essere il proprietario del Lanificio Rossi che in polemica con "Luzzatti, Ellena 
e compagnia" cita un pezzo elogiativo della sua politica di compartecipazione degli operai agli 
utili apparso sull' "Économiste français".

Allegato foglietto con citazione dall' "Économiste français".

segnatura definitiva: XVII,10

Poli G. a Baccarini Alfredo  (1888 settembre 18)
Lettera di elogio al Baccarini, definito "il successore naturale di Crispi", per quanto ha fatto in 
Romagna. Nel poscritto si chiede la grazia per due condannati.

segnatura definitiva: XVII,11

Baccarini Alfredo: "Armstrong, Mitchell & C."  (1884 dicembre)
Appunti per una relazione sulle trattative con la casa inglese per impiantare un cantiere navale 
in Italia.

Allegati due ritagli di giornale.

segnatura definitiva: XVII,12

Magni Francesco a Baccarini Alfredo  ([1885] novembre 10)
Informa sui preparativi per una riunione - cui sono stati invitati anche [Benedetto] Cairoli e 
Nicotera - nella quale verranno discusse le "formule di S.Arcangelo" (cfr.XVIII, 8). Il Baccarini 
dovrà tenere un discorso sulla "perequazione fondiaria" in cui proporrà di abbandonare "il metodo 
antiquato del catasto" e di servirsi "della rendita fondiaria per stabilirvi l'imposta".

segnatura definitiva: XVII,13
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Magni Francesco a Baccarini Alfredo  ([1885] novembre 17)
Riprende i temi della lettera precedente esprimendo dei dubbi sulla reale volontà del Depretis 
di far approvare la legge sulla perequazione fondiaria. Zanardelli ha rinunciato a venire, mentre 
per Cairoli si provvederà ad andarlo a prendere.

segnatura definitiva: XVII,14

Ballarini a [Baccarini Alfredo]  (1885 novembre 13)
Ha visto il Cairoli che ha accettato di venire a patto che il Ballarini vada a prenderlo a Belgirate. 
Per quanto riguarda i discorsi verrà lasciata al Cairoli "la metafisica della politica", al Baccarini 
"la parte concreta".

segnatura definitiva: XVII,15

Ballarini a [Baccarini Alfredo]  (1885 novembre 15)
Informa sugli ultimi preparativi per la riunione.

Su carta intestata "Associazione Progressista Costituzionale delle Romagne".

segnatura definitiva: XVII,16

Cercelli Fernando a [Salvemini Gaetano] ()
Rievoca un episodio del maggio 1934 a Firenze quando il regime organizzò la celebrazione del 
"camion" quale "strumento e veicolo dello squadrismo".

segnatura definitiva: XVII,17

Cohen Herman S.: "Conditions in Italy 1919 and 1920, based upon study of reports in the
London Weekly Themes"  ([1937])

Questo e i seguenti "essays", o tesine, sono il risultato di un lavoro di ricerca sulla situazione 
in Italia, svolto esaminando quanto sull'argomento era stato pubblicato da alcuni fra i più noti 
quotidiani inglesi e americani. L'autore è un partecipante al corso tenuto ad Harvard da Gaetano 
Salvemini (cfr.XVII,32).

In inglese.

segnatura definitiva: XVII,18

Horowitz Moses: "Thr Matteotti Murder"  ([1937])
Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese.

segnatura definitiva: XVII,19

Armstrong D[avid]: "Conditions in Italy during 1921 and 1922 according to the London
Obsever"  ([1937])

Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese.

segnatura definitiva: XVII,20
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Bacon Selden D.: "A sketch of the political ideas of Edmund Burke"  ([1937])
Breve profilo biografico del Burke e del suo pensiero politico. Probabilmente opera di uno 
studente anche se non rientra nell'elenco dei partecipanti al corso di Salvemini, (cfr. XVII,32).

In inglese.

segnatura definitiva: XVII,21

Swahn Sarah L.: "Conditions in Italy during years 1919 and 1920 - Bibliography: London
Morning Post 1919 - 1920"  ([1937])

Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese.

segnatura definitiva: XVII,22

Ball Harry: "A Study of Economic and Social Conditions in Italy in 1919 and 1920 - Basis:
Reports of Consuls at Genoa, Naples, Rome, Milan etc. to U.S. Commerce Department"
 ([1937])

Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese.

segnatura definitiva: XVII,23

Bush David: "Italy's Economic Condition from 1919 through 1922"  ([1937])
Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese. Il sottotitolo recita: "as revealed by correspondent's reports, special articles, commercial attache's reports, 
bank statements and economic observers - all included in The New York Times from January, 1919 to, and including, 
December, 1922".

segnatura definitiva: XVII,24

Nurnberg Rose: "The Hey-Day of Socialism in Italy - A Report for the years 1919-20-21
on the Manchester Guardian"  ([1937])

Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese.

segnatura definitiva: XVII,25

Miller G[ladys]  ([1937])
Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese. Senza titolo; in alto si legge: "Dates at the head of each item are dates of The Morning Post date of issue".

segnatura definitiva: XVII,26

Browdy Fannie: "The Relation of Pope Pius XI to Fascism - as reported in the New York
Times newspaper articles from Nov. 1922 through Jan. 1936"  (1937 gennaio 5)
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Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese. In calce al frontespizio: "Class War in Italy by Dr. G. Salvemini at The New School of Social Research".

segnatura definitiva: XVII,27

The "March on Rome" in Italy according to the London Observer  ([1937])
Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese. Senza indicazione dell'autore [David Armstrong?].

segnatura definitiva: XVII,28

The "Political Conditions" in Italy according to the London Observer.  ([1937])
Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese. Senza indicazione dell'autore [David Armstrong?].

segnatura definitiva: XVII,29

The "Bolshevism" problem according to the London Observer.  ([1937])
Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese. Senza indicazione dell'autore [David Armstrong?].

segnatura definitiva: XVII,30

The "Economic Conditions" in Italy according to the London Observer.  ([1937])
Saggio di fine corso di uno studente partecipante al seminario di Gaetano Salvemini (cfr. XVII,18).

In inglese. Senza indicazione dell'autore [David Armstrong?].

segnatura definitiva: XVII,31

"Course No. 6. Class War in Italy from 1919 to 1935 - Gaetano Salvemini. 15 weeks.
Tuesday, 8:10-10 P.M., beginning September 29. $15."  (1936 settembre)

Elenco degli studenti partecipanti al corso di Salvemini.

In inglese. Su carta intestata: "The New School for Social Research - New York".

segnatura definitiva: XVII,32

Salvemini Gaetano: "Weiczen's Storia del Socialismo Europeo"  ([1939?])
Dattiloscritto (con molte correzioni a mano), in inglese, in cui viene recensito il libro del Weiczen.

In inglee. Firma autografa. In duplice copia.

segnatura definitiva: XVII,33

Misefari Enzo: "Scissioni sindacali in Italia" "Primo Tempo: Piani politici e sub-agenti
sindacali "alleati" nelle regioni liberate". ()
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Abbozzo di storia della rinascita del movimento sindacale in Italia. Inizia nel Sud, nei territori 
liberati, negli anni '43-'44, dapprima sotto il controllo di ufficiali angloamericani, in particolare a 
Napoli dove viene fondata la CGL. Questa in seguito, con il progressivo aumento del peso politico 
dei partiti, cambia nome in CGIL e subisce la scissione della componente cattolica. Il Misefari 
ricostruisce i fatti con l'ausilio di numerose e ampie citazioni da documenti e giornali del periodo.

Il dattiloscritto, non datato né firmato, è incompleto.

segnatura definitiva: XVIII,1

Misefari Enzo: [Memorie] ()
Autobiografia del Misefari fino al 1974.
ll dattiloscritto si suddivide in 13 capitoli o "quaderni" di cui due, il primo e il settimo, mancanti:
I Quaderno: (mancante)
II Quaderno: "Vita di studente povero in città - L'orientamento politico (1910-1917)" (cc. 39)
III Quaderno: "Vita militare (1917-21)" (cc. 59)
IV Quaderno: "Povero parastatale (1921-1923)" (cc. 58)
V Quaderno: (senza titolo) (cc. 30)
VI Quaderno: "Non finisce mai il fascismo! (1931-39)" (cc. 35)
VII Quaderno: (mancante)
VIII Quaderno: "I nostri 600 giorni liberi prima della resa nazista (dal 3 sett. '43 al 25 aprile 
1945)" (cc. 53)
IX Quaderno: "La mia battaglia sindacale (1945-1949)" (cc. 65)
X Quaderno: "Due lustri lunghi lunghi (1949-53 - 1954-58)" (cc. 48)
XI Quaderno: "Cinque anni a Montecitorio (1958-'63)" (cc. 90)
XII Quaderno: "Il dissenso" (cc. 94)
XIII Quaderno: "Contestazione e trame nere nel Sud (1970-74)" (cc.94)

segnatura definitiva: XVIII,2


